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Estimados estudiantes:

Nos complace darles la bienvenida a un nuevo afo escolar y a una nueva oportunidad de
adquirir muchos conocimientos matematicos.

Como Ministerio de Educacidn, Ciencia y Tecnologia (MINEDUCYT) a través del Proyecto de
Mejoramiento de los Aprendizajes de Matemadtica en Educacion Basica y Educacion Media
(ESMATE) hemos creado para ustedes diversos materiales educativos, uno de ellos es el Libro
de texto que tienen en sus manos.

Este libro contiene multiples problemas y actividades con los que podran desarrollar su
razonamiento y mejorar las capacidades matematicas que les serdan muy Utiles para resolver
situaciones de la vida diaria.

Por ello, les invitamos a abordar cada actividad que contiene este libro como un reto a vencer
y contamos con que pondran todo su esfuerzo y dedicacion para convertirse en ciudadanos
ejemplares que contribuyan al desarrollo de nuestro querido pais.

Carla Evelyn Hanania de Varela
Ministra de Educacion, Ciencia y Tecnologia

Ricardo Cardona Alvarenga
Viceministro de Educacién



Conozcamos nuestro libro

Segunda edicion
En la presente edicidn se han incorporado las sugerencias y observaciones brindadas por los

docentes del sistema educativo nacional.

Secciones de cada clase

Titulo de la clase

Analiza. oo Comprende
Plantea un problema para Destaca los aspectos mas
que lo resuelvas en esta clase. importantes sobre lo desarrollado en
la clase.
Soluciona.......oooo Resvelve... oo
Presenta una o mas soluciones del Contiene actividades para que ejercites
problema inicial, una de ellas puede lo aprendido en la clase, similares que
ser similar a tu solucién. hiciste en la seccidn Analiza.

Practica lo aprendido

Presenta ejercicios de todas las clases de una leccién o unidad, para que practiques
los contenidos desarrollados.

¢Qué pasaria?

Presenta problemas similares al de la
seccion Analiza, con nuevos retos para
gue practiques un poco mas.

Proporciona datos curiosos relacionados
al tema presentado en la clase.




Recuerda . ¥Desafiate

Presenta uno o mas ejercicios de clases, : Propone retos matematicos en los que puedes
unidades o grados anteriores que te serviran aplicar con creatividad lo visto en clase y
para resolver el Analiza. - descubrir lo mucho que has aprendido.

Siyaterminaste ... En esta seccién se proponen ejercicios para que practiques las operaciones basicas.
El propdsito es que los resuelvas cuando hayas terminado con el desarrollo de la clase.

Nuestros acompafiantes

Seran tus companferas y compafieros durante todo el afio escolar, compartiran contigo soluciones a
los problemas planteados en la seccion Analiza.

iHola, te
acompafaremos
en este nuevo aino, O {’37@:?;
aprenderemos F
mucho de Beatriz José  cCarlos  Antonio Mario
Matematica!

Nuestros personajes

Estos personajes forman parte de la fauna de El Salvador y en nuestro libro te daran pistas,
recomendaciones e informacion adicional para resolver los ejercicios propuestos. Es importante que

los respetemos y protejamos porque son parte de la naturaleza y algunos de ellos estan en peligro de
extincion.

Soy una tortuga
Soy un garrobo,

Soy un armadillo, golfina. Nosotras no Soy un perico
es comun que nos pero en El Salvador olvidamos el lugar donde frente naranja,
encuentres tomando me conocen como nacimos, por eso regresamos conocido también como
el sol con iguanas, por lo cusuco, poseemos un duro cada afio a las playas de El chocoyo. Nosotros
que suelen confundirnos, caparazén que nos ayuda Salvador a poner nuestros podemos llegar a vivir
pero somos especies a protegernos. huevos. hasta 25 afios.

diferentes.
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Unidad1

Numeros y operaciones de
suma y resta

En esta unidad aprenderas a

» Leer y escribir numeros hasta un millon

- |dentificar el valor relativo de los numeros

- Ubicar numeros en la recta numeérica

- Comparar numeros de seis cifras

- Aproximar numeros de seis cifras

- Sumar y restar numeros menores que 1,000,000



Se presenta la poblacion de algunos municipios del depar-
tamento de La Unidn en 2007. ¢éCémo se lee el nimero de
personas que vivian en el municipio de Conchagua?

Fuente: VI Censo de Poblacion y V Censo
de Vivienda 2007, El Salvador.

Municipio Poblacion
Lislique 13,385
Bolivar 4,215
Santa Rosa de Lima 27,693
San José 2,971
Conchagua 37,362

SOIUCIONA e
Recuerdo que 10 unidades de millar forman 1 decena de millar (10,000) y se representa DM.

Luego ubico el nimero en la tabla de valores.

oa-on

Beatriz DM UM C D U Se lee de izquierda a derecha, la “9” separa la lectura.

R: 37,362 se lee treinta y siete mil trescientos sesenta y dos.

Comprende
Se leen los nimeros que estan en el lado izquierdo

de la “9” se agrega la palabra “mil” y luego se leen
los nimeros después de la coma.

Primero leo 37 (treinta y siete) y le agrego la palabra “mi
3 7 3 6 2 Luego trescientos sesenta y dos.

III

&
37,000 es 37 veces 1,000 por g
eso treinta y siete mil.

37,362
262

treinta y siete mil trescientos sesenta y dos.

ROSUCIVE oo
1. Lee la poblacién de algunos municipios de los siguientes departamentos.
Santa Ana Poblacién Morazan Poblacion
Candelaria de La Frontera 22,686 Cacaopera 10,943
Coatepeque 36,768 Corinto 15,410
Chalchuapa 74,038 Guatajiagua 11,721
El Congo 24,219 Jocoro 10,060
El Porvenir 8,232 San Simoén 21,049
Masahuat 3,393 San Francisco Gotera 10,102
Metapan 59,004 Sociedad 11,406
San Antonio Pajonal 3,279
San Sebastian Salitrillo 18,566
Santa Rosa Guachipilin 4,930
Santiago de la Frontera 5,196 Fuente: VI Censo de Poblacién y V Censo }
Texistepeque 17,923 de Vivienda 2007, El Salvador.

2. Escribe el niUmero que se representa en cada caso:
a. Cuarenta y seis mil trescientos diecisiete
b. Setenta mil seiscientos ocho



Se presenta la poblacidn de 5 departamentos
de El Salvador en 2007.

Departamentos Poblacion
Ahuachapan 319,503
Santa Ana 523,655
Sonsonate 438,960
Chalatenango 192,788
La Libertad 660, 652
Cuscatlan 231,480

¢Como se lee el nimero de personas que vivian en

Soluciona ...............................................................

Chalatenango
192,788 personas

HONDURAS
GUATEMALA

Santa Ana

Ahuachapan,
Sonsonate

Cuscatlan
231,480 personas

OCEANO PACIFICO

San Vicente

‘Qg_% . O‘
Fuente: VI Censo de Poblaciony V
Censo de Vivienda 2007, El Salvador.

Chalatenango y Cuscatlan?

p Considero que 10 decenas de millar forman 1

R
las centenas de millar (CM).
José
Ubico los numeros en la tabla de valores.

Chalatenango:

CM DM | UM | C D V)
1 9 2 7 8 8

Primero leo 192 (ciento noventa y dos), y le
agrego la palabra “mil”, luego setecientos
ochenta y ocho.

R: 192,788 se lee ciento noventa y dos mil
setecientos ochenta y ocho.

Comprende

millar (100, 000) y se agrega una casilla para representar

centena de

Cuscatlan:

CM DM | UM C D u
2 3 1 4 8 0

Primero leo 231 (doscientos treinta y uno), y
le agrego la palabra “mil”, luego cuatrocientos
ochenta.

R: 231,480 se lee doscientos treinta y un mil
cuatrocientos ochenta.

Se leen los numeros que estan en el lado izquierdo

o n

dela“y
nimeros después de la coma.

Ademas, 10 veces 100,000 es igual a 1,000,000 g
se puede escribir como 1 millén y se lee un millén.

Resuelve ............................................................................................

se agrega la palabra “mil” y luego se leen los

192,788
T~

ue ciento noventay dos mil setecientos ochenta y ocho

1. Lee otros numeros de la poblacién departamental que esta en el Analiza.

2. Lee las siguientes cantidades.
a. 300,000 b. 478,209

c. 400, 545

d. 903,621 e. 1,000,000

3. Escribe el nUmero que se representa en cada caso:

a. Trescientos noventa y dos mil quinientos doce

b. Ciento setenta mil doscientos cuarenta y ocho

Unidad 1



2.1 Numeros en forma desarrollada

1. Escribe en forma desarrollada 241, 713. ¢ Qué valor representa 1 segun la posicién que ocupa?
2. éQué numero se forma con 30,000 + 5,000 + 200 + 1?

Soluciona ...................................................................................................
1. Ubico 241,713 en la tabla de valores P, 30,000 + 5,000+ 200 + 1

%3 | CM DM UM D | U / / \‘\

3 decenas 5 unidades 2 centenas 1 unidad
de millar  de millar

Carmen 2 4
2

DM UM  C D u
3 5 2 0 1

R O O K
A
N O O O N 0O
m O O O O

Como no se tienen decenas se coloca 0 en
esa posicion.

W O O O O o w

R: 241,713 =200,000 + 40,000 + 1,000 + 700 + 10 + 3 R: Se forma 35, 201.
El 1 ocupa la posicidon de las unidades de millary '

decenas. 241,713
1,000 10
Comprende
Para escribir un nimero en forma desarrollada, se descompone en valores posicionales y se escribe
como suma.
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
Existe otra manera de representar en forma desarrollada los nimeros
241,713= 200,000 + 40,000 + 1,000 + 700 + 10 + 3
[ [ [ [ [ [
2 veces 4 veces 1vez 7 veces lvez 3veces
100,000 10,000 1,000 100 10 1
241,713 =100,000 x 2 + 10,000 x4+ 1,000 x 1 +100x7+10x1+1x3
ROSUCIVE oo
1. Escribe los numeros en forma desarrollada.
a. 451,837 b. 701,214 c. 130,470 d. 3,802

2. Escribe el nimero que se forma en cada caso.
a. 400,000 + 10,000 + 8,000 + 400+ 20+ 6 b. 200,000 + 30,000 + 4,000 + 900 + 1
c. 500,000 + 3,000 + 600 + 10 + 8 d. 70,000 + 500 + 8

3. Escribe el valor que representa cada nimero de acuerdo a su posicion.
Ejemplo: 7 en 357,821 representa 7,000.
a.5en 831,915 b.3en 230,461 c.2en 147,235 d. 6 en 268,160

10



Observa qué sucede al multiplicar y dividir en la tabla de valores:
a. ¢100 veces 10 es?

b. é10 veces 1,000 es? DM UM C D U
; ?
c. ¢1,000 entre 100 es? - 10( 1 0 ) <10
d. ¢10,000 entre 100 es? 10? 1 0 0 ) x 100
+ x 10
1 0,0 0 O
S OIUCHONG e
Observo que al multiplicar un niumero por 10, el valor posicional del nUmero cambia una posicién %
hacia la izquierda, agregandose un cero a la derecha. = /?
Ca;los
a. 100 veces 10 son 100 decenas que equivalen b. 10 veces 1,000 son 10 unidades de mi-
a una unidad de millar; es decir 1, 000. llar que equivalen a 1 decena de millar;

es decir, 10, 000.
R: 100 veces 10 es 1,000
R: 10 veces 1,000 es 10,000

Al dividir un numero entre 10, el valor posicional del nimero cambia una posicion hacia a la derecha,
quitdndose un cero de la derecha.

c. 1,000 entre 100; es decir una unidad de millar d. 10,000 entre 100; es decir una decena de mi-

entre una centena indica cuantas veces cabe 1 llar entre una centena indica cuantas veces
centena en 1 unidad de millar, el resultado es cabe una centena en una decena de millar, el
10, pues 10 centenas son una unidad de millar. resultado es 100.
R: 1,000 + 100 = 10 R: 10,000 + 100 = 100

Comprende

Al multiplicar un nimero por 10, 100, 1,000, 10, 000... aumenta su valor posicionalen 1, 2, 3, 4... lugares.
Al dividir un numero entre 10, 100, 1,000, 10, 000... disminuye su valor posicional en 1, 2, 3, 4... lugares.

CM | DM | UM C D U
+10( ) PET)
+10,000 =10 110 Yx10|" 100
= X
1,0 0 O 2 x 10,000
+10{ 1 0,0 0 0 2%
1 00,0 0 0 pxi
R OSUCIVE oo
Observa la tabla del Comprende y responde.
a. 10 veces 1,000 es b. 10 veces 10,000 es
c. 100 veces 100 es d. 100 veces 1,000 es
e. 10,000 entre 100 es f. 1,000 entre 10 es
g. 100,000 entre 10,000 es h. 100,000 entre 10 es

11

Unidad 1
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1. Poblacidn del departamento de San Miguel. San Miguel Poblacion
a. Lee la poblacién de cada municipio. Carolina 8,240
b. Lee el numero que te indique tu compafiero. Chapeltique 10,728
c. Escribe los numeros que lea tu compaiiero. Chinameca 22,311
Chirilagua 19,984
Ciudad Barrios 24,817
Comacaran 3,199
El transito 18,363
Lolotique 14,916
Moncagua 22,659
Nueva Guadalupe 8,905
Nuevo Edén de San Juan 4,034
Quelepa 4,049
San Antonio 5,304
San Gerardo 5,986
San Jorge 9,115
San Luis de la Reina 5,637
San Rafael Oriente 13,290
[Fuente: VI Censo de Poblacion y V Censo} Sesori 10,705
de Vivienda 2007, El Salvador. Uluazapa 3,351
2. Escribe en numeros las siguientes cantidades:
a. Ciento veinticinco mil diez. b. Noventa mil setecientos cuarenta y cinco.
c. Treinta y cinco mil cuatrocientos. d. Trescientos ocho mil quinientos setenta y seis.
e. Doscientos cuarenta mil.
3. Escribe las cantidades en forma desarrollada.
a. 40,755 b. 873,421

4. Las siguientes cantidades estan escritas en forma desarrollada. Escribe el nimero que componen.
a. 20,000 + 6,000 + 800 + 50 + 2
b. 600,000 + 50,000 + 2,000 + 70 + 3

5. Escribe el valor que representa cada numero de acuerdo a su posicion.
a. EI 8 en 96,835 representa b. EI 5 en 753,560 representa

6. Encuentra el numero correspondiente:
a. éCuanto es 10,000 veces 10? b. éCuanto es 100,000 entre 1,000?
c. ¢Cuanto es 1,000 entre 10? d. éCuanto es 100,000 entre 100?

X
Escribe los niumeros que faltan para completar la otra forma desarrollada:
a. 548,307 =100,000x ___ +10,000x ___ +1,000x ___ +100x ___ +10x__ +1x__
b.260,930=100,000x __ +10,000x ___ +1,000x___ +100x__ +10x___ +1x__



Si a la distancia que hay entre cada marca de la recta numérica se le llama escala:
a. éCudl es la escala de cada recta?
b. ¢Qué numeros seialan A, B, Cy D?

300,000 * 400,000 500,000
C

O

Soluciona ..........................................................

a. Enla primerarecta de 0 a 10,000 hay 10 partes iguales, entonces, la escala de la recta es de -
1,000 mientras que en la segunda recta, de 300,000 a 400,000 hay 100, 000 dividido en 10 \3,%,
partes iguales, la escala de la recta es de 10, 000.

Ana
b. 4,000 23,000
/\/\/\/\+
[T r rprr1r 11 rrr 11 rrr1 | 1 1T T[T 71711
0 * 10,000 20,000 *
A B
De 0 hasta la marca A hay 4 veces 1,000, De 20,000 a la marca B hay 3 veces 1,000,
entonces A sefiala 4, 000. por lo tanto B seiiala 23,000.
360, 000 530, 000
/\/\/\/\/\/\+ Javave\
N I I S Y N N D N D D Y D D B Y Y N B B
300,000 4 400,000 500,000 4
C D
Después de 300,000 hay 6 veces 10,000, De 500,000 a la marca D hay 3 veces 10, 000,
entonces, C sefiala 360, 000. por lo tanto D seiala 530, 000.
Comprende

Para identificar nUmeros en la recta numérica:
@ Se determina la escala de la recta numérica.

@ Se hace el conteo de cuanto en cudnto, segun el valor de la escala, desde la primera marca hasta
llegar a la marca donde estd el nUmero que se quiere identificar.

RESUCIVE. ...
Identifica los nUmeros que estan sefialados en las siguientes rectas numéricas:
a.
[T T T T [ T T T T [ T T T T [T T T T [T T T T [T T T T [T T T T [T T TT]
0 410,000 20,000 4 30,000 40,000
A B C
b.
rT T T T T [ T T T T [ T T T T [ T T T T [ T T T T [ T T T T [ T T T T [T T T 1]
500, 000 A 600, 000 4 700, 000 4 800, 000f 900, 000
D E F G

13
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Ubica en cada recta numérica los nimeros que se indican.
a. 43,000y 67,000

|y rrrrprrrrprrrrprrrorprrroropr
40,000 50, 000 60, 000 70, 000

b. 150,000 y 380,000

0 100, 000 200, 000 300, 000 400, 000
S OIUCIONG e
a. La escala de la recta numérica es 1,000.
43,000 67,000
Py AAAY
?@7;,\@ |IIIIIIIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|II
\ - 4 40, 000 50, 000 60, 000 70, 000
Mario
Como 43,000 = 40,000 + 3,000 me ubico en Para ubicar 67,000 cuento 7 espacios de
40,000 y cuento 3 espacios de 1,000. 1,000 después de 60, 000.
b.
150, 000 380, 000
[rrrryrrrr|jtrt1rr[rrr1r [T Tr 11t rrrrj [ rrrr |1 1T 1TT1]
0 100, 000 200, 000 300, 000 400, 000
Observo que 150,000 = 100, 000 + 50, 000. Para ubicar 380,000 cuento 8 espacios de
Entonces cuento 5 espacios de 10,000 10,000 después de 300, 000.

después de 100, 000.

Comprende
Para ubicar nimeros en la recta numérica:
@ Se determina la escala de la recta numérica.
@ Se hace el conteo de cuanto en cudnto, segun el valor de la escala, hasta llegar al nimero que se
quiere ubicar e identificar la marca que le corresponde.
También se puede hacer uso de la forma desarrollada del nimero, contando las escalas que se deben
avanzar tomando en cuenta los niUmeros que aparecen en la recta numeérica para ubicar el numero.

RESUIVE. ... oo
Ubica los nimeros que se indican.
a. 23,000 b. 11,000 c. 35,000 d. 37,000 e. 19,000 f. 2,000 g. 7,000
[rrrrJrrrr[rr1rryrr1r1r [T 1T 1T 1T [T T T T [T T T T T T T T]
0 10,000 20,000 30,000 40,000
h. 370,000 i. 110,000 j. 330,000 k.220,000 . 50,000 m. 120,000
[TrTrrrrrr [T 11T 11T 1T T T [T T T T T T T T [T T T T T T T T]
0 100, 000 200, 000 300, 000 400, 000



Coloca >, < 0 = segun corresponda.

a.3,745  |3,145 b.999(  |4,249
PANGIIZA .o

En una finca se cultivan naranjas para vender a los supermercados. En junio se recolectaron 147,954 y
en julio 147,983, éien qué mes se recolectaron mas naranjas?

Soluciona ........................................................

De izquierda a derecha, las primeras 4 cifras de los numeros son iguales, la primera cifra diferente esta
en las decenas.

Junio Julio
CM DM |UM C U CM DM |UM C U
1 4 7 9 4 1 4 7 9 3

UVaeae— U0 | O
00 a4— 00 | O

Comparo las decenas, pues son la primera cifra diferente, y se tiene que 8 > 5 entonces:
147,983 > 147,954
R: En julio recolectaron mds naranjas.

Comprende
Para comparar dos nimeros:
@ Si tienen una cantidad igual de cifras, se compara cifra por cifra de izquierda a derecha.
@ Al encontrar una cifra distinta en la misma posicidn, el que tenga la cifra mayor serd el nUmero mayor.

RESUCIVE. ...
1. Coloca el simbolo >, < 0 = en cada casilla, seguin corresponda. El que tiene
a. 528,529 528,531 b.28,951( ]27,451 c.752,041( ]752,052 | mascifras es
d. 528,695 342,695 e.16,084| |16,084 f.100,001( |99,998 | mayor.
2. Encuentra un nimero de igual cantidad de cifras que sea mayor o menor, segun se indica. o .

a. 7745415 ) b.95403<( =

X

1. Ricardo tiene papelitos con numeros del 0 al 9, para formar un nimero de seis cifras.
a. ¢éCudl es el numero mas grande que se puede formar?
b. ¢Cual es el nUmero mas pequefio que se puede formar?
c. ¢Cudl es el nUmero mas pequefio que se puede formar, siel 0y el 2 no se pueden incluir?

2. Escribe la cifra que falta para que la comparacion sea correcta.
a.315,529<315,5 1 b.19, 28>19,628
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Aproxima los siguientes nUmeros:
a. 2,164 a las centenas b. 7,512 a las unidades de millar c. 4,231 alas unidades de millar

Analiza ..............................................................................................................................

Aproxima las siguientes cantidades hacia la posicion que se indica.

a. 761,235 a la decena de millar b. 654,132 a la centena de millar
S OIUCIONA e
a. Para :?lr‘)rommar? !afs decenas' de millar CM DM UM C D U
identifico la posicion a aproximar (DM). X
7 <6 1 2 3 5 Bl
Observo la cifra de la derecha (UM). 7 6 0 0 0 0 Antonio
Como es menor que 5, las decenas
de millar no cambian. se mantiene la decena de millar
Escribo ceros a partir de esa posicion. 760,000

R: Aproximadamente 760, 000

b. Para aproximar a las centenas de millar

. e ., . CM DM | UM  C D U
identifico la posicién a aproximar (CM).

/6 5 4 1 3 2

Observo I‘a cifra de la derecha (DM). LY 7 0 0 0 0 0
Como esigual a 5, aumento 1 a las
centenas de millar. aumenta en 1 la centena de millar
Escribo ceros a partir de esa posicion. 700,000
R: Aproximadamente 700, 000
Comprende

Para aproximar cantidades a las decenas o centenas de millar hay que:

@ Identificar la posicidn a aproximar.

@ Si el numero a la derecha de la posicion elegida es mayor o igual a 5, se aproxima sumando uno, si
es 4 o menos, se deja igual.

@ Se escriben ceros en todas las posiciones de la derecha de la posicion elegida.

R OSUCIVE oo
1. Aproxima a las decenas de millar:
a. 154,371 b. 867,352 c. 25,657 d. 105,618 e. 61,274

2. Aproxima a las centenas de millar:
a. 352,124 b. 168,351 c. 236,316 d. 114,218 e. 513,285
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1. Miguel viajé 23,645 m desde el puerto de La Libertad hacia el Museo de los Nifios Tin Marin. Luego,
viajé otros 276 m al Gimnasio Nacional Adolfo Pineda. Encuentra la distancia total que viajé Miguel.

2. Una empresa dispone de $134, 723 para mantenimiento de las instalaciones. Si una reparacion costa-
ra $26,821, é¢cuanto dinero le quedara a la empresa para un futuro mantenimiento?

S OIUCIONG e
1. Para encontrar la distancia que viajo Miguel 2. Para encontrar cuanto dinero le quedd a la
sumo, PO: 23,645 + 276 empresa resto, PO: 134,723 - 26,821
S S S S PR B T A A
o . 2:3:6:4:5: L 1.3 417123
&/ ] i i i i i i i i i
Beatriz * : 2.7 .6 - 12 :6:8 121
: Ly oox ' : : : : :
b 20319121 L 1:0:7:9:0:2;
R: 23,921 m R: $107,902
Comprende

Para sumar o restar numeros se colocan las cifras alineadas de acuerdo a su valor posicional, luego:

e De derecha a izquierda se suman los nimeros que tengan el mismo valor posicional, recordando que
si se forma 10 en cualquier posicidn, se lleva 1 a la siguiente columna de la izquierda.

e Se restan los numeros que tengan el mismo valor posicional, recordando que si el sustraendo es ma-
yor se presta 1 de la cifra que se encuentra en la siguiente posicion de la izquierda y se convierte en

10.
RESUCIVE ..o
1. Efectua:
a. 154,374 + 31,224 b. 368,254 + 215,327 c. 124,484 + 166,351
d. 218,635 + 81, 365 e. 867,325+ 131,436 f. 53,768 — 12,434
g. 364,729 -264,729 h.374,515-47,356 i. 100,000 — 24, 365

2. Enel 2007, Sonsonate tenia 212, 252 habitantes masculinosy 226, 708 habitantes femeninos. ¢ Cuantos
habitantes tenia Sonsonate en total?

3. Carlos tiene un videojuego de naves y para subir al siguiente nivel necesita hacer 100,000 puntos. Si
tiene 13,587 puntos, encuentra cudntos puntos le faltan para subir de nivel.

1. Utiliza las tarjetas numéricas para formar nimeros.
a. Escribe el nimero mayor y el menor que se puede formar con ellas. 3
b. Encuentra la suma de los dos numeros que escribiste. &
c. Escribe el nimero mas cercano a 75, 000. )

2. Escribe los nimeros que faltan: 8 |:| 5 |:|
9
3
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a. Una empresa vendid 373 bolsas con dulces en enero, 622 bolsas en febrero y 215 bolsas en marzo.
¢Cuantas bolsas se vendieron en los tres meses aproximadamente?

b. Segln el Censo Poblacional de 1992 y 2007 el municipio de San Ignacio en Chalatenango tenia 6,560
habitantes en 1992 y 8,611 habitantes en el 2007; encuentra cuantos miles de habitantes mas que en el
afio 1992 habia en el 2007.

S OIUCIONG oo
a. Como las ventas tienen centenas, ©  b. Para saber cudntos habitantes mas habia
aproximo las cantidades a la centena. : en el 2007 resto ambas cantidades.
8% 1 5
4 0 O Elnumero aproximado de 373 es 400 — 6560 oo 150
6 0 O Elntmero aproximado de 622 es 600 205 1 Jos
+ 200 y i ose
R El nimero aproximado de 215 es 200
1200 Luego, al aproximar 2,051 a la unidad de millar.
R: Aproximadamente vendieron 1,200 bolsas R: Aproximadamente habia 2,000 habitantes
con dulces. mas en el 2007 que en 1992.
Comprende
Para sumar o restar cantidades con resultado aproximado se puede:
e Aproximar primero y luego hacer la operacion.
¢ Efectuar la operacion primero y luego aproximar.
¢Qué pasaria?
Suma 251,700y 134,361 aproximando a las decenas de millar.
Primero sumo y luego aproximo: Primero aproximo y luego sumo:
251700 250000
+134610 +130000
386310 380000
El nimero aproximado de 386,310 es 390, 000. La suma aproximada es 380, 000.

El resultado es distinto y la diferencia entre 390,000 y 380, 000 es 10, 000, una cantidad muy grande para
ser un valor aproximado.
Aproximar es Util cuando son cantidades grandes, sin embargo, solo se utiliza para tener una idea de qué

R OSUCIVE oo
1. Don Mario tiene una empresa y observé que el afio pasado obtuvo $73,451 de ingresos y este afio
$105, 743, écuantos ingresos obtuvo aproximadamente en los dos afios?
Aproxima las cantidades a las decenas de millar y luego efectta la operacién.

2. Un hospital hara modificaciones y de $254, 814 que tiene, gastara $104, 300, ¢ cuanto dinero le queda-
rd aproximadamente después de hacer las modificaciones? Realiza el calculo y aproxima el resultado
a las decenas de millar.
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1. Identifica los nUmeros que sefalan las flechas.

2. Ubica los numeros.
a. 250,000 b. 430,000 c. 380,000
rr 1T r1r1rryrrrrJrrrr [ rr1r1rJyrrrr [T T1Tr1r1J [ 7TT1
200, 000 300, 000 400,000 500, 000

3. Coloca los simbolos >, < 0 =, segln corresponda.
a.102,357  |109,000 b.999,000 990,900 c.80,398( ]80,308

d. 800,009 /80,473 e.12,974 86,423 f. 227,500  |227,500

4. La abejita depositara su miel en las casillas que al ser aproximadas a las decenas de millar dan como
resultado 20, 000. ¢En qué casillas depositara la miel?

15,833 19,000
' Op\Q 13,642 23,745
s @ |
27,134 21,473
5. Aproxima:
a. 563,645 a las centenas de millar b. 328,952 a las centenas de millar
c. 23,798 a las decenas de millar d. 564,378 a las decenas de millar
6. Efectua:
a. 36,481 + 62,354 b. 34,578 + 241,873 c. 576,324 + 423,676
d. 65,980 —139,221 e. 493,891 -10,371 f. 239,582 - 193,319

7. Resuelve aproximando las cantidades antes de hacer las operaciones.
a. En el 2007, San Miguel tenia 434,003 habitantes y La Libertad tenia 660, 652; ¢ cudntas centenas de
millar tenian en total los dos departamentos?
b. En una fabrica de zapatos, se elaboraron 754,125 pares en enero. Si en febrero entregaron 45, 841
pares a distintas tiendas del pais, é cudntas decenas de millar les quedaron?

X

1. Aproxima 98, 653 a las decenas de millar.

2. La Alcaldia de Chalatenango recibid $104, 250 en impuestos, $25,478 de una donacidn y $84,050 de
un préstamo, ¢cuanto dinero recibid en total? Aproxima las cantidades a las decenas de millar y luego
realiza la operacion.
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Los niumeros estudiados en esta unidad se llaman nimeros naturales.

Para leer o escribir nUmeros naturales con varias cifras se deben hacer grupos de tres cifras, de derecha
a izquierda, a las que llamamos ciclo.
Observa la siguiente tabla:

de millon

Ejemplo
unidad 1 3 [ tres
decena 10 47 | cuarenta y siete
centena 100 812 | ochocientos doce
unidad de millar 1,000 4,257 | cuatro mil doscientos cincuenta y siete
decena de millar 10,000 79,401 | setenta y nueve mil cuatrocientos uno
centena de millar 100,000 941,624 | novecientos cuarenta y un mil seiscientos veinticuatro
unidad de millén 1,000,000 5,744,113 | cinco millones setecientos cuarenta y cuatro mil ciento trece
s cuarenta y siete millones novecientos cincuenta y cuatro mil ciento treinta
decena de millon 10,000,000 47,954,134 y cuatro
centena de setecientos ochenta y un millones seiscientos cuarenta y dos mil ciento
millén 100,000, 000 781,642,125 veinticinco
Millones | unidad de millar siete mil novecientos cuarenta y cuatro millones ciento tres mil

de millén 1,000, 000,000 7,944 103,940 hovecientos cuarenta
decena de millar noventa y cuatro mil ciento treinta y ocho millones ciento seis mil
de millén 10,000, 000,000 94,138, 106,054 cincuenta y cuatro
centena de millar setecientos cincuenta y cuatro mil doscientos cuarenta y un millones ciento

100,000,000,000| 754,241,156,965 | ;.\ ,enta y seis mil novecientos sesenta y cinco =

¢Cémo leemos 7542683476751719°?
Paso 1. De derecha a izquierda, separamos cada 6

cifras.

7542 683476 751719

Paso 2. En cada espacio ubicaremos los nimeros
1, 2, 3... dependiendo de cudntos ciclos de 6 cifras
se tengan. Estos numeros deben ir en pequenio,
observa.

7542,683476,751719

Paso 3. Ahora, de derecha a izquierda, colocamos

una “¢” cada tres cifras en grupos de seis cifras.

7,542,683,476,751,719

Paso 4. Leemos la cantidad, iniciando por la iz-
quierda.

Cuando haya una agregamos la palabra “mil”
y cuando haya un numero agregamos “millén”
(para el 1), billén (para el 2), trillén (para el 3),
cuatrillén (para el 4), etc. Asi,

o on

7,542,683,476,751,219

se lee: “siete mil quinientos cuarenta y dos billo-
nes seiscientos ochenta y tres mil cuatrocientos
setenta y seis millones setecientos cincuenta y un
mil doscientos diecinueve”.

Por ejemplo, la poblacion total de El Salvador en el 2007 era de 5, 744,113 aproximadamente.
En todo el mundo, en el 2011 habian 7, 000, 000, 000 habitantes aproximadamente.

¢Como lees ambas cantidades?




Figuras y cuerpos geometricos

En esta unidad aprenderas a

» Medir y dibujar dngulos usando el transportador

- Clasificar triangulos por la medida de sus angulos

- Clasificar cuadrilateros por el paralelismo de sus
lados

- Dibujar tridngulos y cuadrilateros

- Caracterizar las diagonales de los cuadrildteros

- |dentificar los elementos de algunos cuerpos
geometricos



1.1 Uso del transportador

Analiza .....................................................................................................

1. Maria y Miguel juegan a construir un abanico
de papel haciendo dobleces.
Descubre cual abanico tiene una mayor abertura, si

todas las divisiones son iguales.
2. é¢Qué figura geométrica forman los abanicos? Abanico de Maria Abanico de Miguel
S OIUCHONA e

@ 1. Tomo una division del abanico como medida y observo que el abanico de Miguel tiene 8 divisiones
Sat, y el de Maria tiene 7 divisiones. Por lo tanto, el abanico de Miguel tiene una mayor abertura.

¥
Carlos . .
2. Cada abanico forma un angulo.
Comprende

La medida de un angulo indica la abertura entre sus lados. Si se divide un angulo recto en 90 partes iguales,

cada una de esas partes es 1 grado y se escribe 1°.
Para medir dngulos se utiliza el transportador, las graduaciones son de 0 a 180 como se observa en la

figura. Los transportadores comunes tienen dos lineas de graduaciones, ambas inician con cero.

Partes de un dngulo

lado

N

vértice
~ N
lado / 8 2
\centro del transportador
Los pasos para medir un dngulo con el transportador son: 8 \w\”“\'mw ., @
@ Colocar el centro del transportador en el vértice del W g‘:\\ \ '/”“ //, 60 grados
angulo. ,::%,/
@ Colocar la marca del 0 de forma que coincida con un AN ,%/7
lado del dngulo. & \ {,:?
(23

@ Localizar en el transportador la graduacién por donde
pasa el otro lado del dngulo. El nimero que indica el
otro lado es la medida del angulo.

ReSUCIVE ... oo
Mide los siguientes angulos utilizando el transportador y escribe la medida.
a. b. c. d.
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Analiza

Miguel y Maria juegan a dibujar angulos.
¢Cudl tiene mayor abertura?

Angulo de Maria

Angulo de Miguel

S OIUCIONG e .
El dngulo de Miguel también es menor a 90° pero su posicidn es diferente al angulo de Maria. Para medirlos,
coloco el transportador de forma que un lado del angulo quede sobre la marca del 0.

Angulo de Maria Angulo de Miguel
“\‘”'|“”I””///I///,, 55° —_— \\\\\\\\\\\\\\\\HH“m;w//;,,/“//
1,
—90-22_ip "1y, W %9010 g,
0 80 5 % ////// f—— 50° \\\\\ & 70 100 7
A \\Q\\\@ 20
7/7//, \\\\\Q &
22 2, SIS
(Z /'3\7// \\\Q N 2
2\ Z S8 Z
2 %;é 5\\3 & 2
= e
o = =
; =

\

\\\\

oLV

Observo que el otro lado del angulo pasa por la
graduacion de 50, entonces, el dngulo mide 50°.

[t

08l

Tomo la graduacion que esta en el lado exterior del
transportador porque inicia con 0.

El otro lado del angulo pasa por la quinta graduacién
después de 50; por lo tanto mide 55°.

R: El dngulo de Miguel tiene mayor abertura, ya que su angulo mide 55° y el de Maria 50°.
Comprende

Cuando se mide un angulo se debe considerar que:
¢ Al medir un angulo solo importa su abertura.

Los dngulos de la figura son iguales
porque su abertura es igual.
¢ La medida de un angulo no depende de la longitud de sus lados ni
. e 2 . 50°
de la direccion del angulo (hacia donde se abre). 50° 500}

¢ Si tiene un lado muy corto de modo que no se pueda leer la medida ‘
en el transportador, el lado se prolonga hasta que se pueda identificar

la medida.

Resuelve

Mide los siguientes angulos utilizando el transportador y escribe la medida.
a. b.

C. d.

A AL T
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1.3 Medicidn y clasificacion de angulos

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Utiliza el transportador para medir los siguientes angulos.

a. b. c.
Y (11 1)1 T
Observo que los tres angulos miden mas que el dngulo recto; es decir, miden mas de 90°.
@ Para medir cada angulo, coloco el centro del transportador sobre el vértice del angulo.
@ Coloco la marca del 0 sobre uno de los lados.
@ Observo el valor que indica el otro lado. Mario
a b.
- 111111
\\\\\\\\\\ \\(;\\\\\ é() 70/0”//1;/7//0/////////// ;0/0
0

N
\\\\\\ @0 100
Y

\

opL O
HH\HH
—

Luego, viendo la graduacion interna Luego, viendo la graduacion externa del
del transportador, el angulo mide 130°. transportador, el angulo mide 145°.

c. Observo que si ningun lado es horizontal, entonces giro el transportador hasta que el centro esté
sobre el vértice del dngulo y verifico que uno de sus lados esté alineado con la marca del 0. Tengo dos

opciones para colocar el transportador:

HI///N
130 ")

[nunm
W (i \\H\ | I
\\\\\\\‘:0\ 1\10 120

110° D

~ 110°
= 2
e aE
= e
Z o .=
= GY ~=
= T
Bl 5=
e g5
E- \5

E - $

Z $

Por lo tanto, el angulo mide 110°.
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Comprende

Para medir angulos mayores de 90° se sigue el mismo proceso que para medir angulos menores de 90°.
Si un angulo tiene un lado horizontal, a partir de ese lado se mide con el transportador siguiendo los

mismos pasos.
e Los angulos que son menores a 90° se llaman angulos agudos.

e Los dngulos que son mayores a 90° pero menores a 180° se llaman angulos obtusos.

e Los angulos de 180° se llaman angulos llanos.

ResuelVe. ..o
Mide los siguientes angulos y clasificalos en agudos, obtusos o Ilanos.
a. b. C.
d. N / f
’ /)/ " \\ i'
X

En el juego “Derribando al oponente”, hay que botar los barcos del otro jugador. Encuentra los angulos

con los que debe lanzarse la chibola para derribar cada uno de los tres barcos.

Se utilizan las letras minusculas
del abecedario (a, b, c, etc.) para
nombrar angulos. Por ejemplo, en
la figura, para referirnos al angulo
que se forma hasta el barco 1 de-
cimos “el angulo ¢”.

T
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1.4 Medicion de angulos mayores a 180°

Mide el dngulo con el transportador.

Soluciona

@ Prolongo unlado del dngulo, formo un dngulo

llano y otro dngulo menor a 180° y lo pinto
de amarillo.

@ Mido el angulo que pinté y lo sumo a 180°,
180° + 30° = 210°

R: La medida del angulo es 210°.

o

Observo que se forman dos angulos, el que me
¥

Carlos

Mido el angulo menor: 150°

Al dngulo completo que es 360° le resto el dngulo
menor:
360° - 150°

210°

R: La medida del angulo es 210°.

Comprende

Pasos para medir dngulos mayores a 180°:

Un dngulo de
@ Se prolonga uno de los lados del angulo

piden es mayor a 180°, y el otro es menor a 90°.

Puedes prolongar un lado del angulo para formar
un angulo llano.

Hay dos formas de prolongar:

180°

180°

(I
140

W
170

AW

\\\\

8\ \

\\\\\

0]
iy, Ly

001 0
’/’/////m

\
\
08 01‘ \\\\\\\\\\\
A\
/IIHIHHlllllll\\\\\m\\\\\

90° o recto.
para formar un angulo de 180°.

Tres angulos de 90°

forman un angulo de
270°.

@ Se mide la parte del angulo que pasa
de 180° y se suman las medidas de los
dos angulos (el angulo que se midié mas
180°).

&

Dos angulos de 90°
forman un angulo
de 180° o llano.

Cuatro angulos
de 90° forman un
angulo de 360°,
que es el angulo
completo.




Resuelve. ...
1. Utiliza el transportador para medir los siguientes dngulos.
C.

a.

P

— T\
<

Determina quién midio correc-

Unidad 2

2. Miguel, Mario y Maria midieron el angulo a con sus transportadores.
tamente el dngulo y explica por qué se equivocaron los otros dos.

iy
g \
an\! 0
W }\q Y

gy,

an
4 1,
0 1 7 ”////,,

\\\\“\”“\””1”‘
130 1

S0/,

B 2

420

A
H\\\\\“\\\\\

oo
HH\U\\\

i,
10
08l O

0

Miguel midié 73°

Se pueden utilizar letras minusculas (a, b, c, etc.)J

e
% %F J\ para representar angulos.

¥Desafiate
Mide los angulos y pinta los que sean menores a 90° utilizando

diferentes colores.
C
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1.5 Dibujo de angulos utilizando el transportador
Analiza

Carlos dibujé un angulo de 40° y otro de 240°.

Soluciona

Dibuja en tu cuaderno los mismos angulos considerando los pasos que siguié Carlos.

Utilizo l4piz, regla y transportador para trazar los angulos.
@ Trazo un segmento de recta que sera un lado
del angulo.

b

r
I
T T e A

9

@ Coloco el centro del transportador en el

7

extremo izquierdo que sera el vértice.

@ Marco la graduacion donde

la medida del @ Trazo el lado final, desde el vértice pasando
angulo sea 40°. por la marca que se hizo en el paso anterior.
\|HHIHII////,///// ’
11,
)10 "2 Iy,
@ /)

\

il

3

1

40°

Para el angulo de 240°, formo un dngulo de 180° y otro de 60°, pues 240° = 180° + 60°
@ Trazo un segmento de recta que serd un lado
del angulo, una parte se deja punteada.

@ Coloco el centro del transportador e

n el

extremo izquierdo, que sera el vértice.
______________ » S
T R AR e Ry

3 4 5 6 7 8 C
///I//////’?/e/f/ﬁ
@ Marco la graduaciéon donde la medida del
angulo sea 60°.

oy
o
”/f/u/m f

il

180

8
ok \(?‘\\\\\\\
L v aa
il

(@) Trazo el lado final, desde el vértice pasando

por la marca que se hizo en el paso anterior.

Ly

170

|

06

mln!

00,
linly




Comprende
Los pasos para dibujar un angulo menor a 180° son:
@ Con regla, trazar un segmento de recta que sera un lado del angulo.

(@) Colocar el centro del transportador en el extremo del lado, este serd el vértice del dngulo.
La marca del 0 debe estar alineada con el lado del angulo.

@ Ubicar en el transportador la medida del dngulo que se desea trazar y hacer una marca.

(@) Con regla, unir el vértice del angulo con la marca hecha en el paso (3).

Los pasos para dibujar un angulo mayor a 180° después de restar 180° al valor del angulo son:
@ Con la regla, trazar un segmento de recta que serd un lado del dngulo. Se prolonga para formar un

angulo de 180°.

@ Colocar el centro del transportador sobre el vértice del dngulo. Alinear la marca del O con la prolon-
gacion del lado para medir a continuacién de los 180°.

Seguir los pasos @ y @, el dngulo dibujado unido al angulo de 180° es el angulo deseado.

Resuelve...........
1. Utiliza un transportador para dibujar angulos con las siguientes medidas:
a.25° b.50° c. 90° d. 125°
e. 290° f. 180° g. 250° h.335°

2. Carmen, Juan y Beatriz, al dibujar un angulo de 45° hicieron las marcas que muestran las figuras.
Encuentra quién dibujoé correctamente y explica cual fue el error que cometieron los otros dos.

4
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2.1 Clasificacion de triangulos por la medida de sus angulos

Analiza ....................................................................

¢Qué caracteristica tienen los angulos en cada grupo de triangulos?

Grupo A Grupo B

U
85°
- )50°

30° 65° 40°
) a QA

_ 80°
45 50° '

75° 50°

60 ’ 30°

60°

_—)25° 140°

340" 1%:

Soluciona

La caracteristica de cada grupo es:

e Los tridangulos del grupo A tienen todos sus angulos agudos.

2 .z . s
> e Lostridngulos del grupo B tienen un angulo recto.

Carlos ® Los triangulos del grupo C tienen un angulo obtuso.

Comprende

Los tridngulos pueden clasificarse por la medida de sus angulos.

¢ Si todos sus angulos son agudos es un triangulo acutangulo.
e Si tiene un dngulo recto es un tridngulo rectangulo.
e Si tiene un angulo obtuso es un triangulo obtusangulo.

Si olvidas la clasificacién de los triangulos
por la medida de sus angulos, puedes
guiarte con la siguiente idea:

acutangulo
IR

de agudo, menor
a90°

rectangulo

de recto, igual
a90°

obtusangulo
1

de obtuso, mayor
a90°

~

C.

Resuelve. ..o
Clasifica los siguientes tridngulos en acutangulos, rectangulos u obtusangulos:
a. b.
d. e

30




2.2 Dibujo de triangulos con transportador

Analiza .........................................................

Dibuja en tu cuaderno un triangulo con las medidas que muestra la figura.

C

Soluciona .....................................................

se escribe «<CAB

del angulo.

letra del centro i

Para expresar que la medida

del segmento AB es 5 cm se
puede colocar AB =5 cm, para
expresar el dngulo con vértice A,

=40°, donde la
ndica el vértice

(D Trazo un segmento de recta de 5 cm,
como un lado del triangulo.

B

0

|'I'|'I"‘\‘\‘\‘|'I'|'I'|'I'|'I"‘\‘\‘I'|'I'|'I'|'I'|‘\‘“\‘|'I'|'I'|'I'|'\‘\‘\‘“I'|'I'|'I'|'I“‘\‘\‘\‘
1 2 B 4 5 6

@ Trazo un angulo de 60° que tenga como
vértice el extremo B.
Por el sentido del dngulo, tomo la otra
graduacion del transportador.

\\\\\\\
N

g
100

1,
\ o
aw 80 v
o 29010 7,
N o 100
N i
R 0
N S
Ng 3
N
N o
S n
S
S Ve
A
40° =S8
E o

@ Dibujo un angulo de 40° que

tenga como vértice el extremo A.

g
80 O 10
80

il
\\\\\\\\\

0

i ’////////
770
20 &) ////7

2
R V&
0 2
%2
2
%52
B\ ~Z
= 2
o=
2 2
S\ =
5=
= —
0° oo =
o

(4) Nombro C donde se intersecan los lados de los

angulos que dibujé. La figura resultante es

el triangulo deseado

40°

60°

Observa que no es necesario conocer el tercer angulo, ni las
medidas de los otros dos lados del triangulo, ya que cuando
se intersecan los lados, quedan determinados el angulo y los
lados faltantes.

*5‘}
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Comprende
Los pasos para dibujar un tridngulo cuando se conocen dos angulos y la medida de un lado son:
@ Traza un segmento de recta cuya medida sea igual a
la medida de un lado del triangulo. Aunquelosladosdeltridngulonosean horizontales,
los pasos para dibujarlo son los mismos, y debes
comenzar trazando el lado que ya conoces.

@ Dibuja el dngulo izquierdo del tridngulo, tomando como
vértice el extremo izquierdo del lado del tridngulo.

(3) Dibuja el éngulo derecho del tridngulo, tomando como
vértice el extremo derecho del lado del tridngulo.

@ Marca la interseccion de los lados finales de los angulos

dibujados en los pasos @ y @ Este es el tercer vértice
del triangulo. La figura resultante es el triangulo deseado.

¢Qué pasaria?

© ¢Qué medidas se necesitan para dibujar un tridangulo equilatero?

R: Solo se necesita conocer la longitud de uno de sus lados, porque sus tres
lados son de igual longitud y cada uno de sus tres dngulos mide 60°.

Para dibujarlo se traza uno de sus lados y un angulo de 60° en cada extremo.

2cm
. &Y si el triangulo es isosceles?
. R:Sieltridngulo es isdsceles, dos de sus lados son de igual longitud y dos
de sus angulos son de igual medida. 40° 40°
3cm

Para dibujarlo se necesita conocer un lado y uno de los angulos iguales.

ROSUCIVE. .o
Dibuja cada tridngulo con las medidas que se te indican.
a. b. c.

35°

60°
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3.1 Clasificacion de cuadrilateros por el paralelismo de sus lados

Recuerda
Identifica cudles pares de rectas son paralelas.
a. b.

.

Analiza. ...................................................

¢Qué caracteristica tienen los cuadrilateros en cada grupo?

Grupo A GrupoB —  GrupoC
determinar los lados paralelos, lo que se

) |
conoce como paralelismo de los lados.

S OIUCIONA. e
M) Con mis escuadras, verifico el paralelismo de los lados de cada cuadrilatero y encuentro que:

o €t ¢ Los del grupo A tienen dos pares de lados opuestos paralelos.

¢ Los del grupo B tienen un par de lados opuestos paralelos.

¢ Los del grupo C no tienen lados opuestos paralelos.

Puedes utilizar tus escuadras para

José

Comprende
Los cuadrildteros pueden clasificarse por el paralelismo de sus lados:

Si los lados opuestos son paralelos : Sitienen un par de lados opuestos : Si no tienen lados opuestos
se llaman paralelogramos. . paralelos se llaman trapecios. paralelos se llaman trapezoides.
Resuelve. ..o

Clasifica los siguientes cuadrilateros por el paralelismo de sus lados.

—/ <
-

<
|
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3.2 Los paralelogramos

Observael paralelogramoyresponde: D
a. éCudnto miden sus lados?
b. ¢ Cudnto miden sus angulos?

Para indicar que dos segmentos
son iguales, AB = CD se escriben

Soluciona .........................................

a. Mido los lados:

Comprende
Las caracteristicas del paralelogramo son:
1. Sus lados opuestos son de igual longitud.
2. Sus angulos opuestos son de igual medida.
D ” C

AB=CD
AD =BC

A

Resuelve ..........................

marcas iguales H 1
A B

o

b. Mido los dngulos:

D C
110° 70°
70° 110°
A B

Angulos opuestos

D;C& DQ
A B A B

1. Observa el paralelogramo y escribe la medida que se solicita.

a. Longitud de BC

b. Longitudde AB  p,-—7 " 7T ~C

c. Angulo C
d. Angulo B

120°

2. Determina cudles son paralelogramos.
a. b.

34

Un paralelogramo que tiene
todos sus angulos de 90° se llama
rectangulo.
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3.3 Dibujo de paralelogramos

Analiza

Dibuja un paralelogramo con las medidas que
muestra la figura.

C
S OIUCIONG e
(D Trazo un segmento de recta (2) Dibujo un éngulo de 60° con vértice A.
AB de 6 cm. Mido 4 cm en el lado final del angulo, partiendo del vértice
‘: ‘: lil\‘HH’Hl
© 2 M
90 1140/////;/7/{;//////,///
Antonio 80 b 7,
700//7///
BN\ 22,
2T 7,
22
NE=
A B =
"I‘|'\"‘I‘\'\'l‘l‘\'\'|‘I'\'\‘|‘\'\'I‘|‘\'\‘I‘l'\'\‘I‘"\'|‘I‘"\‘|‘I"'\‘|‘\"'I‘|‘\"‘|‘|'\"‘|‘|'\' o 8 a‘(_
A - B B
@ Copio la longitud del @ Hago un trazo con el compas con centro en D.
segmento AB con el compas.
L
D
. )
El paralelogramo
también se conoce
como romboide.
60°
A B
@ Copio la longitud del segmento @ Trazo los segmentos DCy BC
AD con el compdas y hago un
trazo con centro en el punto B. D
Coloco C donde se cortan los trazos
D /}C
Ly
\ 60°
A B
60°
B

Después del paso 6, utiliza las

P P e . S On
escuadras para verificar si los

lados son paralelos.
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Comprende
Los pasos para dibujar un paralelogramo son:
Trazar un segmento AB con la medida del primer lado.

@ Dibujar el dngulo dado con vértice en A.

@ Sobre el lado del angulo dibujado, marcar con D la longitud del otro lado del paralelogramo.

@ Con centro en el punto D se copia con el compas la longitud del segmento AB.

@ Copiar la longitud del segmento AD con el compds y hacer un trazo cuyo centro sea el punto B
(los trazos deben cortarse) y se ubica C.

@ Trazar los segmentos DCy BC.

RESUCIVE. ...
Dibuja los siguientes paralelogramos utilizando las medidas que se indican.
a. b.

D C

d. Un paralelogramo con lados de 2 cm y 5 cm, y un angulo de 70°.

X

En cada caso, los segmentos de recta dibujados son de un paralelogramo. Completa la figura utilizando
regla y compads.
a. b. C.
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3.4 Los rombos

Analiza ............................................................................................................

1. Observa la figura y responde.
a. éCuanto miden sus lados?
b. ¢Cudnto miden sus angulos?
2. Utilizalas escuadras para determinar sitiene lados paralelos. A C

S OIUCIONG e
1. a. Mido los lados: i 2. Observo que los lados opuestos son
: paralelos.

Comprende :
El cuadrll.atero que_tlene todos sus B Un rombo que tiene todos sus
lados de |gUfaI !ongltud se llama rombo. . 4ngulos de 90° se llama cuadrado.
Las caracteristicas del rombo son: |
1. Sus angulos opuestos son de igual A c - Y
medida. L 1
2. Sus lados opuestos son paralelos. D
[ I I
|
Resuelve...

1. Observa el rombo y en tu cuaderno escribe la medida que se solicita.
a. Longitud del lado BC.
b. Longitud del lado DA.
c. Angulo A.

d. Angulo B.

2. ldentifica los cuadrilateros que son rombos.

<00
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3.5 Dibujo de rombos

Analiza

Dibuja el rombo con las medidas que muestra la figura.

@ Dibujo un angulo de 140° con vértice en B.

HH\HII‘HH]HH//”,
i
70 g //////////

7

iy
N\ \ €0

Soluciona
@ Trazo un segmento de recta AB de 5 cm.

m

0
0Og,
/,

@ Copio la longitud del segmento AB y hago
un trazo con el compas, con centro en C.

~

@ Copio con el compds la longitud de AB,
porgue el rombo tiene todos sus lados

de igual longitud y marco con C.
140°
B

@ Trazo los segmentos AD y CD.

@ Copio la longitud del segmento AB y hago
un trazo con el compds, con centro en A.

Coloco D donde se cortan los trazos.
N
I8
A

140°
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Comprende

Los pasos para dibujar un rombo cuando se conocen las medidas de sus lados y uno de sus dngulos
son:

@ Trazar el segmento de recta AB con la medida del lado.

@ Dibujar el angulo dado con vértice en B.

@ Copiar con el compas la distancia de AB sobre el otro lado del angulo y ubicar el punto C.

@ Copiar con el compas la distancia de AB a partir de C.

@ Con el compas copiar la distancia de AB a partir de A (los trazos deben cortarse) y se ubica D.
() Trazar los segmentos AD y DC.

ResuelVe. ..o
Dibuja los siguientes rombos en tu cuaderno, utilizando las medidas que se indican.
a. b.
D C
100°
A 4cm---"" B

c. d. De lado 5 cm y un dngulo de 70°.
La figura que se muestra a la derecha, Tiene lados consecutivos iguales
. no es un rombo ni un paralelogramo y se llama trapezoide bisésceles.

. porque no tiene lados paralelos.

39
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3.6 Dibujo de trapecios
Analiza..ooooooo

Dibuja el trapecio con las medidas que muestra la figura.

S OIUCHIONG e
@ Trazo un segmento @ Dibujo un dngulo @ Mido 3 cm en el lado
de recta AB de 7 cm. de 65° con vértice en A. del dngulo y marco en D.

00 V)
8 80 7;70 7;%//////,,/
6o //7///
I\ 27,
I\ a2
S° Z
A B B2
|.CL|.||..|..||.||..,..||.||..|..||.||..|.||.||. o > gj:;
A B B
@ Dibujo un dngulo de 40° con @ Trazo un segmento de recta paralelo a
vértice en B. AB, que pasa por D.
-1 D
0
= 65°
ZE e A A A A 44 AR B AL A BB MM MM M S A A4 M
65° 1 &
@ Marco el punto C.
D C
ii?iumw‘“"“w‘W}Wwww‘w”‘w‘,\‘Wu‘ D C
q
65° R
65 20° 8
/ B A
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Comprende

Los pasos para dibujar un trapecio cuando se conocen las medidas de dos lados y dos angulos son:

@ Trazar un segmento de recta AB con la longitud de un lado dado.
@ Dibujar uno de los dngulos dados con vértice en A.

@ Sobre el otro lado del dngulo se mide la longitud del otro lado dado y se ubica el punto D.

@ Dibujar el otro angulo dado con vértice en B.
Trazar una recta paralela al segmento AB que pase por D.
@ Marcar el punto C.

Resuelve ...................................................................................

1. Dibuja los siguientes trapecios en tu cuaderno, utilizando las medidas que se indican.

a. b.

D ¢

4Icm

2. Con transportador y escuadras, dibuja el siguiente trapecio y explica paso a paso el procedimiento

que seguiste.

D C

. Hay dos trapecios con nombre especial:

| D C . . Ve . Ve
Trapecio isdsceles, Trapecio rectangulo,
porque tiene 2 porque tiene un
angulos de la angulo de 90°.
misma medida.

A B A B

41
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3.7 Diagonales de un cuadrilatero

Sialalinea que une dos vértices opuestos de un cuadrilatero se le llama diagonal, encuentra las
caracteristicas de sus diagonales y completa la tabla, indicando con un Jlas que se cumplen.

aracteristicas | Las diagonales tienen | Las diagonales se Las diagonales son
Cuadrilatero la misma longitud cortan en el centro | perpendiculares

Trapecio

Paralelogramo

Rombo

Rectangulo

Cuadrado

S OIUCHONA e
Utilizo el compas o regla para comparar la longitud de las diagonales, ademas con la escuadra verifico si
el angulo que se forma entre las dos diagonales es recto.

Trapecio Paralelogramo
o
\ > <90°
Carlos >90°
No cumple con ninguna de las caracteristicas. Las diagonales son de diferente longitud, pero al

cortarse se dividen en dos partes iguales.

Rombo Rectangulo
i t <90°
‘(> >90°
Cada diagonal corta el centro de la otra diagonal. Al cortarse las diagonales todas las partes son de
Cada una se divide en dos partes de igual longitud. igual longitud.
Como el dngulo entre ellas es de 90° son Las diagonales no son perpendiculares.

perpendiculares.
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Cuadrado

Las diagonales tienen la misma longitud, y cada una corta el centro de la
otra diagonal.

Ambas se dividen en dos partes de igual longitud.

Como el dngulo entre ellas es de 90° entonces son perpendiculares.

Caracteristicas | Las diagonales tienen | Las diagonales se Las diagonales son
Cuadrilatero la misma longitud cortan en el centro | perpendiculares
Trapecio
Paralelogramo /
Rombo J
Rectangulo / /
Cuadrado J / J
Comprende
Se llaman diagonales las lineas que unen dos D ¢
vértices opuestos. Las diagonales tienen diferentes
caracteristicas en cada cuadrilatero. diagonales
A B
Resuelve. ... oo
Escribe el nombre de la figura que se forma con cada par de diagonales.
a. b. C.
2cm 60°
A
3 CV cm
‘ 2cm
¥Desafiate
Identifica cudl o cuales de las caracteristicas de la tabla cumple cada figura.
a. b. D
D C
A C
trapecio isdsceles trapezoide bisésceles
A B
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3}.8 Practica lo aprendido

N

~
1. Relaciona cada numero con la letra correcta.
Cuadrilatero que tiene dos pares de lados .
obtusangulo
paralelos
(Angulo cuya medida es menor a 90° ]
[Tria’ngulo gue tiene un angulo mayor a 90‘3 paralelogramo
[Angulo cuya medida es igual a 90° ]
4 . . N
Cuadrilatero que tiene un par de lados
paralelos recto
\_ %
- . . N
Angulo cuya medida es mayor a 90° pero q
menor a 180° agudo
\_ %
2. Con tu transportador, regla y escuadras; dibuja los tridngulos, escribe la medida de sus tres dngulos y
clasificalos en acutangulos, rectangulos u obtusangulos.
b. c.
C
C C
60° 50° 35° 65° 40° 50°
=B AS— /= AS— = >B
------ 3cm -7 Teee----5em - Bl SNl Bt
3. Dibuja los siguientes paralelogramos:
C
4
A
b. Paralelogramo con lados de 3 cm y 6 cm, y un dngulo de 65°.
J
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3.9 Practica lo aprendido

4 )
1. Mide los siguientes angulos y clasificalos en agudos, rectos, obtusos o llanos.
a// b. C.
df\ 7/ f.
) ' \ |
2. Mide los siguientes dngulos.
a. b.
3. Dibuja el trapecio. 4. Dibuja el rombo.
¥Desafiate
Dibuja un trapezoide bisdsceles con dos lados de )
5 cmy dos lados de 3 cm, sabiendo que una de las AT 4cm T C
diagonales mide 4 cm.
J
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4.1 Elementos de prismas rectangulares y cilindros

Analiza ....................................................

Mario tiene varios solidos geométricos y decide clasificarlos como se muestra:

Grupo A Grupo B

¢Qué caracteristicas observo Mario para clasificarlos?

Soluciona .............................................................

Observo las siguientes diferencias:
3} 1. Las caras de arriba y abajo. 2. La superficie de los lados.

Carmen

En el grupo A son rectdngulos  En el grupo B son En A solo hay En B hay superficies
y cuadrados. circulos. superficies planas. curvas.

Comprende
Los sélidos geométricos del grupo A se llaman prismas
rectangulares y los del grupo B se llaman cilindros. \

En los prismas rectangulares y cilindros, encontramos los base
siguientes elementos:
¢ Dos caras opuestas ubicadas arriba y abajo que se llaman bases.

¢ Una superficie alrededor de las bases, que se llama superficie

/
N\

lateral.
A la superficie lateral plana superficie
también se le llama cara. 7 lateral
Resuelve .................................
1. Escribe el nombre de cada elemento: 2. Escribe el nombre de cada elemento:
a.
4

b
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4.2 Elementos de piramides y conos

Maria y Carmen juegan a clasificar algunos sélidos geométricos y lo hacen de la siguiente forma:

1. ¢Qué tienen en comun los sélidos geométricos
de cada grupo?

2. ¢Qué caracteristicas diferencian los sélidos
geomeétricos de un grupo con respecto al otro?

Soluciona .......................

1. Observo lo que tienen en comun.
Tienen solo una base.

@@ Los sdlidos del grupo

Mario A tienen como base
una figura como el

Nas‘ es plana.

Grupo A

Grupo B

b La

2. Encuentro la diferencia.
La superficie lateral de los sélidos
del grupo B es curva y la del grupo A

cuadrildtero o el tridngulo *
y los del B un circulo. el
Terminan en punta.

Comprende

superﬁae
" lateral

Los sdlidos geométricos del grupo A se llaman piramides y los del grupo B se llaman conos.
: Se diferencian en la superficie lateral; las piramides
i tienen superficies laterales planas y los conos una

Tanto las piramides como los conos tienen una sola
base y terminan en una punta llamada cuspide.

'\cﬂspide/’

A—pase—

Elementos de las pirdmides.
La cuspide también se puede llamar vértice.

Resuelve....

Escribe el nombre de cada elemento.
a.

T~

i superficie lateral curva.

superﬁae
lateral

~«—— cuspide

4

g

superficie

lateral S

base <— Vvértice
b.

\
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4.3 Practica lo aprendido
4 )

1. Clasifica los sélidos geométricos, escribe la letra sobre la linea segun corresponda.

a. b. c. d.
7
e. f. g. h.
i i - k. .
N
prismas rectangulares: pirdmides:
cilindros: conos:

2. Escribe el nimero que indica el elemento sefalado en cada sélido geométrico.
@ base @ superficie lateral @ cuspide @ vértice @ arista
a. b.

\ ~—

N

-«

C.

e. f.

J

48



Unidad

Multiplicacion de numeros naturales

En esta unidad aprenderas a

- Multiplicar numeros de cuatro cifras por numeros
de una cifra sin llevar y llevando

- Multiplicar por decenas o centenas completas

- Multiplicar numeros de dos, tres o cuatro cifras por
numMeros de dos cifras

- Multiplicar numeros de tres cifras por tres cifras

« Utllizar la propiedad conmutativa y asociativa de la
multiplicacion



1.1 Practica lo aprendido

a.43 x2
43
x 2
c.11x6
11
x 6
e.22x2
22

2. Multiplica en forma vertical:

b.31x3

d.12x4

f.42x6

.58%6

n.133 x2

q.231x6

/
-
1. Multiplica: Al multiplicar decenas por una cifra, se multiplican
las dos cifras diferentes de cero y al resultado se le
a.10x6 = b.10x 7 agrega “0”.
Ejemplo: 10 x5 =50
c.20x4 d.70x 2 Al multiplicar centenas se agrega “00”.
Ejemplo: 300 x 2 =600
e.60x5 f. 100 x 2
g.100x 7 h.200 x 4

Recuerda los pasos para multiplicar:

@ Multiplicar unidades con unidades.

@ Multiplicar unidades con decenas.

@ Multiplicar unidades con las centenas.

No olvides colocar lo que se lleva y luego sumarlo

con el producto en esa posicion.

Ef!
g.33x5 h.46x9
k.52x 8 [.132x3
n.304 x 2 0.302 x5

r.122 x8
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1.2 Multiplicacion sin llevar y llevando una vez

Analiza ..........................................................................................................

1. Carmen compro 2 bolsas de dulces para su fiesta de cumpleafios. Si cada bolsa trae 1,341 dulces,
écuantos dulces tiene en total?

2. Una empresa necesitaba fotocopiadoras y compraron 3 a un precio de $2, 124 cada una, écuanto
gastaron en las tres fotocopiadoras?

Soluciona ...........................................................................

1. Utilizo la forma vertical para calcular.
e PO: 1,341 %2
o~

umMm C D U UM C D u um C D U
1:3:4:1 10314 1 1:3:4:1
% 2 - » 2 ‘> —> % ‘\L 2 —>
2 g2
Coloco los factores de UxU UxD
acuerdo al valor posicional. 2 x1=2yescribo el 2 x4 =8y escribo el
producto en las unidades. producto en las decenas.
. UM C D U . UM C D U
:’"""%"""T"""T"""7"""‘. :’"""%"""T"'"'T"""?"""‘. El multiplicandoy
: 1 3 4 1 1 3 4 1 multiplicador también se
llaman factores.

— 2 xS 2 .

2 x3 =6y escribo el 2 x1=2yescribo el producto
producto en las centenas. en las unidades de millar. R: 2,682 dulces
2.P0:2,124 %3 @ @
umMm C D U UM C D u UM C D u
2 0112 4 2 012 4 2 0102 14
X 3 —> X 3> —_— X ‘\ 3 i=—p
1 x
Coloco los factores. UxU UxD
3x4=12yescribo2en 3x2=6lesumo 1 que
las unidades y llevo 1 a las llevaba: 6 + 1 = 7 y escribo
decenas. el resultado en las decenas.

Sl
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@ @ Lo que se lleva se escribe en

pequefio y se puede tachar
'um C D U : 'uMm C D U cuando ya se ha sumado.

————————————————————————————————————————————————————————————————————————

L2 24 o2 01020 40 \If@

e

x : : DX
UxC UxU

3 x1=3yescribo el 3 x 2 =6y escribo el producto

producto en las centenas. en las unidades de millar. R: $6,372

Comprende
Para multiplicar nimeros de cuatro cifras por una cifra se multiplican:
@ Unidades por unidades y se escribe el producto en la posicién de las unidades.
@ Unidades por decenas y se escribe el producto en la posicion de las decenas.
@ Unidades por centenas y se escribe el producto en la posicion de las centenas.
@ Unidades por unidades de millar y se escribe el producto en la posicidn de las unidades de millar.

Si en cualquiera de los cuatro pasos anteriores se obtiene un nimero de dos cifras, se escribe la
cifra de la derechay se lleva la cifra de la izquierda a la siguiente posicién. En el siguiente producto
se suma lo que se lleva y el resultado se escribe en la posicidn correspondiente.

RESUCIVE. ...
1. Efectua:

a b C d

. i1i203/4¢ 0 f1i0i1120 0 18:1i3i1. | 7431
xiob 2 x. . 6 x 3 xLoL 2
e f g. h

. i3i5i2:4° . 12041 2132 | g0 1 4,
Cx b2 x o113 x4 Cx bbb 2

2. Antonio quiere vender 3 autos usados a $2, 125 cada uno. Calcula cudnto dinero recibira por los 3.

S



1.3 Multiplicacion por niumeros de una cifra llevando dos, tres o cuatro veces

PANGUZA oo .
Efectla:
a.1,504 x 3 b.4,216 x 6 c. 7,568 x 2
S OIUCHIONA e
a. Calculo 1,504 x 3 en forma vertical. @ -
_______ 1. 5.0 4 150 4 150 a4 Amemw
X 3 — x 3 > — x ‘\L 3 -
1 pe
UL AU SORUE SO SO EE SN SO SO SO 2 | 12
Coloco los factores. UxU UxD
3x4=12. Escribo2enlas 3x0=0
unidades y llevo 1 a las decenas. 0 mas 1 que llevo es 1.

Escribo 1 en las decenas.

1504 1.5 0 4

} I S B BV s S B P

1 % ! sy ! Cx ! !

R o 12 oA s 12
UxC UxUM
3 x5=15. Escribo 5 en 3x1=3
las centenas y llevo 1 a las 3 mds 1 que llevo es 4.
unidades de millar. Escribo 4 en las unidades de millar. R: 1,504 x3=4,512

b. Escribo 4,216 x 6 en forma vertical y multiplico:

X 6 - x 6 > — X A\L 6 —>»
3 : 3
S U U SO AU S SN NS SO SO 6. i 1908
UxU UxD
6x6=36 6x1=6
Escribo 6 en las unidades y llevo 6 mds 3 que llevo es 9.
3 a las decenas. Escribo 9 en las decenas.

4l2 16
1 3 : Loy I
S 21916 205121916
UxC Ux UM
6x2=12 6x4=24
Escribo 2 en las centenas y 24 mas 1 que llevo es 25. Escribo
llevo 1 a las unidades de millar. 5 en las unidades de millary 2 R: 4,216 x 6 = 25,296

en las decenas de millar.
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c. Calculo 7,568 x 2 en forma vertical:

_______ 7.5.6.8 7568 7,568
x ; T
' 1 1 X | i
dbobdeh i 3 6|
UxU UxD
2x8=16 2x6=12
Escribo 6 en las unidades 12 mds 1 que llevo es 13.
y llevo 1 a las decenas. Escribo 3 en las decenas y

llevo 1 a las centenas.

_______ 7.5 6.8 L

« PN x|

1 xr @ x : LY ¥ X
SRR 3.6 RN 11316
UxC UxUM
2x5=10 2x7=14
10 mas 1 que llevo es 11. 14 mas 1 que llevo es 15.
Escribo 1 en las centenas y Escribo 5 en las unidades de
llevo 1 a las unidades de millar. ~ millar y 1 en las decenas de millar. R: 7,568 x 2 =15,136
Comprende

Recordar que si al multiplicar se obtiene un nimero de dos cifras, se escribe la cifra de la derecha y se
lleva la cifra de la izquierda a la siguiente posicién; luego, se suma con el siguiente producto.

R CSUCIVG .o,
1. Calcula en forma vertical:
= P b.4,112 x5 c.1,205x%x9
i +1:3:2 1
x L7
d. e.4,733x8 f.2,345x 6
6:3:4:4

2. Un teatro presentd la obra “Cuentos de barro” cinco dias seguidos, si cada dia se vendieron 1,230
boletos, écudntas personas en total asistieron a ver la obra?
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2.1 Multiplicacion por decenas completas

Efectua:
a.2x10 b.4x%x10 c.6x10

Analiza ..............................................
Efectua: 43 x 20

Beatriz

Al agrupar las tarjetas numéricas observo que 43 x 20 también se puede expresar como 43 x 2 x 10,
esto pues 2 x 10 = 20.

Entonces, 43 x 20 = (43 x 2) x 10 = 86 x 10 = 860 x 2 x 10
43 — 86 —» 860

L x 20

R:43 x 20 = 860

¢Qué pasaria?
20x30=2x10x3x10

Efectda: 20 x 30 Descomponer las decenas completas.

=2x3x100 Aplicar la propiedad conmutativa.
=6x100 Aplicar la propiedad asociativa.
=600

Multiplico 2 x 3 y agrego 2 ceros.

Comprende

Al multiplicar por decenas completas, se multiplica por la cifra distinta de cero y luego se agrega el cero
a la derecha del resultado.

Si el multiplicando y multiplicador son decenas completas, se multiplican las cifras diferentes de cero y

Unidad 3

se agregan dos ceros al resultado. v T3
43 x 20 =860 20 x 30 =600
43 x 2 =86 2 x 3=6
ROSUCIVE oo
Calcula:
a.23x20 b.31x20 c.23x30
d.14 x 20 e.51 x40 f. 40 x 20
g.30x40 h. 50 x 30 i.60x30
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2.2 Multiplicacion por centenas completas

Efectua: 100 x 3

AN 17 T
Efectua:
a. 32 x 300 b. 40 x 200
S MU CIONA e
a. 32 x 300 @
Descompongo 300 como 3 x 100 M
v,
Aplico la propiedad asociativa c%s
32x300=32x3x100 —» (32x3)x100=96x100=9,600
32 X3, 96 x10Q 9,600
L x 300

R:32 x300=9,600

b. 40 x 200
Descompongo 200 como 2 x 100
Aplico la propiedad asociativa
40x200=40x2%x100 —p (40 x 2) x 100 =80 x 100 = 8,000

40 22+ 80 219 g 000
( x 200

R: 40 x 200 = 8,000

Comprende
Para multiplicar por centenas completas se multiplican las cifras distintas de cero y en el producto se
agregan los ceros del multiplicador y los ceros del multiplicando.

v [ ¥ U
Txi@:?e@ TSXIQZQ’TQE I_T@:Tooo
32x3 =96 123 x3 =369 4 x 2 =
RESUIVE. ...
Efectua:
a.32x200 b. 60 x 200 c. 20 x 300
d. 43 x 200 e. 32 x400 f.20 x50
g.430 % 300 h. 30 x 200 i.430 x 700
j.312 x 400 k.512 x 300 [.432 x 200
m. 250 x 200 n. 124 x 500 n. 235 x 600
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3.1 Multiplicacion de numeros de dos cifras descomponiendo el multiplicador

Descompdn las siguientes cantidades:
a. 24 b. 36 c.47

Analiza .......................................................................................................

Dofia Carmen decide ahorrar $23 cada mes, écuanto dinero tendra ahorrado después de 24 meses?

S OIUCHONA e
PO: 23 x 24
=73 Represento 23 con tarjetas numéricas y lo repito 24 veces.

Carmen o eeeemmeemmemmnnonmeeeee 24VeCes 23 oo
23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23

Total: 23x20 + 23x4
Por lo tanto, puedo descomponer el multiplicador y se calcula el producto como:
23x24=23x20+23x4=460+92 =552
/\
20 4

R: $552

Comprende
Para multiplicar un nimero de dos cifras por otro nimero de dos cifras se puede descomponer el
multiplicador en unidades y decenas, luego se multiplica por separado y se suman ambos resultados.

Resuelve. ..o
1. Completa los espacios:

a.23x35=23x30+23x5 = + =
Z\ T
30 5

b.31x42=31x__ +31x___ = + =
40 2

€c.15x52=15x_ +15x__ = + =

d.35x26=__x__ + X = + =

2. Efectua las multiplicaciones descomponiendo el multiplicador.
a.45x12 b.36 x 25

N\ /N
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3.2 Multiplicacion de numeros de dos cifras en forma vertical

Analiza ...........................................................................................................................

En la clase anterior se efectud 23 x 24 descomponiendo 24 en decenas y unidades. Realiza el calculo
utilizando la forma vertical.

S OIUCHONG e
Multiplico en forma vertical: ﬁ
X O
e '@"““"“" rTT TS T s s m e s ;@-T----T----1r----*----*----* ;@-T----T'---': JOSé
02030 0 t203 12030 0 t2i30 12030 0 1213
Px 124 4 x i 2 ox 12 x 1214 x:24 Px 124
A T 1 I DA LA LA |
B SRR ES NN A g R R R EE RS it BN T nade
6 46 w—23x2
bom--@ssssdooood beoodeeeodoo-od bmm-edooomde-ood bmeeedeooodeeeed beee b o ede oo ET?_?—E
Cubro la decena Multiplico 23 x 4. Multiplico 23 x 2 = 46. Sumo los resultados,
con el dedo. Como 4 es la unidad, Como 2 es la decena; unidad con unidad,
escribo el resultado escribo el resultado en decena con decenay
iniciando en las otra fila, iniciando en las centena con centena.
unidades. decenas.

No olvides que, al sumar, una
casilla en blanco es como tener
un cero.

R: 23 x 24 =552

Comprende
Para multiplicar un nimero de dos cifras por otro nimero de dos cifras, se multiplica:

@ El multiplicando por las unidades del multiplicador.

@ El multiplicando por las decenas del multiplicador y se escribe el resultado a partir de la posicién de
las decenas, es como correr una posicidn hacia la izquierda.

@ Se suman los dos resultados.

x 2 4
R S UCIVE . e,
1. Efectua:
a.24x21 b.82x 34 c.22x17
d.51 x 38 e. 63 x 28 f.35x76

2. Escribe el PO, realiza el calculo y responde.
a. Don Juan tiene 14 vacas y cada una produce diariamente 12 litros de leche. ¢ Cuanto producen en
un dia las 14 vacas?
b. En un supermercado tienen 22 cajas de peras y cada una contiene 59 peras. ¢ Cudntas peras hay en
total?
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3.3 Multiplicacidon de numeros de tres cifras por numeros de dos cifras

Analiza ..........................................................................................

Un hotel comprara televisores a un precio de $354 cada uno, ¢cuanto dinero invertird en la compra de
32 televisores?

Soluciona .....................................................................................

PO: 354 x 32
Multiplico en forma vertical: @6

@ @ @ Beatriz

3i5i4: i i3.i5.i4] | 3i5i4 354
r————+————+:-—» -+————<: E.----q:.----*:ﬁ\‘:g_*: :> ————————————— W————« >----+----T----+:-----1:- -----
X 83 : LX) c 3020 : LX 302 X ! c 312
! : : 4 : : ¥ . |
: i—>i 171018 > 708 7™ 7108 «— 354x2
AN ahe S AR
__________ 1101612 | 1:0:6:2 <—354x30

Multiplico 354 x 2. Multiplico 354 x 3, Sumo ambos resultados.
colocando el resultado

Recuerda tachar los nimeros que

a partir de las decenas.
llevas después de sumarlos.

R: 511,328

Comprende
Para multiplicar un nimero de tres cifras por un nimero de dos cifras, se multiplican:
@ El multiplicando por las unidades del multiplicador. 3%
@ El multiplicando por las decenas del multiplicador. @ - @
X

@ Se suman los dos resultados.

G|

Puedes multiplicar un nimero de tres cifras por un nimero de dos cifras descomponiendo uno de los
. nimeros.
. Por ejemplo, 354 x 32 =354 x 30 + 354 x 2 = 10,620 + 708 = 11,328

R OSUCIVE .o
1. Efectua:
a.345x 12 b. 742 x 15 c.532x24
d. 978 x 48 e.230x 25 f. 247 x 60

2. Escribe el PO, realiza el cdlculo y responde.
a. Maria corre 571 metros cada dia, écuanto corre en 45 dias?
b. Si un camion transporta 145 cajas de fruta, écudntas cajas de fruta transportaran 24 camiones?
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3.4 Multiplicacion de numeros de cuatro cifras por numeros de dos cifras

N 7
Efectia: 1,432 x 35
S OIUCHONA e
Multiplico en forma vertical: pus
Coloco el multiplicando y multiplicador segun su valor posicional. ue
@ _____ @ ______________________ Antonio
S RN 1432
x . . 13.5] X 3.5
P2 r Lo 2y 2
070116300 —» 1 7:1:6:0 «— 1,432x5
2.2 9 6 <+ 1,432x30
"""""""""""""""" FEFSERE
151:0:1:2:0;
Multiplico 1,432 x 5. Multiplico 1,432 x 3. Sumo ambos resultados.
Escribo el resultado a
partir de las decenas.
R: 1,432 x35=50,120
¢Qué pasaria?
¢Coémo se calcula 3,879 x 72?
318179
DX Do 1702
A X E
71758
Vs s e
+:2:7:1:5:3:; |
2 7 9.2/ 88! R: 3,879 x 72 = 279,288

COmprende
Para multiplicar un nimero de cuatro cifras por un nimero de dos cifras, se multiplican:
@ El multiplicando por las unidades del multiplicador.
@ El multiplicando por las decenas del multiplicador, sin olvidar correr una posicidn hacia la izquierda.
@ Se suman los dos resultados.

Resuelve .............................................
Efectua:
a.5,021x19 b.1,593 x 42 c. 6,762 x 24
d. 2,148 x 34 e. 3,268 x50 f. 3,506 x 40
¥Desafiate

Explica como multiplicar 2,846 x 29 descomponiendo el multiplicador.
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3.5 Multiplicacion de numeros de tres cifras

Efectua: 214 x 321

S OIUCIONG oo
Multiplico en forma vertical:
Coloco el multiplicando y multiplicador segun su valor posicional. )35

x 3012 1! x 31001 C ix 3201 xi3:201.
SEEEERES NG BT AT G N N ERE LR N I RS
4128 ! = 4 .28 4128
[ L LT e ] )-—--—+——Z——T-———:———-+————( ).----4'---1---:----4; ----------
161412 642
Multiplico Multiplico Multiplico Sumo los tres resultados.
214x1=214 214 x2 =428 214 x3 =642

R: 214 x 321 = 68,694

Comprende

Para multiplicar los niumeros de tres cifras en forma vertical, se multiplican:

@ El multiplicando por las unidades del multiplicador.

@ El multiplicando por las decenas del multiplicador y el resultado se escribe debajo, sin olvidar correr
una posicion hacia la izquierda.

@ El multiplicando por las centenas del multiplicador y el resultado se escribe debajo, sin olvidar correr
dos posiciones hacia la izquierda.

@ Se suman los tres resultados.

Multiplica: ¢Qué pasaria?

a.132x302 Otra forma b.132x320 Otra forma

R SO U T = 0 02 S SR N SO O S = 0 002 S
x 3. 02 . 132 x!3.2. 0 . 132
264 x 300! . oioio. x 3i200!
000 . | ‘264 o l2i6:4 1 1216140

3:9:6: | 3:9:6:0! '3:9:6: | 96!

bl b A A YR G
3/9:8:6:4°: 3:9:8'6!4 4121240 4:2:214'0

( Recuerda que al multiplicar un nimero por cero el producto es cero, entonces

Resuelve ..... no es necesario que multipliques el cero por todos los nimeros. Solo escribelo
Efectia: k una vez en la posicién que le corresponde multiplicar.
a.132x231 b.215x 432 c. 214 x 460 RO
d.711 x 341 e. 496 x 756 f. 556 x 689 'Q
g.502 x172 h. 732 x 504 i.304 x 610
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3.6 Multiplicacion de numeros aplicando la propiedad conmutativa

Analiza ......................................................................................................................

Efectua: 4 x 326

S OIUCIONG e
Multiplico en forma vertical: 4 x 326. i Recuerdo que al cambiar el orden de los
. factores, el producto no cambia, por lo tanto
"" TR © multiplico en forma vertical: 4 x 326. ‘%
SO
L ix326
st e 6x4 302080 Ana
S i x4
ST TR -2 I : I
DEESN :
11:3:0:4;
R:4x326=1,304 R:326x4=1,304

Observo que el resultado es el mismo, por lo tanto:
4x326=326x4=1,304

Comprende
En una multiplicacién, puede intercambiarse el multiplicando con el multiplicador y el resultado sera el

mismo, este hecho se conoce como propiedad conmutativa de la multiplicacion.

Para facilitar el calculo se puede dejar como multiplicador el nimero con menor cantidad de cifras.

ROSUCIVE oo
Efectua utilizando la propiedad conmutativa:
a.4x346 b.5x 324 c.7x795
d.8x1,234 e.2x3,012 f.3x2,131
g.2x7,431 h.6x 2,041 i.2x8,014

Si ya terminaste calcula mentalmente las siguientes multiplicaciones:

a.23x10 b.14 x 20 c.31x20
d.31x30 e.20x30 f.40x 20
g.41 x 200 h. 23 x 300 i.30x 200

j. 20 x 400 k.20 x50 l.230 x 200
m. 130 x 300 n. 250 x 200 . 124 x 500
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3.7 Aplicacion de la propiedad asociativa de la multiplicacion

Analiza .............................................................................................

En 4 camiones se transportan sandias. Cada camidn lleva 25 cajas y cada caja contiene 12 sandias;

encuentra el total de sandias que transportan los 4 camiones.

Soluciona ............................................................................

@PO:(leZS)x4 © PO: 12 x (25 x 4)
Sam;

-

Carlos

Encuentro el nimero de sandias en cada camidn, Encuentro el total de cajas que hay en los

recordando que hay 25 cajas y cada caja tiene 12 4 camiones:

==
93

Carmen

sandias: 25 x4 =100

12 x 25 =300

Hay 100 cajas en los 4 camiones.

Hay 300 sandias en cada uno de los 4 camiones.

Ahora encuentro el total de sandias que hay en las

Luego, encuentro el total de sandias que hay en 100 cajas:

los 4 camiones: 12 x 100 = 1,200

300x4=1,200

R: Hay 1,200 sandias en total.

R: Hay 1,200 sandias en total.

Comprende
Para efectuar multiplicaciones de tres factores hay dos formas:

e Multiplicar los dos primeros factores y luego multiplicar este producto por el tercer factor.
e Multiplicar los dos ultimos factores y luego multiplicar el primer factor por ese producto.
No importa como se asocie para multiplicar ya que el resultado no cambia, esta propiedad se llama

propiedad asociativa de la multiplicacion.
N-®xA H-@®-A
L | L |
@ @
@ @

Resuelve.... .............................................

Efectla cada operacion en el orden que te resulte conveniente:
a.24x25x4 b.37x20x5 c.25x95x%x4

H-®xA
@

También puede multiplicarse
el primero por el dltimo.

\/;/

d.20x47 x5
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?;8 Practica lo aprendido

1. Efectuia:
a.31x20 b. 20 x 30 c. 200 x 30
e.20x 50 f. 250 x 200 g.124 x 500

2. Efectua cada operacién:

a.1,231x2 b.1,423x3 c.8,241x3
e. 7,243 x5 f.12x23 g.51x236
i.362 x182 j. 1,243 x 26 k.4,804 x 38
m. 36 x 705 n. 354 x 845 fi. 601 x 104

3. Utiliza la propiedad conmutativa para efectuar las multiplicaciones:
a.4x25 b.8x71 c.5x947

4. Escribe el PO, realiza el calculo y responde.

dinero se recaudo?

obtuvo en total?

al afio las 21 vacas?

d.20x 400

h. 400 x 250

d.5,623 x4

h.431 x 125

I.43 x 516

b. La entrada para un partido de futbol cuesta $5. Si asistieron 624 personas, écuanto dinero se

¥Desafiate x 16
4>
Completa multiplicando los numeros en los circulos
por el nimero indicado.
x 4
"
(/ x 8

a. La entrada a un balneario cuesta $3. Si en un fin de semana ingresaron 1,487 personas, ¢cuanto

c. Don Mario tiene 21 vacas y mensualmente producen 1,241 litros de leche, écudnta leche producen

x 2
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Unidad4§9

NuUumeros decimales

En esta unidad aprenderas a

- Utllizar las déecimas, centésimas y milésimas

- Ubicar numeros decimales en la recta numeérica

- Comparar numeros decimales hasta las decimas

« Representar un numero decimal en la tabla de
valores

« Expresar un numero decimal en forma desarrollada



1.1 Décimas

Analiza ............................................................................................................................

¢Cudntos metros mide la parte sombreada?

Im

S OIUCIONG e
‘ El metro esta dividido en 10 partes iguales y esta pintada 1 de las 10 partes.

1 , . o
La parte sombreada es 4o M. se lee un décimo de metro y se puede escribir como 0.1 m.

Beatriz

R:0.1m

Comprende
Si el metro se divide en 10 partes iguales, cada una de las diez partes es una décima de metro, se escribe
0.1 my se lee un décimo de metro o una décima de metro.

0.1 es un numero decimal, el punto se llama punto decimal, se escribe en la parte inferior entre la unidad
y la décima.

U e d | <«—décima

[ ] 1

Ejemplo:

2 veces 0.1 es 0.2 y se lee dos décimas (o también cero punto dos).

3 veces 0.1 es 0.3 y se lee tres décimas (o también cero punto tres).

9 veces 0.1 es 0.9 y se lee nueve décimas (o también cero punto nueve).

ROSUCIVE oo
Escribe para cada cinta, la medida de la parte sombreada, cdmo se lee y cuantas décimas hay.
Ejemplo:
R Medida: 0.1 m.
Im Se lee: una décima de metro o también cero punto uno.
Hay una décima.
a b. C
| | [ | | |
Im Im Im
d e. f
I | [ | I |
Im 1m Im
g h. i
| | L | |
Im Im Im
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1.2 Décimas del metro

Analiza

Juan midio a Sofia; su estatura es 1 m y un poco mas.

parte
I;,obra ntg

! |
| [
~_ .

¢Cudl es la estatura de Sofia en metros?

Soluciona.....oo
B8 Observo que después del metro sobra una parte que mide 3 veces 0.1 m, eso esigual a 0.3 m
2 yse lee tres décimas.

BEERE RN
\1m—/\0.3m/

I1my0.3mes1.3m «—— Selee:unaunidady tres décimas de metro (uno punto tres).
1.3 es 13 veces 0.1 m.

-

Antonio

R: La altura de Sofia es 1.3 m.

: ¢Qué pasaria?
: ¢Cuanto mide la cinta?

Comprende
Como 10 veces 0.1 forman 1, al tener mas de 10
décimas se forma un nimero mayor que 1, en la

parte izquierda del punto se ubican las unidades,
y en la parte derecha las décimas.
Ejemplo:

/N

3 unidades 7 décimas

Resuelve

\1 m/\l m/

2 unidades y 1 vez 0.1 de metro se escribe 2.1 m,
: se lee dos metros y una décima de metro, y son :
i 21 décimas de metro. i

Escribe cudntos metros mide cada cinta, cémo se lee la medida y cudntas décimas hay. La tira grande mide

1 my cada tira pequefia 0.1 m. |

| [

Ejemplo: 1m—  01m
| 7771 Medida: 1.4 m
= Se lee: una unidad y cuatro décimas de metro (uno punto cuatro).
Hay 14 décimas, 14 veces 0.1 m.
a. | [ ] b. | I | |
< I [1]
e | | [ |
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Analiza ..............................................................................................................................

Ayer, Ignacio midio su estatura. Al comparar con lo que midié hace seis meses, supo que crecié 1 cm

y uh poco mas. hace 6 meses ayer C .
Ty v Si divides un centimetro
: en 10 partes iguales,
écomo le llamas a cada

una de las partes?

Illll|lIIIilIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|llll
0 1 2 3 4

(cm)
7 s e . 0 Y
¢Cuantos centimetros crecid Ignacio? s
S OIUCHONA e
"9 Sidivido un centimetro en 10 partes iguales, : Observo en la regla que el centimetro estd Q
4 cada parte es un décimo (1_10) cm, esdecir  : dividido en 10 partes iguales, cada parte es ?@f/?
Carmen 0.1cm. 0.1cm. Mario
1cmy 6 veces 0.1 cm, es 1.6 cm que se lee una : Cuento 16 partes de 0.1 cm,
unidad y seis décimas de centimetro (uno : 16 veces 0.1 cmes 1.6 cm.
punto seis). §
R: Ignacio creci6 1.6 cm. i R:Ignacio crecié 1.6 cm.
Comprende

Los numeros decimales se pueden utilizar para medir en centimetros y también para determinar la
capacidad de recipientes en cantidades menores que el litro.

éQué pasaria?
© ¢Qué cantidad de agua hay en total en los dos depésitos?

Cada una de las partes es una décima de litro (0.1 I). En la figura se tiene 1 litro
y 4 veces 0.1 |, entonces hay 1.4 | en total, también 14 veces 0.1l es 1.4 |.

ROSUCIVE oo
1. Escribe en centimetros la longitud de cada cinta.
?  — o mm
|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII |IIII|llll|llll|IIII|IIII|llll|llll|IIII|IIII
0 1 2 3 4 0 1 2 3 4

(cm) (cm)

2. Escribe la cantidad de liquido que hay en total.
a.

3. Escribe el nimero que corresponde a cada casilla.
a.5veces 0.1 cm es D cm b. 10 veces 0.1 cm es O cm c. 15 veces 0.1 cm es D cm
d. 7veces0.11es Q [ e.10veces 0.1 1es D [ f.13 veces 0.1l es D [
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Analiza ................................................................................................................

Identifica y escribe los nimeros decimales que corresponden a los puntos A, By C.

0 f 1

A B

S OIUCIONG e
ﬁ Observo que entre cada unidad hay 10 marcas, entonces cada marca representa una décima.
\ [BC)

0.4 1.5 2.7

Jm /V\/M /\/\/\/\/\/\/\i

A
Cada espacioes 0.1, 4 15 veces 0.1 es 15 décimas, es 2.7 corresponde a2 unidades
veces 0.1 es 4 décimas decir, una unidad y 5 décimas y 7 décimas, también es 27
que corresponden a 0.4. gue corresponden a 1.5. décimas o 27 veces 0.1.
Comprende

Para ubicar nimeros decimales en la recta numérica:

¢ Siel nimero es menor que 1, se divide del 0 al 1 en 10 partes iguales, cada espacio representa 0.1 (una
décima), se ubica el nimero contando la cantidad de décimas.

¢ Se identifican las unidades, luego se cuenta la cantidad de décimas y se escribe el nUmero en la parte
inferior de la marca.

RESUCIVE. . oo
1. En la siguiente recta numérica:
a. ldentifica y escribe el nimero decimal que corresponde a cada letra.

Iiili

b. Lee en voz alta los nimeros decimales del 0 al 3.3.

| T
’ } oot
A B

2. Ubica los siguientes niumeros decimales.
a.0.3 b.1.6 c.1.2 d.0.7
e.2.9 f2.1 g.3.1 h.3.5
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1.5 Practica lo aprendido

-

1. Escribe las palabras que hacen falta en los recuadros:
a. Al dividir una unidad (1) en 10 partes iguales, cada una de las partes se llama [:] .

b. En un numero decimal, el punto que separa la unidad y la décima se llama [ j .

2. Determina la medida de las siguientes cintas y escribe como se lee cada cantidad:

a. b.
IIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII IIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII
0 1 2 3 4 0 1 2 3 4
(cm) (cm)
C d.
IIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII IIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|I||||IIII
0 1 2 3 4 0 1 2 3 4
(cm) (cm)

3. Escribe el nimero que se forma:

a. 20 veces 0.1 es[ j b. 10 veces 0.1 es [ j

c. 4 veces 0.1 es[ j d. 26 veces 0.1 es[ j )

e. 123 veces 0.1 es [ ] . f. 32 veces 0.1 es [ j .
4. Escribe el nUmero dada su lectura:

a. tres unidades dos décimas b. una unidad nueve décimas

c. siete décimas d. ocho décimas

5. Determina cuantas décimas hay en cada numero y escribe cdmo se lee.
a.3.6 b.4.1

c.0.9 d. 1.7

6. Escribe el nimero que corresponde a cada letra en la recta numérica:

/0



1.6 Comparacion de numeros decimales hasta las décimas

Carmen y Martin compitieron en el campeonato de salto o I
largo de su escuela. Carmen logré 3.8 m y Martin 3.1 m. ‘ ‘
¢Quién gand la competencia? L
Carmen >
Martin >
Soluciona....oo. e
Comparo los nimeros: Comparo los niumeros:
% Carmen Martin Carmen Martin @
H 4 &y
3.8 3.1 : 38 [ ] 31 -
Ana £ i l l Carlos
3 38 veces 0.1 31 vecesO0.1
38 décimas 31 décimas
(O Compara las unidades: son iguales 38 décimas es mayor que 31 décimas,
@ Comparo las décimas: 8 > 1 entonces 3.8 > 3.1.

por lo tanto, 3.8 es mayor que 3.1
y se escribe 3.8 > 3.1.

Ubico los nimeros en la recta numérica.
R: Carmen gané la competencia. L s s o o S ey s s B
2 3 4

(Martin) (Carmen)
3.1 3.8

Observo que 3.8 estd a la derecha de 3.1,
entonces 3.8 > 3.1.

Comprende
Para comparar numeros decimales:
e Se comparan las unidades, el que tiene mas unidades es mayor.
¢ Sitienen igual cantidad de unidades se comparan las décimas, el que tiene mas décimas es mayor.
Para expresar el resultado de la comparacion se utilizan los simbolos mayor que >y menor que <.

Resuelve. ..o
1. Compara los numeros utilizando los signos >, < 0 = segun corresponda.

a.12 21 b.0.6( |04 19 J17 d.23[ 27
e.2 [ ]15 f.3 [ |36 g.0 [ o1 h.09 |11

2. Escribe los nimeros, ordenandolos de menor a mayor: 2.3, 0.4, 1.5.

3. Analiza y responde:
a.Juan tiene un cordel de 2.5 m, Carolina de 1.8 m y Jonathan de 2.3 m, é¢quién tiene el cordel mas
corto y quién el mas largo?

b. Julia tiene tres perritos cachorros, Pitufo pesa 8 Ib, Canelo pesa 7.6 Ib y Mingo pesa 8.9 |b. Ordena
los pesos de los tres perritos de mayor a menor.
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Analiza

¢Cudl es mayor 0.4 o llo?

......................... Recuerda que 1_10 =0.1 es decir que

0.4 es 4 décimas, se puede expresar como 4

décima (L 4
veces una decima 10 que es 10"

Beatriz

7

Comparo 10 [:] Of
7 4
e > —

10 10

7
R: 1o ©Smayor que 0.4.

Comprende
Para comparar una fracciéon con denominador
10 y un nimero decimal hasta las décimas:
D Identificar la cantidad de décimas.

@ Comparar las décimas.

@ Colocar el sigho mayor que > 0 menor que <.

Resuelve
1. De los numeros 0.8 y %, écual es el mayor?

una décima se puede escribir como

1
O.loﬁ.

En % hay 7 décimas entonces se puede a

v

escribir como 0.7. e §

Antonio

Comparo 17—0 [:] 0.4

Voo

0.7 > 04

7
R: 1o &S mayor que 0.4.

Ten en cuenta que % es igual a 0.1 ya que ambos
representan una de las 10 partes en que se divide
la unidad.

0 01 02 o.3ﬂo.5 o.eﬁ}\o.s 09 1
I I T O A A O O A I N
T I 1 L T T
o L 2 3\4af5 6|l7/8 s 4
10 10 10 10 10 10 10 10 10

2. Copia los nimeros y escribe el simbolo <, >, o = seglin corresponda:

.03 |4 bo2[ X cos[ |2

8 7 1
d [ 108 e L[ J03 f [ 06

3. ¢Qué camino seguira el perro para llegar al hueso, si debe pasar por un recorrido donde los nimeros

estén ordenados de menor a mayor?

’ 3 5
)‘ °< 2.0.7, =, =,02,09
R 2
b. 2,04, 2, 0809
10 10
c. L, 3080509
o O 10 ° 10
[ ~AA

/2



1m
a. éEn cudntas partes estd dividido el metro? b. ¢ Cudntas partes estdn pintadas de amarillo?

2. Soffa midié la estatura de Juan y resulta que mide 1.5 m y un poquito mds. Observa la cinta y
determina cudntos metros mide Juan.

Im 0.5m

S OIUCIONG oo
1. a. Esta dividida en 100 partes iguales.
b. Estd pintada 1 de las 100 partes iguales. La parte pintada representa un centésimo ﬁ
o una centésima (0.01). g
Julia 0.01m
2. La parte sobrante de la altura de Juan, mide 3 veces 0.01, que es 0.03.
1.5 y 0.03 es 1.53, 153 centésimas se lee: una unidad y 53 centésimas de metro o uno punto
cincuenta y tres centésimas.
R: Juan mide 1.53 m.

Comprende
Si la décima (0.1 m) se divide en diez partes iguales, cada una de esas 0.1m 0.01m
partes se representa con 0.01 y se lee una centésima.

Ejemplo: 7 veces 0.01 es 0.07 y se lee siete centésimas (cero punto

R —»
cero siete).
U e d c |<—centésima [TTTTTTTTT]
0 007 4
0 ¢ O 7 '
ResuelVe. oo

1. Escribe el nimero que corresponde a:
a. 8 veces 0.01 es [:] b. 10 veces 0.01 es(:j c.3veces 0.1y 2 veces 0.01 es [:)

2. Identifica y escribe el nUmero decimal que corresponde a cada letra.

I I I I I I I 1 1 1 I I I I I I I I I I I 1 1
0 0.05 f 0.1 f 0.15 f 0.2
A B C

3. Ubica los siguientes nimeros decimales:
a.1.25 b.1.29 c.1.38
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1.9 Las milésimas

L Puedes dividir cada centésima]

(m) en 10 partes iguales.

=1 T T T T ] \/
1.1 1.2 13 4@
/ !

Soluciona .........................................................................................................

Divido una centésima (0.01 m) en 10 partes iguales. La longitud de cada una de las partes se escribe

0.001 m, se lee una milésima y representa la milésima parte del metro.
~ Lamedida de la cinta verde es 1.23 m y 6 veces 0.001, esto se escribe 1.236 m, y se lee uno punto

Mario  doscientos treinta y seis o una unidad doscientas treinta y seis milésimas de metro.
R: La cinta mide 1.236 m.

Comprende

Al dividir una centésima de metro (0.01 m) en 10 partes iguales obtenemos una milésima de metro que se

escribe 0.001 m y es la milésima parte de un metro.
Entonces 1.23 m y 6 veces 0.001 es 1.236.

U U e d C m  <— milésima
T T (m)
1.23 1236 124 1¢2]3]6
Resuelve oo
1. ¢Cuanto mide cada cinta?
a. b.
e (m) T (m)
1.6 1.7 2.3 2.4
Tr[rTrrT I rrrorrd LI I O Y
1.64 1.65 2.35 2.36

2. ldentifica y escribe el nimero decimal que corresponde a cada letra.

| | | I I | | I | I | I I | | | I | I I | I I (m)
3.45 f ? 3.46 ? T 3.47
A B C D
3. Sefiala con una flecha los siguientes numeros decimales en la recta numérica:
a.2.983 b. 2.996 c. 2.987 d. 3.009
e.3.017 f. 2.994 g.3.002 h.3.014
I 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I
2.98 2.99 3 3.01 3.02



1.10 Practica lo aprendido

-

1.

N

. Determina la medida de las siguientes cintas:

. Escribe el nimero que se forma:

. La escala de Richter sirve para medir la energia que se libera en un terremoto. El 13 de enero de 2001
se produjo en El Salvador un terremoto de intensidad 7.7 grados en la escala de Richter y justo un mes
después el 13 de febrero se generé otro terremoto de intensidad 6.6 grados en la misma escala. ¢Cual
terremoto fue de mayor intensidad?

¥ Desafiate

Identifica el numero utilizando las pistas:

e Soy un numero decimal de cuatro cifras.

e De todos los numeros decimales que se pueden formar con los nimeros 2, 5, 3, 6, soy el mayor.

Escribe las palabras que hacen falta en los recuadros:
a. Si divido una décima (0.1) en :] partes iguales, cada una de las partes se llama centésima.

b. Al dividir una centésima (0.01) en 10 partes iguales, cada una de las partes se llama :} .

a. b.
I LI | rrri I LU | LI I I LI | rrri I LI | rrri I
0 1.5 1.6 3.6 3.7
c d.
[ ] [ |
1—|—|—1—1— | T T T T I —I_l_l_l_f_l_l_'_l_l_r
1.3 1.4 5.2 53
z
LI N L I B I LI B I O O B B
1.34 1.35 5.26 5.27

a.20veces0.0les( ). b.0.04es4veces( ).
c.4veces0.0les( ). d.6veces0.00les( ).
e.1.23y4veces0.00les [ ). f. 4 veces 0.01y 7 veces 0.001es ().
g.2veces0.01y5veces0.001es( ). h.100veces0.0les( ).

Los numeros que coloques _ <
en los circulos deben estar )
ordenados de menor a mayor.

— T 1 T T T T 1 T 1
1.45 1.5
f f
D E

T 1 1
13

> —»
=
w
(02}
—>
[EEN
D
—>

|
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Analiza ......................................................................................................................

Representa en la tabla de valores y escribe los nimeros decimales descritos en cada caso.

a. una unidad y una centésima. b. dos unidades, 1 décima y 5 milésimas.
c. dos décimas y tres centésimas. d. dos unidades.
S OIUCIONG e
a. El nimero esta formado por una unidad, cero décimas y una Udd c
centésima.
R: Represento 1.01 que se lee: una unidad y una centésima o uno 1601 Carmen

punto cero uno.

b. El nUmero estd formado por dos unidades, una décima, cero U d d c -
centésimas y cinco milésimas.
R: Represento 2.105 que se lee: dos unidades y ciento cinco 2 91 0 >

milésimas o dos punto ciento cinco.

c. El nimero esta formado por cero unidades, dos décimas vy tres U ¢ d c
centésimas.
R: Represento 0.23 que se lee: cero unidades y veintitrés centésimas ? 2 3
0 cero punto veintitrés.
d. El nimero esta formado por dos unidades, cero décimas y cero Ue d o
centésimas. En este caso solo se escribe 2 y se lee dos.

R: Represento 2 que se lee dos.

En los niumeros
Comprende decimales; siala
Al representar un nimero decimal en la tabla de valores; si el nimero derecha del cero (0)
. . . . e . no hay otro nimero,
decimal tiene O en alguna de sus posiciones debemos escribir O en la casilla | | /0 1o se escribe.
correspondiente.

ROSUCIVE oo
1. Completa la tabla de valores y escribe el nimero decimal que se forma.
a. Una unidad y tres centésimas. b. Tres unidades y siete milésimas.
Ued C m U e d C m
numero decimal: numero decimal:

2. Escribe el nimero decimal que corresponde a cada descripcion:
a. 5 unidades, 3 décimas, 6 centésimas y 4 milésimas. Seguramente has leido cantidades como

b. 2 unidades y 6 centésimas. $2.80 en el precio de algtn producto, se
c. 8 milésimas escribe “0” en las centésimas porque se

. , . refiere a 80 centavos.
d. 1 unidad y 6 centésimas.
e. 4 centésimas.

e
f. 2 unidades, 4 centésimas y 1 milésima.
g. 7 unidades y 4 milésimas.
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2.2 Numeros decimales en forma desarrollada

Analiza ......................................................................................................
1. Escribe los siguientes nimeros en forma desarrollada.
a.3.459 b.0.027
2. ¢éQué numero se forma con 5+ 0.3 + 0.02 + 0.008?
Soluciona ........................................................................................
1. a. Ubico 3.459 en la tabla de valores: b. Ubico 0.027 en la tabla de valores:
ﬁ Uu,d c [ m Uu,d c | m
R 3,459 0401|217
José / ¢ \ \ / \
3 unidades 4 décimas 5 centésimas 9 milésimas 2 centésimas 7 milésimas
3 0.4 0.05 0.009 0.02 0.007
R:3.459 =3+ 0.4 + 0.05 + 0.009 R: 0.027 = 0.02 + 0.007
2. 5+0.3+0.02 +0.008

SN T

5unidades 3 décimas 2centésimas 8 milésimas

Ued c m
5 ¢ 3 2 8

R: Se forma 5.328

Comprende
Un numero decimal se puede escribir en forma
desarrollada de la misma forma que los nimeros
naturales, utilizando la tabla de valores.

Existe otra manera de representar en forma
desarrollada los numeros. :
3.459 = ,T» + 0.|4 + 0.|05 + 0.0|09

3veces 4veces 5veces 9 veces
1 0.1 0.01 0.001

\

. 3459=1x3+0.1x4+0.01x5+0.001x9 |

ROSUCIVE oo
1. Escribe los siguientes nimeros en forma desarrollada.
a.2.135 b. 6.304
c.7.003 d.0.023
e. 1.048 f. 3.08

2. Escribe el nimero que corresponde en cada caso.

a.2+0.3+0.01+0.008 b.0.1+0.04
c.4+0.03 +0.002 d. 3 +0.009
e.3+0.4+0.01 f. 0.1+ 0.03 +0.005
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Observa la siguiente forma de representar los nimeros decimales y responde.

1/‘

x 1,000

TN e N o

unidades

a. éCudanto es 10 veces 0.017
c. ¢Cuanto es 10 veces 0.001?
e. ¢Cuanto es 100 veces 0.017?

Soluciona ..................................................................
a. 9 veces 0.01 es 0.09.
10 veces 0.01 no es 0.010 es 0.1.
R: 10 veces 0.01 es 0.1

c. 9 veces 0.001 es 0.009.
10 veces 0.001 es 0.01.
R: 10 veces 0.001 es 0.01.
e. R: 100 veces 0.01 es 1.

Comprende

décimas

centésimas milésimas

+10

0.01 0.001
+1,000

b. éCuanto es 10 veces 0.17?
d. éCuanto es 1,000 veces 0.0017
f. ¢Cudanto es 1 entre 1,0007?

b. 9 veces 0.1 es 0.9.
10 veces 0.1 es 1.
R: 10 veces 0.1 es 1.

d. 10x10x10=1,000
En la unidad hay 1,000 veces 0.001.
R: 1,000 veces 0.001 es 1.

f. R: 1 dividido entre 1,000 es 0.001.

Al multiplicar un numero decimal por 10, 100, 1, 000... se aumenta su valor posicional por 1, 2, 3... lugares.
Al dividir un nimero decimal entre 10, 100, 1,000... se disminuye su valor posicional por 1, 2, 3... lugares.

0.001 x 10 es 0.01. Ut d fojm 1+10es0.1.
0.01x 10 es 0.1. 1 0.1+ 10 es 0.01.

x 160 +10 .
0.1x10es 1. % 100 0e1 =100 0.01 + 10 es 0.001.
0.001x 100 es 0.1.  x 1,000 x10{ =LY +1,000 1+ 100 es0.01.
0.01 x100es 1. x100| x 10 0¢0|1 ) =10 100 0.1+ 100 es 0.001.
0.001 x 1,000 es 1. 0s0 0 1 1+ 1,000 es 0.001.

Resuelve

Copia en tu cuaderno y responde.
a. ¢Cuanto es 10 veces 0.0017?
c. ¢Cuanto es 100 veces 0.001?
e. éCuanto es 1,000 veces 0.0017

/8

b. ¢Cuanto es 1 entre 100?
d. ¢Cuanto es 1 entre 107?
f. é Cuanto es 100 veces 0.017?



Contesta:

Analiza ........................................................

a. ¢Con cuantas décimas (0.1) se forma la unidad?
b. ¢Con cudntas centésimas (0.01) se forma la unidad?
c. ¢Con cuantas milésimas (0.001) se forma la unidad?

Ana y Maria quieren representar el nimero 2.3 con piezas de 0.1 (décimas) y el nimero 1.14 con piezas

de 0.01 (centésimas), icudntas piezas necesitan para representar los numeros?

S OIUC ONG e
Encuentro cudntas piezas de 0.1 se necesitan, Encuentro cuantas piezas de 0.01 se @
tomando en cuenta que 10 piezas de 0.1 forman 1. necesitan, tomando en cuenta que 100 R /g

. piezas de 0.01 forman 1.
10 de 0.01 4 de 0.01

10 de 0.1 10 de 0.1 3de0.1 | 100de0.01

Carlos

e

En 2.3 hay 23 piezas de 0.1.
R:

En el nimero 2.3 hay 23 décimas.

Comprende
Para saber cuantas décimas, centésimas o milésimas hay en un nimero decimal, se observa cuanto vale
la dltima cifra de la derecha y se elimina el punto decimal.

2.4 —» 24 veces 0.1 o 24 décimas.

En 1.14 hay 114 piezas de 0.01.
R: En el nimero 1.14 hay 114 centésimas.

1.289 — 1,289 veces 0.001 o 1,289 milésimas.

Asi, si hay tantas veces 0.1, 0.01 0 0.001 el valor del nimero se obtiene al mover el punto decimal una,
dos o tres veces a la izquierda.

56 veces0.1 —> 5.6 431 veces 0.01 ——>4.31
ResuelVe. ..o
1. Escribe con cudntas veces 0.1 se forman los siguientes niumeros:
a.54 b.0.5 c.37.6
2. Escribe con cuantas veces 0.01 se forman los siguientes nimeros:
a.1.53 b.0.28 c. 30.54
3. Escribe el nimero que equivale a:
a. 68 veces 0.1 b. 125 veces 0.001 c. 14 veces 0.01
4. éCon cuantas veces 0.001 se forma el nimero 2.345?
5. é¢Qué numero se forma con 3,456 veces 0.0017?

d. 308 veces 0.01
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1. Escribe los siguientes numeros en forma desarrollada.
a.5.241
b. 3.482
c.3.009
d. 0.054

2. Escribe el nimero que corresponde en cada caso.
a.1+0.5+0.06+0.003
b. 0.5+ 0.07
c.6+0.08 +0.004
d. 2+ 0.008

3. Escribe el nimero decimal que corresponde a cada descripcion:
a. 4 unidades, 2 décimas, 5 centésimas y 3 milésimas.
b. 2 unidades, 4 décimas y 7 milésimas.
c. 3 unidades, 6 centésimas y 1 milésima.
d. 5 unidades y 8 milésimas.
e. 7 décimas, 2 centésimas y 9 milésimas.
f. 3 centésimas y 5 milésimas.

4. Responde:
a. éCuanto es 100 veces 0.017 b. ¢Cuanto es 1 entre 0.017?
c. éCuanto es 10 veces 0.1? d. ¢Cudnto es 1 entre 0.1?

5. Escribe con cudntas veces 0.1 se forman los siguientes nimeros:
a.3.7 b.0.8
c.41.5 d.2.4

6. Escribe con cuantas veces 0.01 se forman los siguientes nimeros:
a.2.47 b.0.82
c.21.35 d.5.09

7. Escribe con cuantas veces 0.001 se forman los siguientes nUmeros:
a. 0.009 b.0.721

8. Escribe el nimero que equivale a:
a. 43 veces 0.1 b. 238 veces 0.1
c. 23 veces 0.01 d. 502 veces 0.01

X
Escribe los numeros que faltan para completar la otra forma desarrollada:
a.3.849=1x__ +0.1x___ +0.01x___ +0.001x__

b.0.635=1x__ +0.1x___ +0.01x___ +0.001x__
c.7.015=1x___ +0.1x___ +0.01x__ +0.001x__
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Division

En esta unidad aprenderas a

- Dividir con la técnica de reparto

 Dividir en forma vertical sin y con residuo

 Dividir entre decenas completas

 Dividir aplicando la aproximacion

- Utllizar la propiedad de la division

- Aplicar la jerarquia en las operaciones

-« Usar la multiplicacion y division para encontrar |a
cantidad de veces y cantidad base



%1 Practica lo aprendido

1. Escribe el nimero que debe ir en cada recuadro.

a. Jx3=15 b.[ )x5=25 c.[ )x2=8 d. [ )x4=32
e. Ix7=42 £ )x8=64 g.( Jx6=36 h. [ Jx9=27
i.2x( )=18 j.4x( ]=20 k.5x( )=35 .3x( =21
m.9x( =54 n6x( =24 A.8x( =48 0.7x[_]=35

2. Efectua y en cada caso comprueba el resultado.

3. Responde:
a. Una escuela compra tres escritorios y los reparte equitativamente en tres salones, éicuantos
escritorios le corresponden a cada salén?

b. Andrés tiene 45 chibolas y las guarda equitativamente en 7 bolsas, écudntas chibolas guarda en cada
bolsa?, icuantas chibolas le quedan sin guardar?

c. Se tienen 57 libros y se guardardn en cajas, en cada caja caben 9 libros, écudntas cajas se necesitaran
para poder guardar todos los libros?
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Analiza ...............................................................................................................

Se tienen 70 galletas y se colocaran en cajas, ¢ cuantas galletas se colocaran en cada caja?
a. Si se tienen 5 cajas.
b. Si se tienen 4 cajas.

S OIUCIONA. e
a.PO:70+5
ﬁ @Descompongo el dividendo @Divido por separado @Sumo los cocientes
705 50+5=10 10+4 =14

Carmen 20+5=4 Por lo tanto, 70+ 5=14

R: 14 galletas

b.PO:70+4
(D)Descompongo el dividendo (2)Divido por separado (3)sumo los cocientes
70+4 40+4=10 10+7=17
30 +4 =7 sobran 2 Por lo tanto, 70 + 4 = 17 y sobran 2

R: 17 galletas y sobran 2.

Comprende
Para dividir decenas completas entre una cifra:
(O Descomponer el dividendo.
@ Realizar la division por separado.
@ Sumar los cocientes que se obtuvieron en el paso @, y si hay residuo colocarlo.

Resuelve .............................................................................................
1. Efectua:
a.70+6 b.30+2 c.80+5 d.90+7
e.50+4 f.80+7 g.50+3 h.40+3
2. Responde:

a. Se tienen 60 libretas para colorear y se regalan a 4 estudiantes, écudntas libretas le tocan a cada
estudiante?

b. Una libreria tiene 90 lapices, los cuales se venderan en cajas con 6 lapices, écudntas cajas se
necesitardn?
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Analiza ..............................................................................................................................

Hay 52 manzanas y se repartirdn equitativamente, ¢ cudntas le tocaran a cada persona?
a. Si se reparten a 4 personas. b. Si se reparten a 3 personas.

Soluciona ..............................................................................................
a.P0O:52+4

Pienso 5 + 4y escribo  Escribo el producto Bajo las unidades, pienso  Escribo el producto
1 como cociente 1x4=4yencuentro 12 + 4 y escribo 3 como 3x4 =12 yencuentrola
provisional. la diferencia5—-4=1. cociente provisional. diferencia 12 - 12 =
R: 13 manzanas
b.PO:52 +3
@ Calculo en las decenas: @ Calculo en las unidades:

Pienso 5 + 3y escribo  Escribo el producto Bajo las unidades, pienso  Escribo el producto
1 como cociente 1 x 3 =3 yencuentro 22 + 3y escribo 7 como 7 x3=21yencuentrola
provisional. la diferencia5 -3 = 2. cociente provisional. diferencia 22 - 21 =

R: 17 manzanas y sobra 1.

Comprende
Para dividir un numero de dos cifras entre un nidmero de una cifra, se siguen los mismos pasos: cociente,
producto, diferencia y bajar.
Para comprobar la division, se siguen las relaciones:

divisor x cociente + residuo = dividendo divisor x cociente = dividendo
Resuelve ................................................................................
Efectia:
a.72+6 b.87+3 c.64+4 d.96+8
e.67+4 f.79+7 g.56+5 h.83+6
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1.4 Division DU + U = U cuando la decena no es divisible entre el divisor

Analiza ..............................................................................................................

Marta fue a una fiesta y recogid 29 dulces de la pifiata. Al llegar a casa decidié
guardarlos colocando 7 dulces en cada bolsa; como la ultima bolsa no se completd
decidié comerse los que sobraron.

a. ¢Cuantas bolsas utilizé?

b. ¢ Cudntos dulces se comié?

Soluciona.. .........................................................................................
PO:29+7
Ya que el cociente indicara cudntas veces cabe el 7 en 29, es decir cuantas bolsas utilizd, el
residuo indicard cuantos dulces se comid. Beatriz

U
Pienso2+7,perocomo? Pienso en 29 + 7 y busco en Coloco el producto 4 x 7 =
no cabe en 2, el cociente la tabla del 7 el resultado y encuentro la diferencia.
no tendra decenas. gue mas se aproxime a 29, 29-28=

que es 4 ese serd el cociente.

Como ya no hay Compruebo: 7x4+1=29 a. R: 4 bolsas
nUmeros para bajar. iLo hice bien! b. R: Se comid 1 dulce.

29 + 7 =4 residuo 1.

También podemos encontrar el resultado aplicando la tabla de multiplicar del
7, buscando que el producto sea mds cercano a 29.

7x|4]=28 28+[1]=29

Comprende
Si al efectuar una division de un nimero de dos cifras entre un nimero de una cifra en forma vertical,
la cifra de las decenas en el dividendo es menor que el divisor, se toman también las unidades y en el
cociente no habran decenas solamente unidades.

RESUCIVE. ...
1. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical y comprueba el resultado.
a.19+3 b.37+5 c.28+9 d.51+8
e.58+7 f48+9 g.47+6 h.67 +7

2. Antonio esta jugando con 43 chibolas y las quiere agrupar de 5 en 5.
a. éCuantos grupos de 5 chibolas puede formar?
b. éCuantas chibolas le sobraran?
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1.5 Division C00 + U y CDO + U con reparto

S OIUCIONE e
PO: 800 + 4

Represento con tarjetas numéricas 800 limones.

Mario i E E E i E i ‘i
100 100 | | 100 100 & | 100 100 | | 100 100

Reparto las 8 centenas entre 4 para encontrar cuantos limones hay en cada canasto.
8 centenas + 4

100 100 100 100 100 100 100 100

En cada canasto hay 2 centenas de limones.
8 centenas + 4 = 2 centenas

800 +4 =200 R: 200 limones
Comprende e
Para encontrar el resultado de un nimero con ¢Qué pasaria?
centenas completas entre un nimero de dos  : ¢Cudl es el resultado de 120 + 3?
cifras, se considera el dividendo como grupos £ 120+3=40
de 100 a repartir entre el divisor. 12 decenas+3=4decenas, se agregaOalarespuesta.
Ejemplo: 800 + 4 Ejemplos:
8 + 4 =2 se agregan 00 £ 1.240+6=40 (24+6=4)
800 +4 =200 £ 2.200-5=40 (20+5=4)
RESUIVE. . ..o
1. Efectia:
a.800+2 b. 600 + 2 c.600+3 d. 900+ 3
e.200+2 f.300 + 3 g.800+8 h.700+7
i.120+4 j.120+6 k.150+3 l.240+ 8
m. 360 +6 n.200+5 fi. 400 + 8 0.300+5

2. Maria esta jugando un videojuego en el cual gana puntos atrapando frutas, cada fruta tiene un puntaje
definido. Atrapando 5 manzanas gana 500 puntos, écuantos puntos gana al atrapar 1 manzana?

86



Cinco amigos hardn un disefio con origami para su clase de Educacién Artistica, para ello tienen 734 hojas

de papel de colores que distribuirdn equitativamente. ¢ Cuantas hojas le corresponden a cada uno?

Soluciona ............................................................................................................
PO: 734 +5

Calculo las centenas Coloco el producto 1 x5 = Bajo las decenas y encuentro las

del cociente y encuentro la diferencia en decenas del cociente 23 + 5, el
7+5=1. las centenas 7 -5 = 2. cociente provisional es

Coloco el producto de Bajo las unidades y

4 x5 =20y encuentro encuentro las unidades T T T s N A

la diferencia en las del cociente 34 + 5, el Escribo el producto de 6 x 5 =

decenas 23 - 20 = 3. cociente provisional es 6. Encuentro la diferencia 34 —30 =

@

Ya no hay numeros para Compruebo:

bajar, por lo tanto: 5x146+4=734

734 + 5 =146 residuo 4. iiSi!l R: 146 hojas de papel.
Comprende

Para dividir un nimero de tres cifras entre otro nimero de una cifra en forma vertical, se calcula
iniciando en la posicién de las centenas, repitiendo los cuatro pasos: cociente, producto, diferencia y
bajar. Se finaliza cuando ya no hay mas cifras del dividendo para bajar.

ReSUCIVE oo
Efectla:
a.857 %2 b.826+3 c.741+3 d.379+2
e. 916 +4 f. 405 + 3 g.570+4 h.803+7
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1.7 Division CDU + U = CDU cuando hay cero en alguna cifra del cociente

Efectla:
a.841+4 b. 629 +3

Soluciona ........................................

a. Resuelvo utilizando la forma vertical repitiendo los pasos: cociente, producto, diferencia y bajar.

Encuentro las centenas Bajo Ias decenas - 8 4 0 8 4 1

del cociente 8 + 4 =2, encuentro el cociente A S T R e

el producto2x4=8y  4:4=1,el producto 'Bé’jaiéréﬁij’r’ﬁdﬁéaéé rrrrrrr Compruebo:

la diferencia 8 -8 = 0. 1x4=4yla encuentrol+4y 210x4+1=2841
diferencia4 -4 =0. escribo cero en el

cociente. Calculo el
producto0x4=0vyla
diferencial-0=1. R: 841 +4=210residuo 1

Encuentro las centenas Bajolasdecenas Compruebo:

del cociente 6 + 3 =2, encuentro 2 + 3, el AR i 209 x3+2=629
el producto2x3 =6y cociente provisional es Bajo las unldades
la diferencia 6 — 6 = 0. el producto0x 3 = encuentro 29 + 3, el

y la diferencia2 -0 = cociente provisonal es 9,

el producto9x3 =27y
la diferencia 29 — 27 =

R: 629 + 3 =209 residuo 2
Comprende
Si al encontrar el cociente de una division utilizando la forma vertical se obtiene una divisién donde el
dividendo es menor que el divisor, se coloca 0 en la posicidon que le corresponde en el cociente y siempre
se repiten los cuatro pasos: cociente, producto, diferencia y bajar.

RESUCIVE. .o
Efectua:
a.482+4 b.681+2 c.928 +3 d. 828 +4
e. 842 +3 f.563+4 g.416+4 h.532+5
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Analiza

El abuelo de José repartira equitativamente su coleccidn de 216 tarjetas de futbol entre sus 4 nietos,
écudntas tarjetas recibira cada nieto?

Soluciona
PO: 216+ 4

2 + 4 no se puede dividir.
Divido 21 decenas y como
21+ 4 es 5, entonces el

cociente tendra 5 decenas.

Escribo el producto:
4 x4 =16y encuentro la
diferencia: 16 — 16 =

Comprende

Si al efectuar la division de un nimero de tres cifras
entre otro numero de una cifra en forma vertical,

,,,,,,,,,, cobuvu

216

Coloco el producto 5 x 4 = 20, Bajo las unidades.
Encuentro la diferencia en las Encuentro el cociente:
decenas21-20=1. 16+4=

® ®

Como ya no hay numeros Compruebo: 4 x 54 = 216.
qgue bajar en el dividendo: iEsta bien!
216 + 4 =54,

R: 54 tarjetas

é¢Qué pasaria?
Como se resuelve 352 + 7 en forma vertical?

Como 2 no se puede dividir

fg “entre 7, en el cociente hay
la cifra de las centenas en el dividendo es menor 2 [ j . I Y
.. ., Pa . | .  cerounidades.
que el divisor, se toman también las decenasyenel i - 3 5 50
i 3 . o 20D U
lcj?l?:jzr;t;no habran centenas solamente decenas y 02 DU s 750 conresiduo? |
: S L
Resuelve.....
1. Efectua:
a.312+6 b.217 +7 c.253=+5
d.425+5 e.232+3 f.213+5
g.189+3 h.215+7 i.168 +4

2. La abuela Orbelina tiene 8 nietos, comprd 123 chibolas y las quiere repartir equitativamente entre ellos.
¢Cudntas chibolas le corresponden a cada nieto?, ¢cuantas chibolas le quedaran a ella?
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1.9 Practica lo aprendido

4 N
1. Efectua:

a.92+4 b.65+5 c.51+3

d.72+4 e.62+4 f.64+3

g.88+5 h.93+4 i.85+2

j.68+3 k.85+4 .43 +2

m.37+9 n.59+8 .29 +4

2. Juan tiene 75 chibolas y quiere guardarlas en 5 botes, ¢cuantas chibolas tendra cada bote?

3. Se reparten equitativamente 87 hojas de papel entre 5 nifios.
¢Cuantas hojas le corresponden a cada uno?, ¢cuantas hojas quedan sin repartir?

4. Un vendedor de frutas quiere repartir 83 manzanas en bolsas con 4 manzanas en cada una.
¢Cuantas bolsas tendra?, ¢cuantas manzanas quedaran sin embolsar?

¥ Desafiate

1. Carmen esta disefiando un album fotografico y colocara
3 fotografias en cada pagina.
Si tiene 29 fotografias, ¢ cuantas pdginas necesitara?

2. Encuentra los niUmeros ocultos:




1.10 Practica lo aprendido

-~
1. Efectua:

a.400+2 b.500 +5 c.848 + 4

d. 963 +3 e.900+6 f.648 +7

g.535+3 h.975+4 i.623+3

j.741+2 k.237+5 l.454 + 6

2. La nifla Carmen repartirad equitativamente 784 limones en 5 canastos.
¢Cuantos limones debe colocar en cada canasto?, écuantos limones sobran?

3. En un supermercado preparan paquetes de 4 jugos para colocarlos en oferta. Si tienen 427 jugos,

écudantos paquetes pueden hacer?, écuantos jugos quedaran sin empaquetar?

4. En una floristeria tienen 965 rosas y elaboraran arreglos de 8 rosas cada uno.
¢Cuantos arreglos podran hacer?, éicuantas rosas sobraran?

5. En una escuela repartiran equitativamente 378 pupitres entre 9 salones. ¢ Cuantos pupitres
corresponden a cada saldn?, écuantos pupitres quedan sin repartir?

6. En la rueda de la fortuna de un parque de diversiones cabe un total de 112 personas.
Si cada canasta tiene capacidad para 8 personas, écuantas canastas tiene la rueda de la
fortuna?

¥ Desafiate

Maria vende televisores en una tienda de electrodomésticos, el precio al comprar un televisor es $342, pero

hace un descuento si le compran mas de uno.
a. Don Carlos le compro 3 televisores en $972, el precio total ya incluye el descuento.
éCual es el precio de cada televisor?
b. ¢Cudl es el descuento que Maria le hizo a don Carlos en cada televisor?
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2.1 Division entre decenas completas

Beatriz tiene 60 ¢ y quiere guardarlos en bolsas con 20 ¢ en cada una. ¢ Cuantas bolsas

necesita?

Soluciona ..........................................................

PO: 60 + 20
b, . 6 monedasde 10 ¢

José 10 10 10 10 10 10

6 monedas de 10 cts \\
|

! 10 1| 10 10 || 10 10

1
10 ;
\ 2 monedas j

de10¢

Para resolver 60 + 20 considero cada grupo de 10 como 1
decena, asi tenemos 6 decenas entre 2 decenas.
Por lo tanto: 6 +2

60+20 = 3
* > Dan el mismo resultado.
3

decenas decenas

Compruebo que la divisidn es correcta: 60 = 20 x 3.

R: 3 bolsas.

Comprende
Cuando en una division tanto el dividendo como el
divisor se pueden representar con grupos de 10; el
cociente se encuentra dividiendo la cantidad de grupos
de 10 del dividendo entre la cantidad de grupos de 10
del divisor.

También se puede representar

graficamente:
60 ¢
T —
f f f
0 1 D(bolsas)
20x( )=60

Como2x( )=6,
pienso en la tabla del 2

60+20= )

Entonces,( )=3

¢Qué pasaria?

150 + 30 =5
15 +3 =5

Comprobacién: 150 =30 x5

Resuelve ..........................................................................
1. Efectua:
a.30+10 b.40+ 10 c.50+10 d.60+10
e.80+40 .90+ 30 g.80+20 h. 60 + 60
i.120+ 20 j.210+70 k.420+70 |. 560 = 80

2. Dofia Maria vende mandarinas en el mercado, este dia lleva a vender 180 mandarinas.
Si decide venderlas en bolsas de 20 mandarinas cada una, écuantas bolsas utilizara?
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Juan tiene 70 ¢ y quiere guardarlos en bolsas colocando 20 ¢ en cada una. ¢ Cuantas bolsas
utilizara?, écuantos centavos sobran? °

Soluciona ...............................................................

PO: 70+ 20 q
10 10 10 10 10 10 10

Como Juan quiere 20 ¢ en cada bolsa, coloca 2 monedas de 10 ¢ en cada una: Carmen

/— 7 monedas de 10 ¢ \

(10 10 i 10 10 {| 10 10 | 10

S

2del10¢

Obtengo el resultado de 70 + 20 considerando los grupos de 10 como decenas; es decir 7 decenas entre 2
decenas, 7 + 2.
7 + 2 =3 residuo 1, quiere decir que se pueden hacer 3 de 20 y sobra 1 paquete de 10.
Por lo tanto:
70 + 20 =3 residuo 10

\ ¢

7+2=3residuo 1

El cociente es el mismo y el
residuo se multiplica por 10.

Entonces 70 + 20 = 3 residuo 10. Finalmente compruebo: 70 =20 x 3 + 10.

R: 3 bolsas y 10 ¢ sobrantes.

Comprende .

Pasos para encontrar el cociente de una division donde el ¢Qué pasaria?

dividendo y el divisor se pueden presentar en grupos de 10:

@ Encontrar el cociente de dividir la cantidad de grupos
de 10 del dividendo entre la cantidad de grupos de 10
del divisor.

@ Multiplicar por 10 el residuo, si lo hay.

170 + 30 = 5 residuo 20

b

17 +3 =5residuo 2
Comprobacion: 170=30x5+20

ReSUCIVE . oo
1. Efectua:
a.50+20 b.70+30 c.90+ 20 d. 70+ 40
e. 60 +40 f.90 + 50 g.110+20 h. 190 + 60
i.280+90 j. 420+ 80 k.270+ 60 [.330 + 60

2. En la panaderia "El Amanecer" se elaboraron 130 galletas de chocolate, las cuales se deben colocar en
cajitas con 20 galletas en cada una. ¢ Cudntas cajitas se necesitan?, ¢ cuantas galletas sobran?
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2.3 Division DU + DU = U aplicando la aproximacion

Mario vende lapices. Si tiene 63 |apices y los coloca en cajas en las que caben 21
lapices, icuantas cajas aproximadamente se llenaran y cuantos lapices quedaran
sin utilizar?

Soluciona .................................................................................................

PO: 63+ 21
o

< Utilizo la aproximacion
N

Carlos 63 +21 Como el dividendo y divisor son
se aproxima l l nuimeros de dos cifras se aproxima
a las decenas.
60+20 =3 -
() 2
Entonces 63 + 21 = 3, se comprueba 21 x 3 = 63.

R: 3 cajas y no sobran lapices.

Comprende
Para obtener el cociente de la divisién de dos nimeros de dos cifras, se puede estimar el cociente
considerando que las unidades del divisor sean cero y probar con productos hasta obtener un resultado
gue se aproxime al dividendo.

¢Qué pasaria?
En el supermercado venden un bombdn que cuesta 18 ¢. Si tienes S1, écudntos bombones puedes
: comprar? En este caso, se puede aproximar.

18¢ — » aproximadamente 20 ¢

¢ R: Con 1 ddlar, puedes comprar 5 bombones.

Si cada bombdn costara 22 ¢, ¢cuantos se podrian comprar con $1?
22 ¢ ———» aproximadamente 20 ¢

i R: Con $1 se estima que se pueden comprar 5 bombones, pero realmente solo se pueden comprar 4.
: Sin embargo, es muy Util aplicar la aproximacién en las compras.

R OSUCIVE oo
Estima el cociente aplicando la aproximacién (no necesitas encontrar el cociente exacto).
a.42+21 b.33+11 c.44 +11 d.59+30
e.58 +20 f.57+30 g.59+31 h.58 +21
i.57+31 j. 89 +21 k.29 +13 [.97 +31
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2.4 Calculo verticalde DU+ DU =U

éComo se calcula 89 + 21 en forma vertical?

Soluciona .......................................................
ce T BEa (oo -
= a4 D DU
Beatriz 8
U U
Coloco los numeros para Escondo las unidades 8+2=4
dividir en forma vertical. utilizando los dedos.
DU Verifico que el residuo sea

menor que el divisor 5 < 21.

®

Compruebo:
89=21x4+5
Encuentro el producto Encuentro la diferencia iLo hice bien!
de 21 x 4 y lo coloco 89-84=
abajo del dividendo. R: 89 + 21 =4 residuo 5
Comprende
Para calcular el cociente al dividir dos nimeros de dos cifras en forma Podemos esconder las
vertical se dividen las decenas. Es decir, considerando que las unidades del unidades utilizando los
dividendo y divisor sean 0. dedos.
Luego se siguen los pasos: producto y diferencia. @\
g. 78 +32

2. Se quieren repartir 78 lapices entre 36 nifios. ¢ Cudntos lapices le corresponden a cada nifio y cuantos
|apices quedaran sin ser repartidos?
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2.5 Calculo vertical DU + DU = U cuando el cociente provisional es mayor

Analiza

¢Cémo se calcula 87 + 237

Estimo el cociente
8+2=4.

Encuentro el producto
de23x4=92,

®

Verifico que el residuo
es menor que el divisor
18 < 23.

R 87 + 23 =3 residuo 18
Encuentro la diferencia
87-69=18.

Comprende

Como 92 > 87,
disminuyo 1 al cociente
y pruebo con 3.

@

Compruebo:
87=23x3+18
iLo hice bien!

Escrlbo eI cociente 3 y
encuentro el producto
de 23 x3 =69,

R: 87 + 23 =3 residuo 18

Si al realizar una divisién en forma vertical se obtiene que el producto del divisor por el cociente es mayor
gue el dividendo, se disminuye una unidad al cociente y se repiten los pasos de la divisidn hasta que el

producto sea menor que el dividendo.

Como 108 > 91 se dlsmmuye
1 al cociente y se prueba con

¢Qué pasaria?
Para efectuar 91 12 se estlma el coaente con 90 10=9

Como 96 > 91 se disminuye
1 al cociente, y se prueba

Como 84 < 91 se caIcuIa la :
diferencia. El cociente obtenido

el cociente 8. con el cociente 7. es correcto porque 7 < 12.
ResuelVe. ..o
1. Realiza las siguientes divisiones en forma vertical y luego comprueba el resultado.
a.47 + 13 b.82+24 c.32+17 d.41+23
e.67+25 f.76 +15 g.87+26 h.94 + 35

2. En una floristeria venden ramos con 12 rosas cada uno. Hoy llegaron 87 rosas.
¢Cudntos ramos de rosas se pueden hacer y cuantas rosas sobran?
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2.6 Calculo vertical DU + DU = U aplicando la aproximacion

¢Como se calcula 73 + 18?

SOIUCIONG. oo
Para estimar el cociente, escondo las unidades utilizando los dedos.

Pienso 7 + 1. El cociente Todavia el cociente Todavia el cociente Encuentro el
provisional es provisional es provisional es cociente
mayor. mayor. mayor. correcto.

Si escondo las unidades con los dedos, tengo que disminuir el cociente provisional varias veces.
Uso la aproximacion
73+18 — > 70+ 20
Pienso en el cociente de 70 + 20 que es 3, coloco 3 como cociente provisional y sigo los demds pasos.

se aumenta 1

e S N R: 73 +18 =4 residuo 1
‘\ todavia cabe 18 en 19

] ) . ] ) Para estimar el cociente, podemos
Es facil encontrar el cociente utilizando la estrategia anterior. cubrir las unidades o aproximar los
ndmeros segun convenga.

Comprende
Hay divisiones en las cuales es mas facil usar la aproximacion para encontrar el cociente.

Resuelve ..........................................................

Efectia:
a.79+18 b.72+18 c. 88+ 28 d.98 +19
e.76 +19 f.99+17 g. 78+ 15 h.75+ 15

XDesafiate
Maira quiere guardar 87 chocobananos en recipientes pldsticos. Hay unos recipientes para 13 chocobananos
y otros para 25. Si ella quiere utilizar recipientes del mismo tamafio, de tal manera que quede el menor
numero de chocobananos fuera de ellos, écual tamafio de recipiente le conviene mas?

[ \
[l \
C >

 \\
L 5
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2.7 Practica lo aprendido

-

1. Efectua escondiendo las unidades utilizando los dedos.

¥ Desafiate
Hay 70 dulces que se quieren colocar en cajas. Si en cada
caja caben 12 dulces, écuantas cajas se necesitan?

N
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Maria quiere hacer adornos con un listén que mide 147 cm. Para cada adorno utiliza 23 cm, écuantos
adornos puede hacer Maria y cuantos centimetros de listdon quedaran sin utilizar?

Soluciona. ...................................................................................................................

PO: 147 + 23

uU:
Tampoco se puede Pienso en 147 + 23, estimo el
dividir 14 + 23. cociente como 140 + 20 = 7, estimo

gue el cociente provisional es

Multiplico 23 x 7 = Borro y lo vuelvo a hacer. Escribo el cociente 6 y calculo el
161 > 147, disminuyo en 1 producto de 23 x 6 = ,
el cociente, pruebo con 6. 138 < 147.
©,
Verifico que el residuo Compruebo:
sea menor que el divisor 147=23x6+9
9<23. iLo hice bien!
147 + 23 =6 residuo 9
Encuentro la diferencia R: 6 adornos y 9 cm sobrantes.
de 147 - 138 =
Comprende

Para dividir un nimero de tres cifras entre uno de dos cifras; se siguen los mismos pasos: cociente, producto
y diferencia. Siempre se empieza tomando las cifras del dividendo de izquierda a derecha y para estimar el
cociente se considera que las unidades del dividendo y el divisor sean cero.

RESUIVE. ...
1. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical y luego comprueba el resultado.
a. 129+ 32 b.139 <23 c.245+42 d.223+43
e. 108 + 52 f.272 + 34 g. 478 + 56 h.287 +41

2. A una excursion asisten 389 estudiantes y se han contratado buses con asientos para 52 personas cada
uno. Los maestros ubican a los estudiantes de manera que todos vayan sentados.
a. ¢Cudntos buses llevan exactamente 52 estudiantes?
b. éCuantos estudiantes lleva el ultimo bus?
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Maria quiere leer un libro de 549 paginas. Si ha decidido leer 21 paginas por dia, écuantos dias

leerd exactamente 21 péginas?, écudntas paginas leera el Ultimo dia?

Soluciona ...........................................
PO: 549 + 21

Estimo el cociente de
5+ 2, escribo 2 en las
decenas del cociente.

Encuentro el cociente
de 129 + 21 estimando
120+ 20=

Comprende

Para dividir un niumero de tres cifras entre uno de dos
cifras, se inicia tomando las cifras del dividendo de
izquierda a derecha; es decir, con las centenas.

Si al dividir las centenas no hay cociente se toman las
decenas del dividendo, y el cociente empieza en las

decenas.

En este caso se siguen los pasos: cociente, producto,
diferencia y bajar la siguiente cifra.

Resuelve

1. Efectua:
a. 896 + 64
d. 927 + 42

Encuentro 21 x 2.

Calculo el producto

21x6= y encuentro
la diferencia de
129-126=

b.902 + 26
e. 769 + 25

Encuentro la diferencia
54 —42 =12 y bajo las
unidades del dividendo.

®

Verifico que el residuo sea
menor que el divisor 3 < 21.
549 + 21 =26y residuo 3.

@

Compruebo:
549=21x26+3
iSil

R: 26 dias y el ultimo dia leerd 3 paginas.

é¢Qué pasaria?
éComo se resuelve 865 + 43 en forma vertical?

c. 684 +32
f. 647 +21

2. Tengo 234 ladrillos de ceramica para enladrillar la sala de mi casa. Si se haran 17 filas, ¢cuantos ladrillos

se colocaran en cada fila?, écuantos ladrillos no se utilizaran?
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2.10 Propiedad de la division

Analiza .........................................

Observa y explica lo que hizo cada nifio para resolver la division.

32:16= 2|

4

Soluciona

ﬁ
ve

RN’

Los nifios dividieron tanto el dividendo como

d", :. el divisor entre el mismo numero para obtener

S

José

una division mas sencilla.
El cociente obtenido es igual al cociente de la
divisién original.

72:12=6 |

u ﬂ ) | Los cocientes
~21Ix2 igual .
| son iguales.

36 +6=6

Comprende

Propiedad de la divisidn: al multiplicar o dividir tanto el dividendo
como el divisor por un mismo nimero, el cociente no cambia.

Resuelve ..........

160+ 80 =2

La nifias multiplicaron tanto el dividendo como
el divisor por el mismo numero para obtener
una division mas sencilla.

El cociente obtenido es igual al cociente de la

divisién original.

45+15=3 |

o

90+30=3

Los cocientes
son iguales.

Observa que en esta propiedad de
la divisidn, se multiplica o divide el
dividendo y el divisor por el mismo
numero.

1. Escribe en los espacios en bIanco los nimeros que corresponden:

2. Encuentra y explica el error que se ha cometido al aplicar la propiedad de la divisién.

a. b.

48+ 24 = ©45: 15D

R

6+ |=2

36+ 9 =| 3]
|

+8 +3 igyal
vV
6+3=|3]

C.

12+ 3=[ |

| 4

x4 x igual

\

48+|:|=|:|

x5 x5 x5
\ AR A |
20+10=|10
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El profesor Luis tiene 180 hojas de papel y quiere hacer paquetes de 30 hojas cada uno.
¢Cudntos paquetes puede hacer?

S OIUCIONG e
PO: 180 + 30
Pienso que con las 180 hojas puedo formar 18 grupos de 10 hojas, como se observa:

//—— 18 grupos de 10 \

10 10 10

10 10 10
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

3 N /N /N /N

N ~
3 grupos de 10

Como se pueden hacer grupos de 10 con 180 y con 30, divido entre 10 tanto el dividendo como el divisor.

[EyS S ———"
S

[y ——"
N\
) TR ——

hojas sueltas: 180 + 30=E paquetes
T T F
gruposde 10 hojas: 18 + 3 =6 R: 6 paquetes

Asi, se puede dividir tomando la cantidad total de hojas o la cantidad de paquetes de 10 hojas y se obtiene
el mismo cociente.

Comprende
Para encontrar el cociente de una divisidén se puede aplicar la propiedad de la division vista en la
clase anterior y buscar un nimero conveniente para multiplicar o dividir el dividendo y divisor.

Ejemplo: 210+30=(7]

I
TX 10 T igLIJaI

21 + 3=7
RESUIVE ...
1. Aplica la propiedad de la division para encontrar el cociente de las siguientes divisiones.
a.140+70 b. 160 + 20 c.60+15
d. 270+ 30 e. 64+ 16 f.150 + 30

2. Se quieren colocar 250 ml de perfume en frascos de 50 ml cada uno, écuantos frascos se necesitan?
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2.12 Practica lo aprendido

(

1. Encuentra el resultado de las siguientes divisiones:
a.80+10 b. 60+ 20
e.90+40 f.80+30

2. Efectua:
a.67+21 b.49 +12
d. 47 +23 e.67+31
g.73+28 h.92 +24

3. ¢Cuantas horas hay en 480 minutos?

¢Cuantas cajas necesitan?

puede comprar?, icuantos dolares le quedaran?

¥Desafiate
Responde lo siguiente:

reservar?

reservadas?

c.140+70

g.170 + 20

c.47+13
f. 75+ 32

i.98 +13

d.210+30

h.360 + 50

Recuerda queen 1
hora hay 60 minutos.

4. En la granja "La Gallinita" quieren empacar 540 huevos en cajas con 20 en cada una.

5. Don José tiene $97 y necesita comprar llantas para su auto. Si cada llanta cuesta $32, écudntas llantas

6. Don Luis colocd 75 libros en un estante, ubicando 15 libros en cada repisa. ¢ Cuantas repisas tiene

el estante? g

En el restaurante "La Receta" tienen mesas con capacidad para 12 personas cada una.

a. Un grupo de 97 personas quiere hacer una reservacion en este restaurante, ¢cudntas mesas deben

b. Si luego de reservar para las 97 personas se agregan 4 personas al evento, ¢alcanzaran las mesas
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2.13 Practica lo aprendido

N

(
1. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical y comprueba el resultado:
a.249 +31 b.215+32 c.187+21
d.387+12 e.753+32 f.527 +35
2. Completa las palabras que faltan.
Propiedad de la divisidon: al multiplicar o dividir tanto el como el divisor por el
numero, el cociente no
3. Escribe los nimeros que hacen falta en los espacios en blanco:
a. b.
12+ 4= | 45+ 9 =| |
| 4 | 4 Busca un ntimero por el cual se puedan
x5 x igual T3 + igual multiplicar o dividir el dividendo y el divisor
* | para que la divisidon que se obtenga sea mas
60 =+ D= 3 15+ I:I - D facil de calcular.
4. Aplica la propiedad de la division para encontrar el cociente de las siguientes divisiones: /
a.320+40 b. 105 + 35
5. Un camidn transporta 192 refrescos en cajas de 24 refrescos cada una. ¢ Cuantas cajas lleva el camion?

-~

. Don Juan quiere llenar bolsas con 21 mandarinas para vender en el mercado. Si tiene 169 mandarinas,

écuantas bolsas llenara?, é cuantas mandarinas no colocard en bolsa?

. Un museo envia 492 cuadros en cajas a una exposicidn de arte. Si en cada caja van 12 cuadros,

écuantas cajas han enviado?

. El costo de un reproductor de musica es de $124. Si se pagan cantidades iguales durante 12 meses y lo

gue haga falta se paga el dltimo mes, ¢qué cuota se debe pagar mensualmente?, éicudnto dinero extra
se pagara el ultimo mes?

¥Desafiate
Efectda la divisidon 4,499 + 58 en forma vertical.

104




3.1 Uso de la multiplicacion y division para encontrar el dividendo y divisor

Analiza ..........................................................................................
Carlos tenia [ mangos que debia repartir en 5 bolsas
equitativamente. Si colocd 4 mangos en cada bolsa,
écudntos mangos tenia Carlos?

Plantea el PO como multiplicacidon y como division.

Lok s aa o ¢ \;L Lagk
PP PP B9 GG e

S OIUCIONG oo
Escribo el PO como multiplicacién. @
mangos cantidad _ total S O

por bolsa = de bolsas mangos vertl
Carlos

4 x 5

B Por lo tanto, PO: 4 x 5
R: 20 mangos

Escribo el PO como division.

Forma 1l i Forma2

total . Mmangos _ cantidad total . cantidad _ mangos

mangos ~ porbolsas  de bolsas mangos  de bolsas por bolsas

. - 4 = 5 . = 5 = 4
Por lo tanto, Po:M:4=5 Por lo tanto, Ppo:l:5=4
Para resolver I = 4 x 5 . Pararesolver H=4xs5
=20 : H=20
R: 20 mangos i R:20 mangos
Comprende
Hay situaciones que se pueden expresar con multiplicaciones y divisiones.
4x5=[1 M:s-5 M:s5-4

El recuadro representa la cantidad desconocida.
Cuando se desconoce la cantidad total se utiliza la multiplicacién para resolver, aunque el PO puede
escribirse como multiplicacién o division.

Resuelve ..o
1. Encuentra el valor que corresponde a cada recuadro.
al:s5=6 b.12+=2 c.+3=5 d.10:M=5

2. Se tienen ' huevos y se reparten en 7 cajas, guardando 3 huevos en cada caja.
a. Expresa la situacién en un PO de multiplicacion y de divisidn.
b. Encuentra la cantidad total de huevos que se guardaron en cada caja.
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La ballena gris mide 15 m y el tiburdn blanco mide 5 m. ¢ Cudntas veces la longitud del tiburdn blanco es
la longitud de la ballena gris?
Plantea el PO como multiplicacion y como divisién.

S OIUCIONG e
Grafica de cinta: PO como multiplicacién 5 x 2 = 15
Pensando la tabla del 5 encuentro la
Ana _— 15m respuesta 3.
ballena gris ! |
tiburdn blanco m PO como division
! t | Forma 1 Forma 2
beeed 15+ 5= 15+00=5
=3 =3
R: 3 veces la longitud del tiburén blanco.
Comprende
En la representacidn grafica:
(D La barra que se dibuja arriba representa la cantidad a comparar. e cartidec 2 comparer N

@ La barra que se dibuja abajo representa la cantidad base.
@ La recta numérica representa la cantidad de veces que cabe la
cantidad base en la cantidad a comparar. i

0 1
Para obtener la cantidad de veces que esta contenida la cantidad base en

la cantidad a comparar, se utiliza la divisién:

15 = @ = A

; cantidad base

N el

cantidad a comparar cantidad base cantidad de veces
Longitud de la ballena gris. Longitud del tiburén Cantidad de veces que esta
blanco. la longitud del tiburdn en la

longitud de la ballena.

ReSUCIVE oo

Para cada problema, escribe el PO y resuelve.

1. El Monumento al Divino Salvador del Mundo es un simbolo nacional que tiene una altura de 20 my el
Monumento al Capitan General Gerardo Barrios también es una escultura representativa de nuestro
pais y mide 5 m de altura aproximadamente. ¢ Cudntas veces la altura del Monumento a Gerardo
Barrios es la altura del Monumento al Divino Salvador del Mundo?

a. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion y otro de division usando

b. Encuentra la respuesta. e

Monumento al Divino Salvador del Mundo i |
e
f
0

Monumento al Capitan General Gerardo Barrios

1 (
2. El papa de Miguel tiene 54 afios y Miguel tiene 9 afios. é Cudntas veces la edad de Miguel es la edad
de su padre?
a. Expresa la situacion usando la grafica de cinta.
b. Expresa la situacion en un PO de multiplicacidn y otro de divisidn usando
c. Encuentra la respuesta.
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Analiza

Plantea el PO como multiplicaciéon y como divisién.

El peso del perro adulto de la raza pastor alemdn es 42 kg y es 6 veces el peso

del cachorro. ¢ Cuantos kilogramos pesa el cachorro del pastor aleman?

Soluciona .........................................................

x6=42

(veces)

PO como division

que es 7.
Formal Forma 2
42+ =6 42 6=
=7 =
R: 7 kg
Comprende

La cantidad base corresponde a una de las veces que cabe en la
cantidad a comparar.

Por eso, para encontrar la cantidad base, se busca la cantidad que
equivale a una vez.

Para encontrar la cantidad base, se utiliza la division:

42 . N -

cantidad a comparar cantidad de veces
Peso del perro adulto Veces que el peso del
cachorro es el peso
del perro adulto.

@

cantidad base
Peso del cachorro.

Resuelve. ...
Para cada problema, escribe el PO y resuelve.

Pensando la tabla del 6
encuentro la respuesta,

PO como multiplicacién

/- cantidad a comparar \
i i ]

i{ cantidad base \i

0 1

cantidad
de veces

1. El precio de una bicicleta es $56 y equivale a 4 veces el precio de un balén de fatbol. ¢ Cudl es el precio

de un balén de futbol?
a. Expresa la situacion usando la grafica de cinta.

b. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion y otro de divisién usando

c. Encuentra la respuesta.

2. La mama jirafa mide 3 veces la altura de su hija. Si la medida de la altura de

la mamad es 540 cm, ¢écudl es la altura de la hija?
a. Expresa la situacion usando la grafica de cinta.

b. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion y otro de divisidon usando

c. Encuentra la respuesta.

@/:\E’é
Y
Cr[
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3.4 Practica lo aprendido
e R

1. Encuentra el valor de ' en cada representacion grafica e identifica si representa la cantidad base, la
cantidad a comparar o la cantidad de veces.

a. —500m——— b. 120 m c. M

50m : -=m i ; 201
é i é i i 4 i i i i 1 ! 1 ! i
01 [W(veces) © 1 2 3 4 (veces) 0 1 2 3 4 5 6 (veces)

2. Martin ahorré $20 y su amigo Juan ahorrd 6 veces esa cantidad. ¢ Cuanto dinero ahorré Juan?

3. Carolina tiene 42 afos y su edad es 7 veces la edad de su sobrina Juliana.
¢Cudntos afios tiene Juliana?

4. Un automovil tiene un tanque con capacidad para 9 galones de combustible y el tanque de un
autobus tiene capacidad para 72 galones de combustible. ¢ Cudntas veces la capacidad del tanque
del automovil es la capacidad del tanque del autobus?

5. Don Juan compro una recarga de S5 y la compaiiia telefénica le notificé que recibird cuadruple

saldo, es decir 4 veces el valor de la recarga. ¢ Cudl es el saldo de don Juan después de aplicarle la
promocién?

6. Nora tiene dos recipientes para agua, uno de 56 litros y otro de 4 litros. ¢ Cuantas veces utiliza el recipiente
de menor capacidad para llenar el de mayor capacidad?

7. Un ledn pesa 200 kg y su peso es 5 veces el peso de su hijo.
¢Cudnto pesa el cachorro?

1
| —
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4.1 Practica lo aprendido

-

1. Efectua:

g.30—(11+4)= h.80—(25+35) = i.19+4+(51-20) =

2. Resuelve colocando paréntesis para indicar el orden en que se Recuerda que la operacion
deben efectuar los productos para que el célculo sea mas facil. dentro del paréntesis se realiza
a.25x8x19 primero.
b.7x15x2
c.38x10x4

3. Determina cuadles de los siguientes productos son iguales:

4. Escribe en un solo PO las operaciones a realizar para resolver las siguientes situaciones:

a.12+(3+5)=12+ | b.24+(10-8)=24+ | c.19-(5+4)=19-| |

d.40-(17-7)= |-[ | e.50+(30+20)=( |+ | £.70-(15+10)= |- ]

a.3x9 b.25x 8 c.5x6
d.15x 2 e.9%x3 f. 8 x 25
g.6x5 h.2x15

a. Se tenian 15 tortillas. Si Juan se comié 4 y Ana se comid 3, écudntas tortillas quedan?

b. Un cartén de huevos tiene 4 filas con 5 huevos en cada una. Si se compran 6 de estos cartones,
écudntos huevos se compran en total?

c. Una empresa que distribuye bebidas, utiliza carretillas que pueden transportar 8 cajas con 16 jugos en
cada una. En 5 carretillas, écuantos jugos se pueden transportar?
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Analiza

Maria quiere preparar paquetes que contengan un estuche y una libreta. El estuche cuesta S4 vy la libreta
$3. Si Maria tiene $21, ¢ cudntos paquetes puede hacer?
QR279719

Soluciona.......
a. Encuentro primero el costo total de cada
paquete:

4 + 3

costo del costo de la
estuche libreta

Beatriz

Como Maria tiene $21, para saber cuantos
paquetes puede comprar, divido el dinero con el
gue cuenta entre el costo de cada paquete:

21 (4 + 3)

dinero con el costo de cada
que cuenta paquete

Entonces un PO para encontrar el resultado es:
PO:21+(4+3)

Comprende

a. Escribe un solo PO para resolver el problema.
b. Encuentra el nUmero de paquetes.

b. Resuelvo el PO: 21 + (4 + 3)
Encuentro primero el costo de cada paquete,
resolviendo lo que esta al interior del
paréntesis y luego efectuo la divisién.

s (4+3)=21+7

59

R: 3 paquetes

Para resolver operaciones que contienen paréntesis, siempre se resuelve primero lo que esta al interior

del paréntesis.
Ejemplos:
5x(20-4)=5x16

L@fﬂ =80

Resuelve
1. Efectua:
a.(26+14)x 3

b.36 + (14 -5)

d. 180 + (25 + 35) e.(8+12)+4

(10— 2)

+4=8+4

L%J=2

c.(196-36) +8

f. 14 x (63 — 21)

2. Juan quiere comprar 10 paquetes que contengan una mufieca y un salta cuerdas, cada mufieca cuesta
$3 y cada salta cuerdas $2. Escribe un PO para encontrar cudnto costaran todos los paquetes y luego

resuélvelo.
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Analiza .........................................................................................................................

Beatriz tiene 26 fotografias sueltas y 2 dlbumes con 45 fotografias cada uno. ¢ Cudntas fotografias tiene
en total?

&m mifa Taya n m e 2w a. Escribe el PO para resolver el problema.
i W %‘ = % \ b. Encuentra el resultado.
S OIUCHONE e
a. Escribo el PO: b. Resuelvo el PO: 26 + 45 x 2
ﬁ Hay 2 albumes con 45 fotos cada Encuentro primero el total de fotografias de los 2
" uno. en total hay: 45 x 2 = 90 albumes y luego sumo las 26 fotografias
Antonio Enumero las operaciones respetando este orden y
calculo:

Ademas, 26 fotografias sueltas.

Sumo y obtengo el total.
26+45x2=26+90

Por lo tanto, el PO: 26 + 45 x 2 5@_1 =116

R: Hay 116 fotografias. 26 +45x2
Si realizas primero la suma:
26+45=71
y luego multiplicas:
O 71x2 =142
{, r obtienes una respuesta incorrecta.

Comprende
Para resolver un PO que contiene operaciones combinadas de suma, resta, multiplicacion y divisién; se
resuelve de izquierda a derecha, y se toma en cuenta lo siguiente:
e Si hay paréntesis, lo que esta dentro del paréntesis se resuelve primero.
¢ Las multiplicaciones y divisiones se calculan antes de las sumas y restas.
Ejemplos:
a.10-36+9=10-4 b.3x6+4=18+4

ROSUCIVG oo
Efectua considerando el orden de las operaciones.
a.5+12x6 b.12+4+40 c.100-24x3

d.50+16+4 e.4x12-25 f.30-15+3
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Efectua considerando el orden en que se resuelven las operaciones.

a.15+3+6x3 b.21+(12-24+3)
S OIUCIONA e
a.
15+3+6x3
=15+3+6x3 Efectuo la divisién y multiplicacién primero.
=5+18 Sumo ambos resultados.
=23
b.
21+(12-24+3) Efectuo primero las operaciones dentro del paréntesis.
=21+ (12-24+3) Efectuo la divisién.
=21+ (12-28) Calculo 12 menos el cociente.
=21+4 Sumo ambos resultados.
=25
- También se puede resolver colocando los resultados
{.;; horizontalmente.
a.15+3+6%x3=5+18=23
b.21+(12-24+3)=21+(12-8)=21+4=25
Comprende

Al tener varias operaciones en un mismo PO, se resuelve:

@ Primero se efectlan las operaciones dentro del paréntesis, si lo hay.

@ Se calculan las multiplicaciones y divisiones.

@ Se calculan las operaciones de izquierda a derecha.

El orden en que se realizan las operaciones se conoce como jerarquia de las operaciones.

Resuelve ......................................................................................
1. Efectua:
a.80+20+32+4 b.80x20-32+4
c. 50— (30 +27 < 3) d. 10 x (15— 12 + 6)
e.35-40+10-21 f.48+12-36+9

2. Escribe en un solo PO las siguientes situaciones y resuelve.
a. Antonio tenia $60 y fue a una tienda a comprar un suéter en $15 y tres camisas a $10 cada una.
¢Cuanto dinero le sobrg?

b. Juan compra 7 galletas y 4 cajas con 20 chocolates en cada una, si cada galleta y chocolate
tiene un costo de $2, écudnto dinero debe pagar Juan?
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4.5 Propiedad distributiva
Analiza.ooooooeeeeee

¢Cudntos puntos hay en total? - 8-l R
0000000
Z; 00000000
. 00000000
‘00000000
00000000
3100000000
Soluci ‘00000000
(0] [T o] T- O
Encuentro el total de puntos por fila y luego Encuentro el total de puntos rojos y
multiplico por la cantidad de filas. el total de puntos azules y luego sumo. ® 5'\759
WL PO:(4+3)x8 . PO:4x8+3x38 el
Entonces: © Entonces: Beatriz

José (4+3)x8=7x8

%J=56

R: Hay 56 puntos
Entonces: (4+3)x8=4x8+3x8

4x8+3x8=32+24

R: Hay 56 puntos

Comprende

Los numeros naturales cumplen la propiedad
distributiva que puede representarse de la
siguiente manera:

¢Qué pasaria?
Puedes aplicar la propiedad distributiva como

i una técnica para efectuar multiplicaciones de

¢ forma rapida.

(@) A=A +@x A 109 x 5 99 x 8

(2+3)x5=2x5+3x5 = (100 +9) x5 =(100-1)x 8
=100x5+9x5 =100x8-1x8

(-0 <A-lxA-@xA : =500 + 45 =800-8

(8-3)x4=8x4-3x4 =545 =792

Resuelve. .o
1. Completa los espacios en blanco aplicando la propiedad distributiva.

a.(5+3)x13=[ |x13+[ |x13 b.(4+6)x8= |x8[ |6x[ |
c(7( |5)x9=7%x9-5x | d.(10-[ |)x[ J=10x6-2x[ |

2. Efectla las siguientes multiplicaciones aplicando la propiedad distributiva.
a.52x4 b.105 x4 c.48x2

3. Escribe en un solo PO las siguientes situaciones y resuelve.
a. Un comerciante comprd 40 camisas a $4 cada unay 28 gorras a $4 cada una. ¢Cuéantos dinero gasto
en total?

b. Saul compra 5 pantalones a $20 cada uno, pero cada pantalén tienen un descuento de $2. ¢ Cuanto
dinero pago en total con el descuento de los tres pantalones?
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4.6 Aplicacion de las propiedades conmutativa y asociativa

Analiza ......................................................................................................

Resuelve las siguientes operaciones de la forma mas sencilla utilizando las propiedades conmutativa y
asociativa.

a.23+11+19 Propiedad conmutativa: | Propiedad asociativa:
b.12 x50 x 2 H+@=0+1 | (H+@)+A=I1+(@+A)
c.26+37+14 3 +4=4+3 F(4+2)+5=4+(2+5)
0. 25074 N0-0-<0  (H-0®)<A-Nx(@<A)
5x2=2x25 %(8x5)x2=8x(5x2)
S OIUCHONA e
a.
23+11+19=23+(11+19) Asocio de esta forma porque 11 + 19 es fécil de calcular. %
=23+30
=53 Ana
b.
12x50%x2 =12x(50x2) Asocio de esta forma porque es mas facil de calcular 50 x 2.
=12 x100
=1,200
C.
26+37+14=26+14+37 Aplico la propiedad conmutativa de la suma 37 + 14 = 14 + 37.
=(26 +14) + 37 Asocio de la forma mas conveniente porque 26 + 14 es mas
=40 + 37 facil.
=77
d.
250x7 x4 =250x4x7 Utilizo la propiedad conmutativa de la multiplicacion.
=(250x4) x 7 Utilizo la propiedad asociativa porque 250 x 4 es mas facil
=1,000x 7 de calcular.
=7,000
Comprende

Al sumar o multiplicar tres cantidades, se puede aplicar la propiedad conmutativa para acomodar los
términos y hacer los célculos mas féciles.

Resuelve ...............................................

Resuelve las siguientes operaciones de la forma mas sencilla aplicando las propiedades conmutativa y
asociativa.

a.41+16+4 b.14 + 26 + 58
c.12+125+8 d.15x25x%x4
e.25x4x19 f.2x43 x50
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4.7 Aplicacion de la multiplicacion y division

Analiza

En una tienda de ropa se encuentra la oferta de 3
camisas por $15. Si Carlos compra 12 camisas, ¢cuanto

debe cancelar?

Soluciona .....................................................

oferta

3 camisas
por $15

Encuentro el precio de cada camisa:
15+3=5
Cada camisa cuesta $5.

Mario Si Carlos compra 12 camisas, el precio a
cancelar es:
5x12=60

R: $60

Podemos escribir un solo PO: (15 + 3) x 12
(15+3)x12=5x12

L(E@_‘ =60

Comprende

Encuentro el nimero de ofertas que comprara:
12+3=4

Cada oferta cuesta $15.

Si Carlos compra 4 ofertas, el total a cancelar es:
15x4 =60

R: $60

Podemos escribir un solo PO: 15 x (12 + 3)
15x(12+3)=15%x4

L@EPJ = 60

Carmen

Cuando se tiene el costo de un paquete y se desea encontrar el precio de cierta cantidad de productos
se puede utilizar uno de los siguientes procedimientos:

@ Encontrar el precio de cada producto y luego el costo total de todos los productos.
@ Encontrar el nimero de paquetes y luego el costo total de todos los paquetes.

Resuelve...

1. Calcula el costo del nimero de productos que se indica:

a b.

oferta

2 pantalones
por $16

costo de 8 pantalones

costo de 12 champus

oferta oferta
3 champus 4 pares de calcetines
por $12 por $8

2. Una caja con 5 libretas de dibujo cuesta $15. ¢ Cuanto se pagara al comprar 30 libretas?

¥Desafiate

En la tienda "La Pefia" venden 2 pantalones por $24;
mientras que en latienda "El Elegante" ofrecen pantalones
de la misma calidad a 3 por $S45y al comprar 6 pantalones,
un descuento extra de $12. Si Juan quiere comprar 6
pantalones, éen cudl tienda pagard menos al comprarlos?

Tienda “La Pefia”

Descuento de $12 al
comprar 6 pantalones

Tienda "El Elegante"

costo de 16 pares de calcetines

Unidad 5



4.8 Practica lo aprendido

4 )
1. Efectua:

a. 100 x (72 —-42) b.45 + (19 -4)

c.35+45+3 d.2x(48—-20+4)

e.100+25+32+4 f.27+33-40+8

2. Completa los recuadros en blanco aplicando la propiedad distributiva.
a. (17+3) x| |=17x5+3x5

b. (20—4)X7=DX7—DX7

3. Escribe el nombre de la propiedad utilizada:
a.24+16=16+24 propiedad | )

b.(12+3)+5=12+(3+5) propiedad | )

4. Resuelve las siguientes operaciones utilizando las propiedades conmutativa y asociativa.
a.15+107+5

Recuerda la propiedad distributiva:
(@) - A-NxA+@<A
b.25x60x%x4 (2 +3)x5=2x54+3x5

(H-@) < A-H<A-@~A

(8 -3)x4=8x4-3x14

-

5. Escribe un PO para resolver cada problema y encuentra el resultado. “ii

a. Juan compré cinco estuches para lapices a $6 cada uno y cuatro paquetes de marcadores a
$2 cada uno. Si pagd con un billete de $50, ¢ cuanto recibird de vuelto?

b. Carlos tiene en su bolsillo izquierdo $10 y en su bolsillo derecho tenia $25, pero sin
darse cuenta perdié $6 por un agujero del pantaldn. ¢ Cuanto dinero tiene Carlos?

c. En la venta de tortas "El Mexicano" se vendieron 20 tortas de pollo y 25 tortas de jamén. Si cada
torta cuesta $2, ¢cudnto dinero recibieron en total?

¥ Desafiate
Escribe el PO para cada situacién y luego resuélvelo:
1. En la granja de don Juan hay 25 cerdos y 40 gallinas.
¢Cual es el total de patas de los cerdos y las gallinas?

2. En la casa de doia Lidia hay 23 gallinas indias y 15 gallinas rojas; las gallinas indias ponen un huevo a
diario y las rojas ponen un huevo cada 2 dias. P
¢Cudntos huevos se recogen en 14 dias, si el lunes ambas pusieron?

\_ s
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Area de cuadrados y rectangulos

En esta unidad aprenderas a

- Comparar superficies de figuras geometricas
- Calcular el area del cuadrado y rectangulo
» Calcular el area de figuras compuestas



Analiza ..........................................................

Observa las figuras. ¢ Cudl de ellas tiene mayor superficie?

Cada cuadrado tiene
y 1 cm de lado.
' | dcm.
4cm v 1em
! 3cm \
— - ‘,,—' D)
T-4cem-- T " g

S OIUCHONA. e
Comparo las superficies colocando una figura . Cuento el nimero de cuadrados de 1 cm de
sobre la otra. . lado que caben en cada figura.
[\ sobran 3 "‘;v: 5
2 sobran 4 \tj/
ol e el Mario
Beatriz :
Ubico las 3 piezas que sobran del rectangulo 16 cuadrados de 15 cuadrados de
sobre las 4 piezas que sobran del cuadrado. 1cm de lado 1 cm de lado
Después de moverlas, aun sobra una pieza
verde. El que tiene mas cuadrados tiene mayor superficie.
R: El cuadrado tiene mayor superficie. R: El cuadrado tiene mayor superficie.
Comprende

Para comparar las superficies de dos figuras geométricas se puede contar el nUmero de cuadrados de
1 cm de lado que forma cada figura.

La figura con mayor nimero de cuadrados tiene mayor superficie.

Resuelve

Ordena las figuras de menor a mayor superficie. Cada cuadrado que forma parte de las figuras tiene 1 cm
de lado.

a. b. C.

d. e.

Menor

, Mayor
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1.2 Areas en centimetros cuadrados

Analiza ..............................................................

A la medida de la superficie se le lama drea y se puede expresar como la cantidad de cuadrados de 1 cm

de lado.
El drea de un cuadrado de 1 cm de lado, se lee 1 centimetro cuadrado y se escribe 1 cm?.

’1 cm

lcm|1 cm?

Encuentra el drea de las siguientes figuras.

a. b.
lcm,
1cm
' lcm,
1 cm'
S OIUCHONA e
M) Cuentolacantidad de cuadrados de 1 cm de lado que tiene cada figura.

N e a. R: tiene 12 cm?

b. R: tiene 4 cm?

José

Comprende

El drea de una figura puede encontrarse contando la cantidad de cuadrados de 1 cm? de area que caben
en ella. Si la figura no esta compuesta solo por cuadrados, se pueden mover partes para formar los
cuadrados de 1 cm? de drea.

Resuelve. ..o
Encuentra el drea de cada figura.
a. b. C. d. e.
lcm,
1 cm\l
f g. h i j

Si la figura tiene partes que no se pueden dividir en —;
cuadrados completos de 1 cm? se pueden mover g

algunas partes para formar los cuadrados.
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1.3 Area del cuadrado
Analiza

Responde y calcula el rea del cuadrado.
a. éCuantos cm? tiene la primera fila?
b. ¢Cudntos cm? tiene la primera columna?

c. ¢Cuantos cm? tiene el cuadrado grande? Escribe el PO.

lcm

lcm

Soluciona .............................
Cuento los cm? que hay.

lcm

1 cm |1 cm?|1cm?| 1 cm?|1 cm?
1cm?

4 cm

1cm? i
1cm?

a. En la primera fila.
R: Hay 4 cm?

b. En la primera columna.
R: Hay 4 cm?

Comprende
El area de un cuadrado puede calcularse con
la medida de un lado.
Area del cuadrado = lado x lado

c. Calculo el total de cm? que tiene el cuadrado
grande con el calculo de una multiplicacion.

columna cantidad total

PO.. 16/

La longitud La longitud El area (cm?)
del lado (cm) del lado (cm)

R: 16 cm?
Entonces, el drea del cuadrado es igual a la
multiplicacién de las medidas de sus lados.

No olvides que el drea es medida en cm?,
por lo tanto debes concluir colocando el

cm? después del nimero.

“lado~"

C.

2 em”

Resuelve
Calcula el area de los siguientes cuadrados, utiliza la férmula del area.
Ejemplo: a. b.
1lcm 1 cm,:
lcm
lcm
lcm
PO:5x5=25
R: 25 cm?

e. Un cuadrado de 3 cm de lado.
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Observa el rectangulo y responde:
a. ¢Cudntos cm? tiene la primera fila?
b. éCuantos cm? tiene la primera columna?

c. ¢Cuadntos cm? tiene el rectangulo? Escribe el PO.

Soluciona .........................................................

Cuento los cm? que hay.

lem
”] ';' lcm

% °

1cm? |1 cm?|1cm?|1 cm? |1 cm?| *

Antonio L cm*

3:cm

1 cm?

a. En la primera fila.
R: Hay 5 cm?

b. En la primera columna.
R: Hay 3 cm?

Comprende

c. Calculo el total de cm? que tiene el rectangulo
con el calculo de una multiplicacion.

cantidad total

15

El drea (cm?)

fila columna

PO: 5 x |3

La longitud del
ancho (cm)

La longitud
del largo (cm)

R: 15 cm?

Entonces, el drea del rectangulo es igual a la
multiplicacién de la medida del largo por el
ancho.

Por la propiedad conmutativa

El drea de un rectangulo se calcula
multiplicando la medida del largo y el
ancho.

de la multiplicacidn, el drea de
un rectdngulo puede calcularse

ancho .,
; también como ancho x largo.

Area del rectangulo = largo x ancho

Resuelve. ...
Calcula el drea de los siguientes rectangulos, utiliza la férmula del area.
Ejemplo: a. b.
lcm
1 cm:
1 ;
— 2cm
lcm \
PO:2x4=8
R: 8 cm?

d. Un rectangulo de 8 cm de largo y 2 cm de ancho.
e. Un rectdngulo de 4 cm de largo y 5 cm de ancho.

f. Un rectangulo de 3 cm de ancho y 6 cm de largo.
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Analiza ...................................................

Calcula el area de la siguiente figura.

.3cm

2cm
R 5cm
5 cr:n
3 cm
""""""""""""" 8cm
Soluciona ...........................................................................

Se puede dividir la figura al realizar trazos
adicionales a los que llamamos trazos
auxiliares.

Trazo un segmento de recta horizontal
para dividir la figura en dos rectangulos.

3 cm .

@ 2\.cm

-5ecm .

Ana 5 crj'n

3cm

-3cmo

También se puede dividir la figura
trazando un segmento de recta vertical.

2cm
; ,," -5em .
5cm : ‘
' : 3cm
""""""""""" 8cm
Comprende

Luego, calculo las areas de los dos rectdngulos

3:'cm

formados.
3amo
e
--------------- 8cm -
PO:3x2=6 PO:8x3=24
Area =6 cm? Area =24 cm?

Sumo las dreas que calculé: 6 + 24 = 30
R:30cm?

Puede ser un solo PO.
PO:3x2+8x3=6+24

R: 30 cm?

Para calcular el area de figuras compuestas, se realizan trazos auxiliares que permitan formar cuadrados
o rectangulos. Luego, el area seria igual a la suma o resta de las areas de los cuadrados o rectangulos

formados.

é¢Qué pasaria?

. ¢Cudl es el drea de la figura? 3cm
Completo un rectangulo trazando dos segmentos de recta. 3 em
i Calculo el area del rectdngulo grande y resto el area del rectangulo R 5cm .
que se formé con los segmentos de recta que tracé. 5 em
. PO:8x5=40 Puede ser un solo PO. "
 PO:5x2=10 PO: 8 x5-5x2=40-10
. Resto 40—10 =30
R: 30 cm? R:30cmz T 8cm

3':CI’T'I



ROSUCIVG ... oo
Calcula el area de las siguientes figuras compuestas.
Ejemplo:
~3em a. 3 eme
i 2cm Sem .. ‘ 2C;ncm
dem fmmmm-m-e- 4cm
' 2 cm ""-‘_‘ 2 cm

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 8cm e \\“_""""6 cm e
PO:3x2=6
PO:8x2=16
Sumo 6+ 16 =22 R: 22 cm? B eme
b. c. /

3em 4:cm
‘ 9cm 3em
6cm !
XDesafiate
1. Calcula el drea utilizando la solucién del ¢ Qué pasaria? de la pagina anterior.
------- 3cm
L T 7 Cm e
4em | B
2 :cm
"""""""""""""""""""""" 10 cm
2. Calcula el area de la parte sombreada en las siguientes figuras.
a. b.
3m
3m-
7:m
5I:m
----- 6m 2m "
------------------- 7 m e 11m
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1.6 Area de figuras compuestas, parte 2

Analiza ...............

Calcula el area sombreada en la figura.

2cm

7 cm

Soluciona ....................................

Muevo la franja amarilla hacia la derecha y obtengo la siguiente figura:

2cm 2cm
Mario | \
7:Icm > 7;cm
----------------- 13 cm e 13 em T
Al realizar estos movimientos, el rectdngulo coloreado tiene 2cm

11 cmdelargo, pues 13 -2 =11,y 7 cm de ancho, entonces el
area buscada es igual al drea de dicho rectangulo. ,‘
7 cm

PO:11x7=77

R:77cm? T 11 o

Comprende
Se pueden calcular areas de figuras compuestas moviendo piezas de modo que se obtengan figuras mds
simples, con areas conocidas.

Resvelve ..o
Calcula el area sombreada de las siguientes figuras:
Ejemplo: a. b. c. . 6cm ..
2cm -
lcm 3 cm
. | 3 cm
lem, 5cm k
e 10 cm
PO:4x3=12
R: 12 cm?




1.7 Practica lo aprendido

-~

1. Calcula el area de cada figura.
lcm

2. CaIcuIa el drea de cada figura.
____________________ 10 cm

¥Desafiate
Calcula el drea de cada figura.

1cm: b.

e -___—-—___,.

o
3

2cm,

\\\‘-w -
o
3

~3cm”




Una cancha de voleibol tiene las medidas que muestra la figura.
Calcula el area de la cancha que corresponde a cada equipo.

A
v

9m.-
Soluciona ...........................................................................................................................
Como las medidas de la cancha estan en metros, el drea se mide en m>. .
m
Aplico la férmula para calcular el drea de un cuadrado porque la mitad 1m? ‘; m
carmen de la cancha tiene forma cuadrada. /
PO:9x9=281
R: 81 m?
Comprende

Para el drea de superficies grandes se utiliza como unidad de medida el m? (metro cuadrado).
En un cuadrado de 1 m de lado caben 10,000 cuadrados cuyo lado mide 1 cm; entonces, 1 m? equivale

a 10,000 cm?. ]
1 m? = 10,000 cm? 100 x 100 = 10,000 } -
1Im _ y B 1 m2 :
b : '1m
\ € : '
1m? [1m ,@ : ‘:(100 cm)
; 9 — ;
 1cm? '
I [TTTT _I
g
(100 cm)
RESUIVE. ...
1. Calcula el area de los cuadrados y rectangulos.
a. b. C. d.
6:m 6 Em
: 2‘_m '
2m :
_____ 6m - 2m” T —

R

2. Escribe el PO, efectua la operacion y responde.
a. Don Mario tiene un terreno con forma rectangular, cuyas medidas son 10 m de largo y 5 m de ancho.
éCudl es el area del terreno de don Mario?
b. El largo de un rectangulo es de 20 m y el ancho mide la mitad de lo que mide el largo.
éCudl es el area del rectdngulo?
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1.9 Areas en hectareas

Analiza ................................................

Calcular el area.
a. El jardin de la casa de Maria.

10m

10m

b. La granja de José.

Soluciona.....ooo
a. El jardin de la casa de Maria.

10m

Utilizo la formula para encontrar el area.
PO: 10 x 10 =100 R: 100 m?

Comprende

El drea de 10,000 m?, se llama una hectarea y se escribe 1 ha.
El area del cuadrado que tiene un lado de 100 m es 1 ha.

10,000 m?=1 ha

Resuelve .........

1. Calcula el drea en m2.

"20m

20m

100 m
=-100m--""
b. La granja de José.
100 m
o
100 me T

Utilizo la formula para encontrar el area.
PO: 100 x 100 = 10,000  R: 10,000 m?

1ha 2
(10,000 m?) 100 m

.

T100me

2. Calcula el area en hectareas (ha).

300 m

Tea300m-
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1.10 Areas en kildmetros cuadrados

Calcula el area de un bosque de forma rectangular con las dimensiones que se muestran en la figura.

? , ’ Si cm? se lee “centimetro cuadrado” y
' m? se lee “metro cuadrado”. ¢éCodmo lees
, ’, 4 km km? si km significa kilémetro?

----------- 10km ===
S OIUCIONG e
Si considero un cuadrado de 1 km de Con la férmula largo x ancho puedo calcular
J Gj lado, su area sera de 1 km?, esa sera el drea del bosque PO: 10 x 4 = 40. Entonces,
| IT una unidad de medida. el area del bosque es de 40 km?.
ulia
E 1 km? 1km 4 km
] (100 m) i
_\\I\I\I\ ||||||__|_,f'l ~~~~~~~~~~~~ 10 ke
"""" (o0 R: 40 km?
Comprende

Para calcular el area de superficies grandes se utiliza el km? (kildmetro cuadrado) como unidad de medida.

¢ Lado del x10 x10 x 10 Area del 1m?> 100m> 1lha 1km?
- cuadrado /-\ /\ cuadrado
: Im 10m 100m 1km x100 x100 x 100

En un cuadrado si el lado se multiplica por 10, el area se multiplica por 100.
El area se mide en unidades cuadradas.

RESUCIVE ...

1. Calcula el drea de cada figura segun se indica. 2. Calcula el area de la siguiente figura.

a. Cuadrado de 2 km de lado.

Akme A km -
b. Cuadrado de 6 km de lado. 5 km ‘
: 4‘:km
c. Rectangulo de 3 km de largo y 5 km de ancho. /
d. Rectdngulo de 7 km de largo y 2 km de ancho. e 10 k-
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1.11 Practica lo aprendido

/

1. Calcula el area de cada figura.

cuadrados?

2. El Parque Nacional Montecristo esta ubicado en el municipio de Metapan, departamento de Santa Ana.
Tiene 1,973 hectdareas de bosque nebuloso con proteccion de flora y fauna. ¢ Cudl es su area en metros
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-

¥Desafiate
1. Calcula el area sombreada en cada figura.
a. b.
..... 3 m Tl
____________ 5m - 2m-.
5m
-------------------- 10 m eeeeeeereer T
o d.

2cm

:,1 cm

2. Calcula el area sombreada de la figura.
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Operaciones con niumeros decimales

En esta unidad aprenderas a

« Multiplicar numeros decimales por 10, 100 y 1,000

 Dividir numeros decimales entre 10, 100 y 1,000

- Comparar numeros decimales

« Redondear numeros decimales

« Sumar numeros decimales hasta las centésimas
sin llevar y llevando

« Restar numeros decimales hasta las centésimas
sin prestar y prestando



1.1 Multiplicacion de nimeros decimales por 10, 100y 1,000

Analiza ...................................................................................

Analiza las multiplicaciones y sus resultados, y encuentra una forma facil de multiplicar un nimero
decimal por 10, 100 y 1, 000.

x 10 = x 10 = 0.
XffD 12 35 0_003 03 Observa los movimientos

_ 2,x100=0,3 del punto decimal.
X.’ﬂg x 100 = 123_5 090

X,l?)c) X 1, 000 211235

N 1,000 = 3

Soluciona ............................................................................................................
. Cuento los espacios que se mueve el punto decimal.
a@a 1.235x10=12.35 1.235x 100 =123.5 1.235x 1,000 = 1,235
- - -
Maro 6,003 x 10 = 0.03 0.003 x 100 = 0.3 0.003 x 1,000 = 3
- - T
Si multiplico por 10, el Si multiplico por 100, el Ahora muevo tres veces,
punto decimal se mueve punto decimal se mueve aqui no coloco el punto ya
una vez a la derecha. dos veces a la derecha. que es un numero natural.
Comprende
Al multiplicar un nimero decimal por 10, 100 o 1,000 el punto 1,230«
decimal se mueve hacia la derecha segun la cantidad de ceros. fDx 10
Al multiplicar por 10, el punto decimal se mueve una vez a la derecha. 123 x 100
Al multiplicar por 100, el punto decimal se mueve dos veces a la derecha. 124 >x10 x 1,000
Al multiplicar por 1,000, el punto decimal se mueve tres veces a la f x 10
derecha. 1.23
Si al mover el punto decimal quedan espacios vacios a la derecha, se ~J
escribe cero. Los ceros de la izquierda se eliminan.
RESUIVE. ...
1. Efectia:
a.3.261x 10 b.3.261 x 100 c.3.261 x 1,000
d. 2.506 x 10 e. 2.506 x 100 f. 2.506 x 1,000
g.0.006 x 10 h. 0.006 x 100 i.0.006 x 1,000
2. Ana recibe un salario de $2.53 por hora. Si trabaja 10 horas, ¢ cudnto gana?
XDesafiate
1. Encuentra el nUmero que corresponde a cada casilla:
2.2.456 x| )=2456 b.34.5x( )=3450 c.( )x100=234
d.0.036x( =36 e.0.101x( )=10.1 f.( )x100=125

2. ¢Qué numero debe colocarse en el cuadrado amarillo?
x 10 x 10 x 10 x 1

alnsinsinsiry
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1.2 Division de numeros decimales entre 10, 100 y 1,000

Analiza ...........................................

Ricardo encontré una manera sencilla para dividir un _
decimal entre 10, 100 y 1,000. Analiza las siguientes 1’51\5 +10= 2345
A5+1OO=2'345 X’*+100=O,14

divisiones y encuentra cémo lo hizo.
2>
1’5&5+ 1,000 = 0.2345

AD T 10=14

'\‘D‘+ 1,000 = 0'014

S OIUCIONG e
Observo cdmo se mueve el punto decimal.
234.5+10=23.45 234.5+100=2.345 ' 234.5+1,000=0.2345
> » ) ol
Ana
Si divido entre 10, el punto Si divido entre 100, el punto Muevo tres veces el punto
decimal se mueve una vez a decimal se mueve dos veces decimal, escribo un cero que
laizquierda. a laizquierda. indica 0 unidades.
14+10=14 14+100=0.14 ' 14+1,000=0.014
) )
Si divido entre 10, el punto Si divido entre 100, el punto Muevo tres veces el punto
decimal se mueve una vez a decimal se mueve dos veces, decimal, coloco un cero que
la izquierda. se coloca un cero que indica indica 0 décimas y un cero
0 unidades. gue indica 0 unidades.
Comprende
Al dividir un numero decimal entre 10, 100 o 1,000 el punto decimal se mueve 23.4
hacia la izquierda segun la cantidad de ceros. 531 < 0. 100
Al dividir un decimal por 10, el punto decimal se mueve una vez a la izquierda. ' 210 = 1,000

Al dividir por 100, se mueve dos veces a la izquierda. 0.234

Al dividir por 1,000, se mueve tres veces a la izquierda. 0.0234

Si al mover el punto decimal quedan posiciones vacias, se escribe 0 en dichas
posiciones.

ReSUCIVE. . oo
1. Efectuia:
a.231.4+10 b.12.1+10 c.10.2+10 d.2.3+10
e.231.4+100 f.12.1+ 100 g.10.2 +100 h.2.3+100

2. Observa el ejemplo y resuelve las siguientes divisiones. Ejemplo: 35+ 10=3.5
a.13+10 b.13+100 c.13+1,000

3. Si 10 lapices cuestan $1.70, ¢cuanto cuesta un lapiz?

4. Identifica todas las expresiones equivalentes a 21.3, entre las propuestas.

a.2.13 x 100 b.21.3x 10 c.0.213 x 100 d.2.13+100
€213+10 f213x10 8.0213x1,000  h.2.13x1,000
.21.3+ 10 j.21.3 + 100 k.3.12x10 .0.213 x 10
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1.3 Comparacion de numeros decimales hasta las milésimas

Las atletas Maria y Julia obtuvieron el primero y segundo lugar en la competencia de salto con garrocha.
Maria salté 5.36 m y Julia salté 5.4 m. ¢ Quién gané el primer lugar?

S OIUCHONA et
Observo que ambas saltaron 5 metros y un poco mas. : Obtengo equivalencias de los @
% Comparo los nimeros: © numeros decimales. 2/
Beatriz 5.36 D 5.4 : Carlos
| | 5.36 equivale a 536 centésimas
5 5 @ Comparo las unidades: :y 5.4 equivale a 540 centésimas.
son iguales.
3 4 @ Comparo las décimas: 3 es mayor : 540 es mayor que 536.
que 4, por lo tanto 5.36 es menor
que 5.4y se escribe 5.36 < 5.4. i Entonces 5.4 >5.36.
536m<54m R: Julia obtuvo el primer lugar.

R: Julia obtuvo el primer lugar.

Comprende En la recta numérica también se puede comparar.
Los numeros decimales se comparan de la misma T
manera que los nimeros naturales, ya que se inicia 5.3 f 5.4 5.5
comparando las cifras de mayor valor posicional. 5.36 f
En la recta numérica, el nUmero que se ubica a la >4
derecha de otro nimero es el nUmero mayor. pE
RESUIVE. ...

Coloca el sigho <, >, o = en cada casilla, seglin corresponda:

a.121( )1.26 b.3.42 () 3.49 c.3211( )3.216
d.2.01( )21 e.31( )234 £.1.12( )0.936

g.4.128( )4.281 h.0.56( 0.2 .023( )2

En los literales d, e y g completa los decimales
con ceros para que tengan el mismo nimero
de cifras, por ejemplo 2.1 = 2.10.
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1.4 Redondeo de nimeros decimales hasta las décimas

Redondea a las décimas.

a.2.93 b.2.98
S OIUCIONG oo
a. Para redondear a las décimas U d .
=% identifico la posicion a aproximar (d).
2 9 3
carmen  Observo la cifra de la derecha (c). 5 <9 T
Como es menor que 5, las décimas
no cambian. Se mantiene la décima
2.9
R: 2.93 se redondea a 2.9.
b. Observo la cifra de la derecha (c). U d c
Como es mayor que 5, las décimas
aumentan en 1, como hay 9 décimas al 2 9 8
aumentar 1 décima se convierte en una 3 <0 0
unidad, por lo tanto se aumentan las unidades.

Aumenta en 1 la décima
3

v

R: 2.98 se redondea a 3.

Se pueden ubicar los nimeros en la recta numérica y observar a qué decimal hasta las
décimas se redondean.

2.9 2.93 2.98 3 ’*@
R: 2.93 se redondea a 2.9y 2.98 se redondea a 3. Q

Comprende
Los pasos para redondear nimeros decimales son:
@ Elegir la posicion a la que se quiere redondear.
@ Identificar el nUmero a la derecha de la posicidn escogida.
@ Si dicho nimero es mayor o igual que 5 se suma uno al nimero de la posicion a redondear, si es
menor que 5 se deja igual.

RESUCIVE. ..o
Redondea los siguientes niumeros a las décimas.
a.1.84 b.2.56 c.3.75
d. 1.21 e.0.48 f.5.34
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1.5 Redondeo de nimeros decimales hasta las centésimas

Redondea a las centésimas.

a.4.194 b.4.197
S OIUCIONG oo
a. Para aproximar a !ajs centesmpas U d c m
= identifico la posicién a aproximar (c).
et 4 1 9 4
Antonio Observo la cifra de la derecha (m). (
. 4 1 9 0
Como es menor que 5, las centésimas
no cambian. Se mantiene la centésima
4.19

v

R: 4.194 se redondea a 4.19.

b. Observo la cifra de la derecha (m). U d . -
Como es mayor que 5, las centésimas
aumentan en 1, como hay 9 centésimas al 4 1 9 7
aumentar 1 centésima se convierte en una 4 ) ( 0 0
décima, por lo tanto aumenta 1 décima.

Aumenta en 1 la centésima
4.2

v

R: 4.197 se redondea a 4.2.

Se pueden ubicar los nimeros en la recta numérica y observar a qué decimal hasta las centésimas
se redondean.

4.19 4.194 4.197 4.2

a
R: 4.194 se redondea a 4.19 y 4.197 se redondea a 4.2.

Comprende
Los pasos para redondear numeros decimales son:
@ Elegir la posicidn a la que se quiere redondear.
@ Identificar el nimero a la derecha de la posicion escogida.
@ Si dicho nimero es mayor o igual que 5 se suma uno al numero de la posicion a redondear, si es
menor que 5 se deja igual.

RESUCIVE. ...
Redondea los siguientes niUmeros a las centésimas.
a.2.846 b. 0.454 c.12.157
d.0.821 e. 9.532 f. 6.248
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1.6 Practica lo aprendido
( )

1. Efectua los siguientes productos.
a.0.004 x 10 b.0.004 x 100

Para multiplicar por 10, 100 o
1,000 el punto decimal se mueve
c.0.004 x 1,000 d.2.452 x 10 .
a la derecha la cantidad de veces
que se tiene 0 en el multiplicador.

e. 2.452 x 100 f.2.452 x 1,000

2. Efectua las siguientes divisiones.
a.35+10 b. 35+ 100 Para dividir entre 10, 100 o
1,000 el punto decimal se mueve
c.35+ 1,000 d.14.2+10 a laizquierda la cantidad de
veces que se tiene 0 en el divisor.
e.14.2 + 100 f.14.2 + 1,000 ~J

3. Redondea los siguientes numeros a las décimas.
a.3.41 b.3.58

c.6.27 d.0.87
4. Redondea los siguientes niumeros a las centésimas.

a.1.834 b. 2.506

c.3.765 d.1.291

5. Coloca el signo <, >, o = en cada casilla, segln corresponda:
a.3.21( ) 3.29 b.5.37( ) 5.28

c.6.02( )72 d.4.09( )49

6. Andrés bebid 2.85 | de agua en un dia de paseo y Carmen bebié 2.58 | el mismo dia.
¢Quién de los dos bebid mas agua?

XDesafiate
¢Qué numero resulta si redondeamos 2.99 a las décimas?, ¢y si redondeamos 2.999 a las centésimas?
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2.1 Suma de numeros decimales hasta las décimas sin llevar

Analiza ..................................................................

Encuentra la longitud del cordel, si la parte azul mide 1.2 my la parte naranja mide 1.4 m.

\1.2 m—/\lA m—/

Soluciona .........................................................................

PO:1.2+1.4 Otra forma de sumar es
@@ expresar los decimales

en décimas.

Beatriz

@ u.d @ u.d ® u.d

1.2 1.2 1.2 — 12

+1 1.4 + 1.4 + 1.4 _— + 1 4 pdécimas
N ‘ 6 | 2.6 @ —— 26
Coloco los sumandos ~ Sumo las décimas Sumo las unidades Obtengo 26 décimas
segun su valor 2+4=6vyloescribo 1+1=2,escriboenla que es 2.6.
posicional. en la casilla de las casilla de las unidades y
décimas. coloco el punto decimal
bajo los otros.
R:2.6m
Comprende

Los pasos para sumar numeros decimales son:

@ Colocar los numeros de acuerdo a su valor posicional. Los puntos decimales estan uno abajo
de otro.

@ Sumar décimas con décimas.

@ Sumar unidades con unidades y colocar en la respuesta el punto decimal bajo los otros puntos.

R CSUCIVG e,
1. Efectua:
= b. — C
+: 1.7 '+ 0,8 + 2.1
d.0.4+23 e.3.1+6.6 f.7.5+0.3

2. ¢Cuanto pesa?
a. b.

(”mﬁ N y } \
231b
: 1;§7,Ibi 3.1lb 2. Ib
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2.2 Suma numeros decimales hasta las décimas llevando

Analiza

¢Cudnto pesa?

Soluciona ..........................

ﬁ a.P0:2.7+1.6
99

N

Coloco

los sumandos
segun su valor
posicional.

b.PO:1.5+2.5

Coloco los
sumandos
segun su valor
posicional.

Comprende

Al sumar las décimas se debe recordar que si se completan 10 décimas,
se forma una unidad.

Las unidades que se forman se llevan a la columna de las unidades.

Si al sumar no hay décimas, no se escribe 0 ni punto decimal.

Resuelve .....

Sumo las décimas
7 + 6 =13 décimas
que es 1 unidad y 3
décimas, llevo 1 a
las unidades.

Sumo las décimas
5+ 5 =10 décimas
que es 1 unidad,
escribo 0 en la casilla
de las décimas y llevo
1 a las unidades.

b.
® u.d
24T
7
4,3 -

Sumo las unidades
2+1+1=4,escriboen
la casilla de las unidades
y coloco el punto decimal
bajo los otros.

R —
+§2;5 -
L
14,0 D —

Sumo las unidades
1+2+1=4, escriboen
la casilla de las unidades
y coloco el punto decimal
bajo los otros.

Otra forma de sumar es
expresar los decimales en
décimas.

A
+16 décimas
43

Obtengo 43 décimas
que es 4.3.

R:4.31b

Otra forma de sumar es
expresar los decimales en

! 1: 5
+ 2 5 décimas
P
4.0
Obtengo 40

décimas que es 4.

¢Qué pasaria?

éCual es el total de 16.2 + 3.87

Efectua:
a.4.3+3.8
d.1.4+5.6

b. 9.4+2.7

e.15.3+14.7

c.7.8+2.5
f4.6+6.4
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2.3 Suma de numeros decimales hasta las centésimas

Analiza ................................................................................................

Zoila compré en el supermercado un paquete de galletas en $1.21 y un litro de leche en $1.37.
¢Cudnto gastd?

Soluciona .................................................................................................
PO:1.21+1.37 —

b/ galletas 1U

Julia ﬁE;;;;;;éié ﬁﬁgj

leche
1U
\ é LI_I_I_I_I_I/ 1.21

+ 1.37
2.58

1U 1U

@ \_I_LI_LI_I_I_I/ R: Gastd $2.58
Q

ro
¥ PO:1.21+1.37

Carlos

@U. C @U.d c @U.d C @U.d C
1.2 01 1,2 1.2 1 L2001

+.1.,3 7 + 1.3 + .1, 7 + «3 7

. 8 .5 8

Coloco los Sumo las centésimas Sumo las décimas Sumo las unidades
sumandos 1+7=8. 2+3=5, 1+1=2,escriboen
segun su valor la casilla de las unidades
posicional. y coloco el punto decimal

bajo los otros.
R: Gast6 $2.58

Comprende 1 A
Diez centésimas hacen una décima y diez décimas hacen una éQué pasaria?
unidad. ¢Cudl es el resultado de 1.57 + 0.95?
Cuando se suman nimeros decimales por cada diez centésimas Coloco los sumandos en forma
se lleva uno a las décimas y por cada diez décimas se llevauno | vertical.

a las unidades. 1’57
El punto decimal de la respuesta se debe alinear con el punto +.0.9 5
decimal de los sumandos. © R:2.52 5,52

RESUIVE. ...
Efectua:

a. 3.57+2.41 b.2.68 +3.01 c.0.45+1.46
d.0.49 + 2.97 e.3.75+1.76 f.0.84+0.78
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Analiza ....................................................................................................................

Maria y Marcos van de viaje y llevan dos maletas cada uno. a. Maria b. Marcos
En el aeropuerto las pesaron y resultd que las maletas de
Maria pesan 15.48 kg y 16.6 kg; y las maletas de Marcos
pesan 18.45 kg y 16 kg. ¢ Cudl es el peso total del equipaje de
cada uno de ellos?

S OIUCIONG e
a. PO: 15.48 + 16.6 @ ®
r N\
D Ued c | D U.d c
o 15.48 1 5.4 8
+ 1 6.6 0 + 1 6.6 0
,,,,,,,,,,, "Jos8 32.08
Agrego 0 al Sumo las Sumo las décimas Sumo las unidades Sumo las decenas
segundo sumando centésimas 4+6=10y llevo 5+6+1=12 1+1+1=3.
para tener 8+0=8. 1 a las unidades. yllevo 1alas
centésimas. decenas.
R: 32.08 kg
b. PO: 18.45 + 16 @ ®

Agrego 00 al Sumo las Sumo las décimas Sumo las Sumo las decenas
segundo centésimas 4+0=0. unidades 1+1+1=3.
sumando para 5+0=5. 8+6=14yllevo
tener centésimas. 1 a las decenas.
R:34.45 kg
Comprende

Para sumar nimeros decimales con una cantidad distinta de cifras decimales, se siguen los siguientes pasos:

@ Se colocan los sumandos alineando el punto decimal y se completa con ceros para que los dos sumandos
tengan la misma cantidad de cifras decimales.

@ Se suma la parte decimal.

@ Se suman las unidades con unidades y decenas con decenas.

R OSUCIVE oo
Efectua:
a.245+1.2 b.9.83+4.3 c.5.45+0.6 d. 1.2 +2.36
e. 8.3+5.63 f. 1+2.45 g. 2.01+4 h. 3+2.16
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2.5 Practica lo aprendido

s

1. Efectda las siguientes operaciones. Apdyate con la forma vertical.

a.2.4+3.2 b.3.5+0.4 c.6.7+2.8 d.3.4+2.6
e.86+7.9 f.6.8+7.2 g.2.31+1.43 h.4.06 + 2.63
i.1.68+1.27 j.3.64+2.87 k.1.26 +2.34 |.2.67 +1.53
m. 3.68 + 2.32 n.21.32+12.4 i.14.33+11 0.23+12.56
- .__
2. En un bote hay 1.3 litros de jugo y en el otro hay 2.4 litros.
¢Cuantos litros de jugo hay en total? 241
T .
1.31
S — 1

3. José hizo dieta, el mes pasado rebajo 1.6 kg y este mes 0.7 kg. ¢ Cuantos kilogramos ha rebajado en
total?

4. Luis comprd en el supermercado un paquete de papel higiénico
a $5.12 y un paquete de servilletas a $1.06.
¢Cuanto gasto Luis en el supermercado?

5. Para trabajar en un jardin se utilizaron dos lazos, uno de 3.75 m y el otro de 4.25 m. ¢ Cuantos metros
de lazo se utilizaron en total?

6. Don Julio reparte carne todos los dias en dos puestos del mercado.
Ayer dejo 24 Ib de carne en el primer puesto y 15.23 Ib en el segundo.
¢Cuantas libras de carne repartié en total?

X Desafiate
1. Efectua:
a.12.345 + 5.655 b.3.001+2.1 c.6.345+4

2. Xiomara, Mario y Karina participan en una carrera de relevos de 300 m.
Xiomara corrié los primeros 100 m en 19.65 s, Karina los otros 100 m en
21.8 s y Mario el resto en 20.12 s. ¢En cudntos segundos recorrid el
equipo los 300 m?

6.1 4.7
3. Completa el siguiente cuadrado magico.
Se llama cuadrado magico porque la suma de los nimeros de 4
. las filas, columnas y diagonales deben dar el mismo resultado. 33
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3.1 Resta de numeros decimales hasta las décimas sin prestar

Analiza

Oso pesa 3.4 kg y Bodi pesa 1.3 kg menos que Oso. (Cual es el peso de Bodi? -y, B
Ky
Oso dBodi
S OIUCIONG e

PO:34-1.3

Ana@u.d

Coloco el minuendo
y sustraendo segun
su valor posicional.

Comprende

Resto las décimas

4 -3 =1yloescribo
en la casilla de las
décimas.

Resto las unidades
3-1=2,loescribo
en la casilla de las
unidades y coloco

Otra forma de restar es
expresar los decimales
en décimas.

— 3 4
- -1 3 pdécimas
—— 2 1

Obtengo 21 décimas
que es 2.1.

el punto decimal

bajo los otros.

Para restar decimales en forma vertical:

@ Colocar los numeros de modo que los puntos
decimales estén uno abajo del otro.

(2) Restar décimas con décimas.

@ Restar unidades con unidades y colocar el punto
decimal en el resultado de modo que esté abajo de

los otros puntos.

Resuelve ........

1. Efectua:

d. 5.6-0.3

b,
3.7
- 1.7
e.7.6-5.4

¢Qué pasaria?

éCuadl es el resultado de 6.3 — 4.37

R: 2

© Es como tener 63 décimas menos 43

décimas, y quedan 20 décimas, que es igual

a 2. iEs un natural!

O I
4.5
- 2.4
£9.1-21

2. Doris tenia 1.8 | de agua y bebid 0.7 | durante el primer recreo. ¢ Cuantos litros de agua tiene Doris

ahora?
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3.2 Resta de numeros decimales hasta las décimas prestando

Diana camina todos los dias desde el Monumento al Divino Salvador del Mundo hasta el Centro
Escolar Republica de Espafia, recorriendo una distancia de 4.7 km. ¢ Cuantos km le falta recorrer si ha
caminado 2.9 km hasta Metrocentro?

Soluciona ......................

PO: 47-29

—~
[

“ °

Antonio
@D u.d

Coloco el minuendo
y sustraendo segun
su valor posicional.

' Y
U.d Uu.d
AT AT
- 2.9

Como a 7 no le puedo restar 9, se
presta una de las unidades que
se convierte en diez décimas.

Resto verticalmente, garantizando que los puntos decimales estén alineados.

Resto las unidades
3-2=1, escriboenla
casilla de las unidades y

Resta 17 — 9 = 8 décimas. coloco el punto decimal

bajo los otros.

R: Le falta recorrer 1.8 km.

Comprende
Con los numeros decimales se puede restar
prestando, tal como se hizo en la resta de
numeros naturales; teniendo cuidado que los
puntos decimales queden uno abajo del otro.

: ¢Qué pasaria?
i ¢Cudl es el resultado de 2.4 -1.7? :
. Coloco el minuendo y sustraendo en forma vertical. :

se agrega R: 0.7
R OSUCIVE .o
1. Efectua:
a.7.3-1.7 b.4.2-2.9 c.24-1.7
d.44-39 e.1.7-0.8 f.45-1.6

2. En la carrera de 100 m Paola tardd 12.9 segundos en llegar a la meta y Mateo tardé 14.3 segundos.
¢Cuantos segundos después de Paola llegd Mateo?

¥Desafiate 5.4 8.6
Completa el siguiente cuadrado mdgico, si la suma de las filas,
columnas y diagonales es 16.

6.7 3.1
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3.3 Resta de numeros decimales hasta las centésimas sin prestar

Analiza .....................................................................................

Andrea y Kevin tenian $3.24 y compraron un paquete de galletas que cost6 $1.12.
¢Cuanto dinero les sobrd?

Soluciona .....................................................................................

PO:3.24-1.12

@Du.d ¢ @ u.d c 3 U.d c @ u.d c peatriz

3.2 4 (24 3.2 4 3.2 4
- 1.1 2 - 1.1 2 - 1.1 2 - 1.1 2
P 2 12 2.1 2
Coloco el minuendo Resto las centésimas Resto las décimas Resto las unidades
y sustraendo segun 4-2=2. 2-1=1. 3-1=2,loescriboenla
su valor posicional. casilla de las unidades y
coloco el punto decimal
R: Sobrd $2.12 bajo los otros.
Otra forma de restar es expresar los decimales en centésimas.
Mario U d c
3.2 4 \ 3.2 4
- 1.1 2 — -1 1 2 pcentésimas
2 , 1:2 21 2 Obtengo 212 centésimas que es 2.12.

R: Sobré $2.12

Comprende

Para restar decimales en forma vertical:
@ Se colocan los numeros de modo que los puntos decimales estén uno abajo del otro.
@ Se restan centésimas con centésimas.
(3) Se restan décimas con décimas.
@ Se restan unidades con unidades y se coloca el punto decimal en el resultado.

Resuelve ...............................................................
Efectua:
a.3.16-2.04 b.4.46-3.24 c.4.57-3.25 d.2.84-2.13
e.2.35-1.35 f.9.48 -9.38 g.5.27-3.17 h.11.48-10.28
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3.4 Resta de numeros decimales hasta las centésimas prestando

Analiza

Diego habia comprado 3.75 | de jugo para la fiesta y se bebieron 2.58 I. ¢ Cuanto sobrg?

Coloco el minuendo
y sustraendo segln
su valor posicional.

R: Sobrd 1.17 |

Comprende

Resto las centésimas.
Como a 5 no le puedo
restar 8, se presta una
décimay se convierte
en 15 centésimas.
Resto 15-8=7
centésimas.

¢Sabias que 3.75 | es lo mismo que

un galén?

6
3.7 "'s
117

Resto las décimas
6-5=1.

—

&

Puede ser necesario prestar dos veces
en una misma resta, por ejemplo:

4.75-2.78
Cr3ie 1
AT 5

- 2.7 8

1,97

3.75
-12.5 8
1.1 7

Resto las unidades
3-2=1, loescribo
en la casilla de las
unidades y coloco el
punto decimal bajo
los otros.

La resta de decimales hasta las centésimas, también se puede efectuar prestando como con los naturales;

recordando colocar los puntos decimales uno debajo del otro incluyendo el resultado.

Resuelve

Efectua:
a.3.73-1.47
e.5.21-2.34

¥Desafiate

b.5.23-2.31
f.5.17-3.38

c.2.14-1.06
g.7.01-5.02

d.5.34-0.75
h.4.15-3.96

Coloca los numeros que corresponden a las casillas en blanco para que la suma sea correcta.

a.
12.5[ ]

- 8.113
1.2 4
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3.5 Resta de numeros decimales agregando cero al minuendo o al sustraendo

¢Cémo se puede efectuar la siguiente resta 10 — 4.65?

Soluciona .......................................................................................................

@ Coloco el minuendo y sustraendo.
= @ Agrego dos ceros al minuendo para que tenga centésimas e e v
o como el sustraendo. - x .ﬂ} 0
Julia @ Luego, resto verticalmente alineando los puntos decimales. =

e

L3

R: 10— 4.65 = 5.35 5.3 5]

Comprende
Para restar nimeros con diferente cantidad de cifras decimales:
@ Se coloca el minuendo y el sustraendo alineando el punto decimal.
@ Se agregan ceros al minuendo o al sustraendo hasta que tengan el mismo nimero de cifras decimales.
Se encuentra el resultado de la resta.

¢Qué pasaria?
éCudl es el resultado de 7.26 — 3?
Agrego dos ceros al sustraendo para tener la misma cantidad de centésimas.
Luego, resto verticalmente alineando los puntos decimales.

Resuelve .........................................................................

1. Efectua:
a.8-3.23 b.7-3.52 c.5.74-2 d.245-1
2. Analiza las siguientes restas y coloca “c” si estd correcta o “i” si esta incorrecta. Si esta
incorrecta encuentra la respuesta correcta.

a. b. C. d.

35.00 23.87 20.00 40.00
) LEEO) SRR ) )
7.65 36.87 19.55 39.65
¥Desafiate Sabias que el Colén (¢) es la moneda

que circuld en El Salvador desde 1934

La mama de Paola cuenta que un dia tenia 2 colones para comprar )
hasta aproximadamente 2002.

comida; gasté 50 centavos en tortillas y 25 centavos en queso.
¢Cuanto dinero le quedd?
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3.6 Practica lo aprendido

-

1. Efectla las siguientes operaciones en tu cuaderno. Apdyate con la forma vertical.

a. b. . C
______ 5.4 1.6 136
-12:.3 —10.5. —12.6

€ f' ———————————————————————————————————————————————————————————————————
_____ 4.3 _18.6 _14.1:8 _13.4:8
—i2.4 —17.9 —12.0'6 -11.3:8

e SO M
A9d 4 A5 i34 IR IR
-12.3!5] -13.7'5] —11:3:7 —i2:1:1

n.

2. La profesora de 4.° grado borré el primer sumando de la
pizarra antes de que Marlon copiara el ejemplo. ¢Cual es el
numero que falta?

3. Observa las figuras y responde.
¢Cudnto pesa el gato de Isabel?

4. Joaquin pagd $2.37 por un cuaderno y un llavero.
Si el cuaderno costd $1.25, écudnto costé el llavero?

¥ Desafiate

Escribe los nimeros que faltan en los circulos,
tomando en cuenta que cada circulo contiene
la suma de los dos circulos de arriba.
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Unidad

Fracciones

En esta unidad aprenderas a

- Diferenciar los tipos de fracciones

« Determinar el numero mixto que corresponde a
una fraccion impropia y viceversa

- Ubicar fracciones en la recta numerica

- Comparar fracciones

- Determinar fracciones equivalentes

« Reducir fracciones a su minima expresion

« Sumar y restar fracciones

» Resolver operaciones combinadas de suma vy resta
de fracciones homogeneas



1.1 Practica lo aprendido

/
1. Escribe cuantos metros mide la parte sombreada.
a b. o
d. e. f.
Im—— _—lm— _— Im——
2. Escribe cudntos litros representa la parte sombreada.
a. 1] b. 1] c. 1]
Cuando el denominador es mayor
3. Lee las siguientes fracciones: que 10, la fraccion se lee agregando
a 2 b 1 la terminacién “avos” después del
Y 7 numero, por ejemplo:
2
c. 2 d. 3 17 se lee “dos onceavos”.
6 9
i " H ”
e. 8 f15 15 se lee “ocho quinceavos”.
13 23 11
. ., . 21 se lee “once veintiunavos”.
4. Escribe la fraccién que tiene: 2
a. numerador 2 y denominador 3 \/—/
b. denominador 5y numerador 3 o
5. Completa la recta numérica ubicando las fracciones faltantes.
a. b.
| ! | | I | 1 T | T ]
o s U e o JUUU O
5
c. [T T T T T T T T T
oJ UL
6. Comparar las siguientes fracciones colocando los signos <, > o = entre ellas, segln corresponda.
a. 4 2 b. 3 5
? ? | | | | | | ? ? | | | | | | | | |
0 1 0 1
c. 6 4 d. 4 7
2 7 [T T 1T T T T ] 9 9 [T T T T T T T T
\_ 0 1 0 1




Analiza ....................................................

Los alumnos de cuarto grado midieron la altura de las plantas del jardin escolar utilizando tiras de papel.

Observa algunas de las medidas obtenidas y represéntalas con una fraccion.
&
a. ~/
>
3
C. e : :
IR N
l T T T I T T T I
o 1 1 2(m)
4
S OIUCIONG e
a. Observo que hay 3 veces % m, entonces la longitud de la tira es % m.
O,/
Ana b. Observo que hay 4 veces % m, siguiendo el patrdn la longitud de la tira es % m.
c. Observo que hay 7 veces % m, entonces puedo decir que la longitud de la tira es % m.
Comprende

Aunafraccién cuyo numerador es mayor o igual que el denominador se le Ilama fraccién impropia.
Las fracciones % y % son fracciones impropias.

Si el numerador es menor que el denominador la fraccién se llama fraccién propia.

Las fracciones % y % son fracciones propias.

Una fraccién propia que tiene numerador 1 se llama fraccion unitaria.

Las fracciones l, %y % son fracciones unitarias.

3
Resuelve. ..o
1. Escribe la fraccion que representa la longitud de cada cinta e identifica si la fraccidn es propia o

impropia.

SEnEwn ERREr T
a. L i iii] b

1m 1m
: :
—in— _—Im= P e M

SRR RN : Lii i i PP iiiiid]

I T T T T T I T T T T 1 I I T T T T T T | T T T T T T I

0 1 2(m) 0 1 2(m)

2. Identifica las fracciones impropias, las fracciones propias y las fracciones unitarias.
a. > b. 2 c. L d. 2 e. L £ g. 1 h. 5

3 i1
8 5 11 12 7 6 10 5

i. L
3 10
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1 i H 1 . . . 7 .
Lt 0 [t b Si la longitud de la cinta es 7 M, encuentra el valor que debe ir
| en el recuadro.

0 1 2(m) %meslmme.

S OIUCHONA e
ﬁ Observo en la gréfica que % esta formadopor1lmy % m, entonces:
A ()

) lmeslm m
José 4 Y3

Comprende
1my % m se escribe 1% m, y se lee un metro y tres cuartos. El nimero se llama nimero mixto, porque

esta formado por un nimero natural y una fraccién propia.

Ejemplo: 2% | se lee dos litros y un cuarto.

Toda fraccién impropia mayor que la unidad se puede escribir como un nimero mixto.

RESUIVE. ...
1. Representa con un nimero mixto la cantidad de litros de agua que Julia bebié cada dia.
a. martes b. miércoles
1l _—1I 1l 1l 11
| : : [ : P I ) T I I (O S
T T T T T ™1 L e e
0 1 2 () 0 1 2 3(l)

2. Escribe el nUmero mixto que representa la longitud en metros de la parte coloreada.

a. _—Im— —1m— b. 1m 1m 1m
i [ i RN

3. Escribe las siguientes cantidades como nimero mixto.
a.2my%m b.3my%m

X

Juan necesita comprar 1% galdn de pintura, en la tienda de pintura le informan que solo tienen botes de
% galdn. ¢ Cuantos botes de % galén debe comprar?
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1.4 Numeros naturales como fracciones impropias

Encuentra | ivalenci ri | nUmer falta. ,
cuentra la equivalencia y escribe el nimero que falta s Cusntas veces cabe % men2m?
2m=[;m

1 1
: : 7 R — m cabe 4 veces en 1 m, =— m cabe 8 veces en
Carmen| I |—>4x2=8veces 24 g 1 g 4 ; 5 3
m, 8 veces =— m es — m, entonces 2 m == m.
S 4veces — S 4veces _— 4 4 4
I:I Ri2m=2m
1 4
—m
4

Divido cada metro en 4 partes. Escribo las fracaones que corresponden a las marcas en la recta

v

<" numérica contando el nimero de veces gue cabe 7 m hasta llegara 2 m.
Antonio
1 2 (m)
| T T I | T T T | 1 1 1 3
lvez—mes—m 3veces—mes—=—m
o 1 2 3 4 5 6 7 4 4 4 4
4 4 4 4 4 4 4 . 1 5 1 4
2veces—mes=m 4veces—mes—m
4 4 4 4
Encuentro que % m cabe 8 veces en 2 m. R:2m= % m
Comprende
Para escribir un nimero natural como fraccién impropia:
(D Representar el nimero natural graficamente. En 3 m cabe 15 veces % m.

Contar cudntas veces cabe la fraccion unitaria. Porlotanto, —— o
También se puede utilizar la recta numérica escribiendo las fracciones 3m= %m ’\ :
correspondientes hasta llegar al nimero natural deseado. A x>

Resuelve. ... oo
Encuentra la equivalencia y escribe el nimero que falta.
a.2ms= Q m - Q
5 6

_—1Im— __—1m o — U — 11—
J; d.3|z9|
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S OIUCIONA e
@ Cada unidad esta dividida en 4 partes iguales entonces cada marca corresponde a %.
1 . .

?\@7 Cuento las veces que cabe T colocando las fracciones correspondientes:

Carlos 1 1 5
NN NN = ién sienifi = =
LIS B I e s B e s 14tamb|en5|gn|ﬁca5veces ,0s€ea .

0 1 4 2 3 ta
4 A B
11
4
33 también significa 15 veces —, 0 sea =
|III|III|III|III|I 4 g ! 4"
0 1 * 2 3 * 4
A B
3
37
Comprende
Pararepresentarfraccionesenlarectanumérica: : Para representar nimeros mixtos en la recta
@ Contar la cantidad de veces que cabe la i numérica:
fraccidon unitaria. @ Contar las unidades completas y la fraccidn propia.
@ Escribir la fraccién correspondiente. (2) Escribir el nimero mixto correspondiente.
RESUIVE. ...

a. 3 b. 14 c.Z% d. 13 e. 15 f 34

(6]
(6]

(6]

(6]
(]

3. Escribe las fracciones propias o impropias que corresponden a las flechas indicadas en las siguientes
rectas numéricas:
a. b.

o
-
—- —
W —
O
o —|

m— —
m_
T —
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¢Qué fraccion impropia corresponde al nimero mixto 2??

|
| T T | T T | T | 21 - [
0 1 2 ! 3 P )

S0IUCIONG e e
Encuentro la fraccién impropia que Convierto el numero 2 en fraccion. ﬂ
corresponde a esa marca. o TN

1 tiene 3 veces %, 2 es 6 veces %

§ José
3 que es 3
I — 1
8 9 2=58 22 byl ”
3 3 3 3 3 3 3
1_7 1_7
R:2=—=—=— : )= = —
3 3 R:2 3 3
Comprende
Para convertir un nimero mixto en fraccién impropia se puede hacer uso de la ubicacién en la recta
numeérica.
. . . o . 6+
Otra forma de convertir un nimero mixto en fraccién impropia: ™
@ Multiplicar el denominador por el nUmero natural y sumar el numerador, 2 1 — l
el resultado sera el numerador de la fraccién impropia. \/3 3
@ El denominador de la fraccion propia en el nimero mixto es el denominador Ix2=6
de la fraccién impropia.
RESUCIVE. ...
1. Representa graficamente los siguientes nimeros mixtos y luego escribe su correspondiente fraccion
impropia.
1 3 4 2
. 2= 1= c.2— . 3=
a 5 b.1 z : d. 3 c
rrr. o 1| 1 11| 11 1. 1T 1 1+ 1 1T 1T 11
0 1 2 3 4
3 1 3 2
| I I I | I I [ | I I I [ I I I |
0 1 2 3 4
2. %onvierte los siguientes niumeros mixtos en fracciones impropias.
+ +
2 _ 8 1 3 5
3x2 x
3 1 5 1
d.44 e.26 f.3§ g.lg
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1.7 Conversion de fraccion impropia a nimero mixto

Analiza .........................................................................................................

Escribe el nUmero mixto que corresponde a la fraccién impropia 3

S OIUCIONA e
Ubico las fracciones que tienen denominador 3 en la recta numérica.
~ P Agrego los nimeros mixtos que corresponden a las fracciones mayores que 1.

% 0

1 2 1 2
Antonio 0 1 13 13 2 23] 23 3 (m)
I 1 ] ] 1 ] ] ] [
1 2 3 4 E} 6 8 El 7 1
3 3 3 3 3 3 3 3 3 Ri 3 =235
| _ ) Pienso cuantas veces estd 3enl
oY, 3 73 | v
7+3=2 residuo1l T-21
Ana ; 1 3 f 3
R: ? = 2§
Comprende
e Al dividir el numerador entre el denominador de la fraccién 7 /@
impropia, el cociente serd el nUmero natural del nimero mixto === 2
y el residuo es el numerador de la fraccion propia. 3_»

7 + 3 =[2] residuo (1) 7 21
¢ El denominador de la fraccién impropia es el mismo que el de la 3;/3

fraccién propia del nimero mixto.
Algunas fracciones impropias se convierten en numeros naturales 12 3
porque no hay residuo. Ejemplo: 4 12 + 4 = 3 residuo 0

Resuelve. .o
Convierte las siguientes fracciones impropias en su correspondiente nimero mixto o numero natural.

a.7+4=1 residuo3 lzmg b. 16+5=_1 residuo/ | %=DQ
44 5
| : |
c. L d 16 e. U f. 2 g 12
4 5 3 2 6
h. 10 ! B © Z S
5 5 2 5 3

¥Desafiate
Juan tiene una alfombra formada por 2 cuadrados
de 1 m de lado como muestra la figura.
Escribe la fraccion impropia y el niUmero mixto que
representa el area de la parte sombreada.
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Analiza .......................................................................................................................

Después de una competencia Maria ha bebido % | de aguay Felipe % | de agua.
¢Quién bebié mas agua?

Soluciona ..................................................................................................................

Cantidad que Cantidad que
bebid Maria bebié Felipe

3 [j 4
] 5 5
Beatriz / \

1 1 3 4 . L,
3 veces < €s menor que 4 veces —, entonces = | < = l. R: Felipe bebié mas agua.

Otra forma de comparar es ubicando ambas fracciones en la recta numérica.

51}
)

QA0S , .
oy Maria  Felipe
<& i f
Mario | | | |
0 3 4 1(m)
5 5
- , ) 4 3
En la recta numérica el nUmero que esta a la derecha es el mayor, =3 [> 3 l.

R: Felipe bebié mas agua. Las fracciones % ' %’ % v % .

son fracciones homogéneas porque B
todas tienen igual denominador. ’

Comprende

Las fracciones que tienen el mismo denominador se llaman fracciones homogéneas.

Las fracciones homogéneas se pueden comparar en la recta numérica de igual forma que los nimeros
naturales; las fracciones que estan a la derecha son mayores y las que estan a la izquierda son menores.

También se pueden comparar los numeradores; es menor la fraccion homogénea que tiene menor

numerador.

4 7 1 1
3 < 3 Porque 4 veces < es menor que 7 veces .

RESUCIVE. ..o
Escribe el signo < o0 > entre las fracciones segun corresponda.

a.i@l
5 5
e.iDE

7 7

O
\llLD
\||u-|

J o

=]oo
2lw

o
-l>|w
-l>|Lo

u-||u:>

bl
00|
o2

oQ
u-||ﬁ
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Analiza .....................................................................................................................................

Andrea, Juan y Carlos tienen cordeles con las siguientes longitudes:
G oo '? ?‘)

a. Entre Juan y Carlos, équién tiene el cordel mas largo?
b. Entre Andrea y Juan, ¢quién tiene el cordel mas largo?

Soluciona ..................................................................................................................................
ﬁ a. Cordel de Juan Cordel de Carlos

i L[] 2t
José / \

1 4
ly % es menor que 2y % entonces 1? m < 2? m.

R: El cordel de Carlos es mas largo.

b. Antes de comparar convierto el nUmero mixto 1% m en fraccién impropia, 1% m = % m.
Cordel deJuan  Cordel de Andrea

$0%
5 5
3

6
Comparo los numeradores 6 > 3 entonces = m><-m

R: El cordel de Juan es mas grande.

Otra forma de comparar es ubicando ambas fracciones en la recta numeérica.

Andrea Juan Carlos
| | [ [ | | | | [ | | [ | [ [ | |
3 1L 54
0 c 115 2 = 3

Comprende
Para comparar dos nimeros mixtos se toma en cuenta lo siguiente:

e Si las unidades de los nimeros mixtos son distintas, se comparan las unidades. 4% > 23 porque 4 > 2.

e Silas unidades de los nimeros mixtos son iguales, se comparan las fracciones. 1% < 1% porque % < %

Para comparar una fraccidon y un nimero mixto se convierte el nUmero mixto en fraccidn impropia y luego
se comparan las fracciones.

RESUIVE. ...
1. Escribe el signo <, > 0 = entre los nUmeros mixtos segun corresponda.

Eigpes 2[5t 10w
a.16 26 b.37 37 c.25 15
2. Compara las siguientes fracciones y nimeros mixtos escribiendo el signo <, > o = seglin corresponda.
2 a2 ok |2 B s
"5 5 9 9 11 11
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2.1 Fracciones equivalentes

Se presentan cintas de diferentes colores y con cortes de distintas longitudes.

Se han encerrado las fracciones

gue representan la misma longitud, |
0

1
por ejemplo: % 1
ol_2_3_4_5
"2 74 6 810
1_2_3
b.3=%=73

Encuentra otras fracciones que
tienen igual longitud.

Las fracciones heterogéneas son las
que tienen diferente denominador.
: 2 4,5

Ejemplo: £, 2y 2

jemplos 3. g ¥V i3

| 1 1 1 | | 1 1 |
0 120 (B A | 2| &8 R 1
9 9 9 9 9 9 9 9
I ! ! 1 1 A I 1 1 ! |
0 1 2 3 4 /56 7 &8 9 1
10 10 10 10 10 10 10 10 10
SOIUCIONG oo
) Observo en las cintas qué fracciones representan la misma cantidad.
W 1_2 1_2 2_4_6 A_38 3_6
48 510 376 9 510 4 8
Ana
Comprende

Las fracciones que representan la misma cantidad se llaman fracciones equivalentes.
au__n H 1 2 3 4 5
=". Ejemplo: S a1 6 5"

La equivalencia se escribe utilizando el sigho Pl bt

Cuando multiplicamos el numerador y denominador por el mismo niumero obtenemos fracciones
equivalentes, a este procedimiento se le Ilama amplificacidn.

. 1 N =i
1_2 2 _ 6
2 4 3" 9
Resuelve. ..o
1. Ayudate con las cintas de colores para completar el nimero que corresponde a cada casilla.
L2 L o AL c 3 _ L g 3L
"3 79 "5 710 478 "5 710
2. Para cada fraccion encuentra tres fracciones equivalentes utilizando el procedimiento de amplificacion.
2 3 2 3
.= b. =— c. = d. =
3 4 5 7
5 3 4 3
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2.2 Reduccion de fracciones a su minima expresion

Analiza .....

Utiliza las cintas de colores de la clase anterior y encuentra la fraccidn equivalente con menor
denominador para las siguientes fracciones, descubre cdmo se obtiene el denominador en cada caso.

10

Soluciona .......................

6
b.?

Utilizo las cintas de colores para ubicar cada una de las fracciones y encontrar las que son equivalentes.

Mario

3
5

-+

menor denominador

2N
6 _ 3

05
El numeradory
denominador se
dividen entre 2.

160

<—w|N

menor denominador

3N
6 2

93
\+37|

El numeradory
denominador se
dividen entre 3.

|
1
3
1
4
1 2
5 5
2
6
2 3 4
7 7 7
2 3 ER
8 8 8
2 3 4 5
9 9 9 9 ‘
5
2 3 4 a
10 10 10 10
c. a.
b. 6 _4_
9 " 6

D
w
N
[E

2

menor denominador

SN
s _1
10~ 2

\+57|

El numeradory
denominador se
dividen entre 5.



COmprende
Una fraccién estd reducida a su minima expresion cuando esta expresada como la fraccién equivalente

con el menor denominador.

Para reducir una fraccién a su minima expresion se divide tanto el numerador como el denominador
entre el mismo nimero hasta que ya no sea posible dividir. Este procedimiento se llama simplificacion.

A partir de ahora se expresaran siempre las fracciones en su minima expresion.

Algunas veces sera necesario dividir mas de una vez para llegar a la minima

expresion: +6
+2 +3

2 =3
+6
Observa que cada vez, se divide entre el mismo numero. Utiliza las tablas de
multiplicacion para saber por cudl nimero dividir.

1
3
1 P
Se puede escribir asi:/i/ =5 @
1272 /
5
el )
2
RESUCIVE. ..o
1. Ayudate con las cintas de colores para completar el nimero que corresponde a cada casilla.
6 _[] 8 _[] 6 _[] 2 _[]
973 b7 3 “ 873 d =53

8 15 20 9 0
8 10 6 .9 .
f.= L= h., — .= L —
12 g 20 18 18 ) 12
X
Para 8 encuentra:

10

a. Tres fracciones equivalentes con mayor denominador.

b. Tres fracciones equivalentes con menor denominador.
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2.3 Comparacion de fracciones heterogéneas de igual numerador

Analiza

Observa la longitud de las cintas de colores.

. N L 1 1
a. Ordena las fracciones unitarias de mayor a menor. Di cual es mayor 7905

b. Ordena las fracciones de numerador 2 de mayor a menor. Di cudl es menor

o

o[~

5

OoOr
=

=L

o

o

o

o

Las fracciones

S | ifarpi
1 unitarias son las

fracciones de

numerador 1.

o

o

Soluciona ..............................

a. Observo la longitud de las cintas y encuentro

unitaria es menor.
Entonces, las ordeno de mayor a menory
obtengo:

11111111 1
2’34’56’ 789’10
1.1
R.T>7
Comprende

Para comparar fracciones que tienen igual numerador se comparan los
denominadores, entre mayor sea el denominador menor es la fraccion.

Resuelve

que entre mayor es el denominador, la fraccién :

: b. Las fracciones de numerador 2, son %, %,
l, etc.

Comparo las longitudes de las cintas y observo
que la longitud es menor entre mayor es el
denominador.

Si las ordeno de mayor a menor obtengo:

Como7>5,

3
entonces = <

7

1. Ordena de menor a mayor las fracciones de numerador 3 que se encuentran en las cintas de colores.

2. Escribe el signo <, > o = entre las fracciones, segin corresponda.

a.% % b.éD% c.%
30+ 30 r2D)
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Analiza ............................................................................................................................

Juan bebid % | de jugo en la mananay % | de jugo por la tarde. ¢ Qué cantidad de jugo bebid en total?

S OIUCIONG. e
e
: H 5)
PO: >+ 2 PO+ 2 -
7 7 : 7 7
Carmen : Carlos
Represento la cantidad de jugo que bebi6 Juanen  Utilizo la recta numérica para representar la
la mananlal y por la tarde. Asi: 1] : cantidad de jugo que Juan bebid por la mafiana, % l.
A .

: . . 2
: Luego, realizo un desplazamiento de - I que
- representa lo que bebi6 por la tarde.

3 l 2 l T | T I
7I 3 veces = | 7I 2 veces = | 0\% /\ F 1()
2
7

3
7

por la mafana bebié 3 veces % | de jugoy por
la tarde 2 veces % l. B 1 s
Como 3 + 2 = 5, bebid 5 veces % que es % i En total Juan bebid 5 veces =, es decir - l.
R: 5 |
7
Comprende

Para sumar fracciones homogéneas se suman los numeradores y se escribe A ‘ A + ‘
el mismo denominador; esto es posible ya que en ambas fracciones la + =
unidad se ha dividido en la misma cantidad de partes.

ResuelVe. .o
1. Encuentra la suma de las fracciones representadas y escribe el resultado como una fraccién.
5 A= 1] b 1l 11 c

6\%/\5} 1()

2. Encuentra la fraccién que se obtiene al sumar las siguientes fracciones homogéneas.
1 3 2 5 7 6 2 6 4 5 8 1
a.5+? b?""? C.5+? d.5+? e.?‘f'? f7+7

3. Al finalizar la fiesta de Miguel sobraron dos recipientes con horchata, uno con é |y otro con % l.
¢Cudnta horchata sobré en total?

. 2 4 _ 6
4. Encuentra el error en la siguiente suma: —t==17
X
1. Encuentra el nUmero que debe escribirse en lugar de M para que la siguiente suma sea correcta:
2 7
— 4+ — = —
9 9 9

2. Escribe todos los numeros diferentes que se pueden escribir en lugar de M para que el resultado de la
siguiente suma sea una fraccion propia: T+t3
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Analiza ..............................................................................................................................................

Carmen consulta una receta para preparar un sobre de gelatina, la receta indica que
3 , 4 . <
debe agregar — | de agua fria y — | de agua caliente. Sy
s 5 >

a. ¢Qué cantidad de agua necesita Carmen para preparar la receta de gelatina?
b. ¢Es suficiente 1 | de agua para preparar la receta?

Represento la cantidad de agua fria y agua caliente que necesita Carmen.

Beatriz 1] 11 1~ 1l
1 1 1
3 veces 0 | 4 veces - | 7 veces < |
3 4 7
—_— + — = —
5 5 5

, . . 1 .7
Al agregar el agua fria y el agua caliente se obtiene en total 7 veces = |, es decir = l.

R: L I.
5

b. Para saber cuantos litros completos caben en T | convierto la fraccién impropia en nimero mixto.

2 2 2
Como 7 +5=1conresiduo 2, % =11 1z les1llcompletoy < I.

R: Carmen necesita mas de 1 litro de agua.

Comprende
Al sumar fracciones propias homogéneas se puede obtener como resultado una fraccién propia o una
fraccion impropia, si el resultado es una fraccién impropia se puede convertir en un nimero mixto.

RESUCIVE ..o
1. Encuentra la fraccidon impropia y el nUmero mixto que se obtiene de la suma representada.
a. b. c.
_— 1 I\ 11 (I) ! T B B ]l- ! ! |D M| ! |2 (I)

AL )

a. =+ — b. —+ = C. =+ d. L+ L e. 24+ 2 f.—=+ =
77 "9 9 1111 "9 9 "3 3 "11 11

10 ~ . L . . .
3. Juan recorre I km en la mananay 19—1 km en la tarde. ¢ Qué nimero mixto representa la distancia
total que recorre diariamente?
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3.3 Suma de numeros mixtos

Analiza

o 1
¢Cual es el resultado de 1? + 2% ?

Soluciona
Represento la suma graficamente.
/1 /1 /1 1 /1
+ I
8 @é”u Observo la siguiente relacion. Otra forma, convierto cada nimero mixto .
> en fraccion i |mprop|a y sumo las fracciones. ‘j v
Jose + 6 13 _19 Ana
|—'—| + 1_ + 2_ = — —_ = =
1 3 4 5 5 5 5 5
1? + 2? = 3? 1 1
I + A Luego, convierto 1 en nimero mixto L. 34,
1 3 4 > > >
Ril=—+2=>=3= .
5 5 19 +5=3residuo 4 R 1= +22 =34
5 5 5
Comprende

Pasos para sumar dos numeros mixtos:
@ Sumar los numeros naturales.
@ Sumar las fracciones propias.

También se puede convertir cada nimero mixto en fraccién impropia y sumar las fracciones.

¢Qué pasaria?
Efectuar: 1 1 1
3 _.3 e / e
.2+ =—=2=
7 7
3 _
2 5 =
2 _,2
b.3+ 1? =4 3
Resuelve
1. Encuentra el total y escribelo como un nimero mixto.
1 1 2 4 2 5 1 3 5
a.45+2+ b.17+27 C.45+24 d.?+2? e. 4+ =
4 1 5 1 4 3 .2 2 . 2
f.3?+? g.27+37 h'ﬁ"'zE |.?+5? j.3+1?

2. Mario recorrio 1% km hasta la casa de Juliay % km hasta la casa de Antonio.

para visitar a sus dos amigos?

¢Qué distancia recorrio
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3.4 Suma de numeros mixtos llevando de la fraccion al nUmero natural

Analiza ............

Efectua:
P 4 2 5
Soluciona . e
a. Represento graﬁcamente los sumandos y los uno para encontrar el total.
/1 /1 /1 /1 1 1 /1 1\

Carmen

2 4 _ b _ 4,21

? + 1 ? - 3 5 - 4 5

Compruebo el resultado aplicando los pasos 1y 2 de la clase anterior.

6 . . . . . 6 1
Como < es una fraccion impropia, la convierto en nimero mixto: =1+

6 6 1 1 2 4 1
3?=3+?=3+1?=4? R:2?+1?=4?

b. Utilizo la representacién grafica.

I I A s I A

2 5 7
[— + —_— = -_ =
1 > 1 > 2 7 3
Tamblen puedo aplicar los pasos 1y 2 de la clase anterior. ,
7 5
1—+1 —=3 porque - = 1 Ril=+1— =3
Comprende
. L \
Pasos para suma}r dos numeros mixtos: La parte fraccionaria
(@ Sumar los ntimeros naturales. del nimero mixto
@ Sumar las fracciones y si el total es una fraccién impropia convertirla en nimero mixto. | hay que convertirla
(3) Sumar el nimero natural obtenido en el paso (1) con el resultado del paso (2). en una fraccién

propia o nimero
natural. No dejes el

> 3 2 numero mixto con
1 — + 4 T = 5\_-':[@ 6 — 2 ? ? 3@ q) fraccién impropia.

Resuelve
Expresa el total con un nimero mixto.
2 2 3 4 2 6 4 5
a.4?+2? b.2?+3? C.7+47 d.?+1?
5 4 4 5 4 7 1 6
e.1?+3? f.27+17 g.1H+4H h.57+7
X&Desafiate

. L - 3 2
¢Qué numero se debe escribir en el recuadro para que la suma sea correcta? 1 =+ 2 %‘ =4 <
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3.5 Practica lo aprendido
a N

1. Encuentra el resultado y exprésalo como una fraccién.

2,2 L2, u 7,2 2,8
a.5+5 .9+9 C.5+5 .7+7

2. Encuentra el resultado y exprésalo como un nimero mixto.

8,5 N a4 E
a9ty T C5+3 "5t
3. Efectua:
1 1 1 7 2 3 1 2
a.2?+1? b.3?+2? C.2?+1? d.57+67
2 2 3 4 5 6 2 3
e. 1?+2? f.2?+1? g.27+37 h'2ﬁ+1ﬁ

4. Parair de la casa de Carlos a la casa de Antonio se deben recorrer = km y de la casa de Antonio
ala casa de Julia = > km, équé distancia se debe recorrer desde la casa de Carlos hasta la casa de
Julia si se pasa por la casa de Antonio?

5. Andrea vende queso y tiene dos trozos, uno de 2% kg y el otro de 1% kg. éCudl es el peso total del
gueso que tiene para vender?

¥Desafiate
1. ¢Qué numeros se deben escribir en lugar de |:|, A y O para que ambas sumas sean correctas?
a.25 +15+ =32 b3+ 2278

2. Encuentra las fracciones que faltan en el siguiente cuadrado magico, considerando que al sumar
las fracciones de cada fila, cada columna o cada diagonal se obtiene el mismo resultado.

4
11
S
11
8 6
11 11
- J
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3.6 Practica lo aprendido

/

1. Efectua:
1.1 b 242 3.2 42,2
a.3+3 .5+5 C.7+7 .9+9
3,4 (5.5 9.5 5,4
&5 +7 -7 t73 et "9t

2. Encuentra el resultado de las siguientes sumas de nimeros mixtos:

2 3 1 3 4 1 2 7
a.17+27 b.?+3? C.2?+2? d'3ﬁ+ﬁ
4 4 5 2 5

e.3¢c +2¢ f.g+45 g2—+3— h.2=+ =

3. Para preparar el desayuno Marta utilizé % | de leche y para la cena utilizd % | de leche.
a. ¢Qué fraccion representa la cantidad total de leche que utilizé Marta?
b. ¢ Cuantas cajas de un litro de leche se necesitan?

4. Julia se propuso beber por lo menos 2 | de agua diarios, por la mafiana bebid 1— Iy porla
tarde —I ¢Cumplid Julia su propdsito?

XDesafiate
1. Si tu compafiero comete la siguiente equivocacion:

1,2 _3
TtT 10
¢Como le puedes explicar y corregirlo?

2. Completa la siguiente pirdmide, tomando en cuenta que el nUmero de cada bloque se obtiene sumando
los numeros que estan en los dos bloques de abajo.
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Analiza .........................................................................................................................

Carmen y Elisa planearon ir a la escuela con listones en su cabello. Carmen cortd é m de un liston verde
3
5

. 9
m de un listén celeste que media =— m.

gue media ®m y Elisa corté s

7

a. ¢Qué cantidad de liston verde sobro?
b. éQué cantidad de listdn celeste sobro?

S OIUCIONG. ..o ﬁ
a.PO:%—“' b Po-i_i ’::\

7 P U P Ty we v
Represento graficamente la longitud inicial y : Represento graficamente la longitud inicial ~ Antonio
elimino la fraccién de liston que Carmen corté. i vy elimino la cantidad de liston que Elisa cortd.

im
S — 6 4 it 9 3
HEEEEE= -7 INEEEENEEE iy
—— 2 e 6
IR EEEE == JNNN NN . =<
. 1 . 1
De 6 veces — m se quitaron 4 veces Lm. : De9veces - mse quitaron 3 veces - m.
La longitud de liston verde que sobrd esiguala | La longitud de listdn que sobrdé es igual a
1 1
6—4:2veces7m. : 9—3:6veces?m.
6 _4_2 9_3_6
7 77 5 575
. 2 . ; .
Sobro - m de listén verde. Sobro % m de listdn celeste.
2 6 1
R: - m R: —mo 1 - m
Comprende

Para restar fracciones homogéneas se restan los numeradores y se escribe el A ‘
mismo denominador, esto se puede realizar porque en ambas fracciones la unidad & - ¥ =
se ha dividido en la misma cantidad de partes iguales.

A-¢

RESUCIVE ... oo
1. Escribe la resta que se ha representado y encuentra el resultado.
a.__—1m— b. _—1m 1m— c. _—im— _—1lm—
T T 7 T 7 CCF TP TF = Py PP PPy
2. Efectua:
L 4_3 h6_2 L2
°5 5 °5 5 "9 9
11 7 2 2 7 2
b5 5 & 33 53
u_s6 ho_2 [ 9_6
7 7 11 11 10 10

3. Julia preparé % | de jugo de naranja para el almuerzo y se bebieron % I. ¢Qué cantidad de jugo sobro?
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4.2 Resta de dos numeros mixtos

Analiza ............

Efectua:
5 3 4 3 4
a.37—17 b.Z?—? C37—2
SOIUCIONA e
a. Represento graficamente. Observo lo siguiente:
presentog : 6N
e s .3 I5is ¥ 0
35 -1+ 33_1i=21 Ana
2 5 3 2
= 27 R 37 - 17 = 27
b. Represento graficamente. En este caso, solo resto de la parte fraccionaria.
25 -5 ]
1 4 3 1
= 2? R: 2? -5 = 2?
c. Represento graficamente. En este caso, solo resto de las unidades.
4 4 l 4
35 -2 35 -2=1+
L 4
4 4 4
= 17 R: 37— 2= 17

Comprende

Pasos para restar nUmeros mixtos:

(D Restar los nimeros naturales.

@ Restar las fracciones propias.

También se puede restar un nimero mixto menos una fraccidon propia y un nimero mixto menos un nimero
natural aplicando un procedimiento similar.

Resuelve
1. Efectia:
5 1 7 5 2 1 4 7 3
a.4?—2? b.6g—4? C.7?—5? d.5?—2 e.SH—H
3 1 4 2 3 . 7 5 . 3 2
f.37—27 8'6?_? h.4?—3 I'3H_1H J.G?—?

3 - o .1 .z
2. Juan recorre 2? km diariamente. Esta mafiana recorrié 1+ km, écuanto le falta por recorrer
para completar la meta diaria?
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4.3 Resta de un niumero mixto menos una fraccion propia, prestando

Analiza

Efectua:
1 4 3
a3z -7 b.2-—=
Soluciona . §
e a. No puedo quitar % de % . b. Resuelvo graficamente:
Resuelvo graficamente, convierto 1 unidad en Convierto 1 unidad en fraccién y efectuo la resta.
Mario ¢raccién recordando gue 1 es 5 veces %
P e e S P ey
1= 3= = 3
L] 273
——
G e
4 5' 3
5 =ls-7%
2
=1+
: . 1 5
5 Ya que 1 unidad es 5 veces = entonces 2 = 1?.
R: 2+ o_3_15_3_412
5 Asi: 2 5—15 5—15 ,
R: 1?
Comprende

Al restar un numero mixto menos una fraccién propia, si la parte V—,_I_‘
fraccionaria del numero mixto es menor que el sustraendo, se

1 5
. . , . ., 4 7 - 1 - = 3
convierte 1 unidad del nimero mixto en fraccion.

Para efectuar la resta de un nimero natural menos una fraccion, se
l—’_l_|

8 5 3
T ooy =2y

escribe el numero natural como nimero mixto o fraccién impropia . 2 5 7 2 5 5
convirtiendo 1 unidad en fraccidn. T 7 T f7 T 71 747
Resuelve
1. Encuentra el resultado:
8.3% — % 11— -1 il b.2 — % e B
2. Efectua:
2 4 1 2 4 6 4 5 4 4 2
a.3?—? b.S?—? C.67—7 d.4?—? e.S?—4? f.4—?

. . 3 . .. 6 , .
3. Julia debe tejer un tapete de 2 —- m. Si ha tejido —- m, écuanto le falta por tejer?
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. o 1 : . a1
Mario debe recorrer diariamente 3? km durante su entrenamiento. Si hoy solo recorrié 1? km,
écuanto le falta por recorrer?

e N N et |
‘:I:!
José
Podemos resolver de dos maneras. :
a. Convierto 1 unidad en fraccién. b. Convierto el minuendo en fraccién impropia.
I~ 1~ _1~_-1 zi 11 A~ 1~ 1~ _-1 Si5x3+1=16
- R 5 °5
1 16
“5x3=15 - 3¢ =%
1~_—1 15+1=16
= 1% Convierto en fraccion impropia el sustraendo.
—1~_-1
2 7
5x1+2=7,entonces: 1—=—
Por lo tanto: 3— -1+ =2>— 12 =1+ °e
orlotanto: 3= -1+ =2--1%-=1% ‘ ‘ ‘
Resto las fracciones impropias.
: 4 1,2 _ 16 7_9
A Mario le faltan 1? km por recorrer. 3v-1lg=5-35=3
4 . 9 4
R: 1? km 9 +5=1residuo 4 entonces & = 1+

4
R: 1? km

COmprende
Si al restar dos nimeros mixtos la parte fraccionaria del minuendo 5 A 5 5
es menor que la parte fraccionaria del sustraendo, se convierte 1 ~ 63 -15 =55 -15=4%
unidad del minuendo en fraccion y luego se realiza la resta.

También se pueden convertir ambos numeros mixtos a fracciones 1 3 22 10 12 .5
impropias para restar y luego convertir el resultado en nimero 37 ~17 =7 -7 =7=1%
mixto.

ROSUCIVE oo

1. Encuentra el resultado aplicando el procedimiento del literal a. del Soluciona.

1 4 2 4 1 3
347—27 b5g—3? C. 2?—1?

2. Encuentra el resultado aplicando el procedimiento del literal b. del Soluciona.

4 s 1 _4
a.3-7-—-1-7- b.4f§‘—-2?;

. . . 3 . . .
3. Juan tiene un cordel de 2% m de longitud y Carlos tiene uno de 1— m de longitud. ¢Cuanto mas que
el cordel de Carlos mide el cordel de Juan?
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4.5 Practica lo aprendido

(
1. Ubica la fraccion en la recta numeérica.
2 7 4 1
| | | | | | | | | | | | |
0 1 2 3
e. 3 £o g 13 h. 28
7 7 7
1T 1T 1T 1T 1 T 1T 1T 1T 1 T 1T 1T 1T 1 |
0 1 2 3
2. Efectia:
6 3 11 7 12 4 14 7
77 .35 ¢T % d5-3
Q139 (8 _4 7_2 h13_8
7T 3 79 8373 "9 79
5 2 . 2 1 4 9 5
.35 -1+ .63 —475 k 3z -1 |.511 1
8 4 3 2 . 5 8 2
m.7?—4? n.s -3 n.47—3 0'4H_2H

3. Juliana compro 3% Ib de carne para preparar albondigas y chiles rellenos. Si utilizd 1% Ib de

carne para preparar las albondigas, ¢qué cantidad de carne le quedd para los chiles rellenos?

4. De un lazo de 4% m Miguel corté 2 m para jugar a saltar la cuerda.
¢Qué longitud le sobré?

¥ Desafiate
1. Un garrafén contiene 11% | de agua. Si el agua se deposita en 4 recipientes con las siguientes
capacidades: 21, 1% l, 2% Iy 11.¢Qué cantidad de agua queda en el garrafén?

— i =

2. Ana construyé un dado especial con los valores que se observan. Si la suma de

. . 4 L . .
los nimeros de las caras opuestas es siempre 2<-, qué nimeros estan escritos
en las caras opuestas.

N
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4.6 Practica lo aprendido

(
1. Efectua:
1 1 1 3 1 4 2 3
2 2 3 4 3 5 2 5
2. Efectia:
1 3 4 4 6 2
a.3?—? b4—? C.57—7 d7—?
2 4 2 5 1 2
2 4 2 7 5 8
|4?—1? 5?—3? k3—? |7—?

3. De una cinta adhesiva de % m, se utilizaron % m. ¢Qué longitud de la cinta sobré?

4. Julia compré 4 | de leche para preparar poleada pero solamente utilizd % l.
¢Qué cantidad de leche le sobré?

¥Desafiate
Escribe en cada rectangulo el resultado de la operacién que indica la flecha.

. 1 12
Observa el ejemplo: L 2.1

b/@/@

-
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5.1 Operaciones combinadas con fracciones homogéneas

. 6 . . . . . 3
Juan tiene - m de cinta adhesiva y decide compartir un trozo con dos de sus amigos. Le regala - m de

cinta a Marioy % m de cinta a Miguel, iqué cantidad le quedd a Juan?

S OIUCIONG e
Primero encuentro la cantidad total de cinta que Juan les regald a sus amigos y luego resto a la
"‘ j‘ longitud inicial de la cinta de Juan, la longitud total de la cinta que regalé.

. 6 3 1 tm
Antonio PO: - - (7 + 7) /’ | :
L 1§+ i B

. S . : 3,1
Los paréntesis indican que la operacion que debo resolver primero es Tt =5
. 4 .
Juan regalé — m de cinta.

7
Encuentro la longitud de la cinta que le quedd a Juan: % - (% + %) = % - % = %
La longitud de la cinta que le quedd a Juan es % m.
R: % m
Comprende

Para realizar operaciones que involucran mas de un cédlculo de suma o resta de fracciones homogéneas,
se deben efectuar los siguientes pasos:

@ La operacidn que estd adentro del paréntesis se realiza primero.

@ Si no hay paréntesis se resuelve de izquierda a derecha.

Observa que si se omiten los paréntesis al momento de resolver el resultado es diferente.

—= — ] ,
CHE RS P 4 6 3,1 _3 1 _4 h
7 7 7)) 7 7 7 7 7 7 777
Resuelve ....................................................
Efectua:
4,12 L4 12 2,4 2 L6 (4,1
a5ty ty 77777 C.7+7-3 11 \11t11
6 (3,2 caL2 1 4.1 2 L8 4 4
e 7 -\7t7 ntnn 1 85 7"35 "5 9979
1,24 2.5 1 (I 2 1 8 _(4,2
llg*t9*+7y J9*t9 ™% "9 79779 9 \9 %7
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5.2 Operaciones combinadas con nimeros mixtos, parte 1

S OIUCIONA e
Como no hay paréntesis resuelvo en orden de izquierda a derecha:

4 5 4 5 9
|27+3|+7=|57|+7=57

Beatriz L

Como el numero mixto esta compuesto por un nimero natural y una fraccion propia, aun debo
transformar el resultado.

.9 2 9 . 2
Si =-=1—-, entonces: 5y = lo podemos escribir como 5y 1=-= 6%.

4 5 2
R: 27 +3+ 7" 67 Si se tienen dos sumas, también
se puede resolver de otra manera.

C
omprende 6,7 .3
Al efectuar operaciones combinadas de suma y resta con nimeros mixtos, nounn
g ’ q q _ 6 10
las operaciones se efectdan de izquierda a derecha. =t n
16

Si el resultado es un nimero mixto, la fraccién que acompana al nUmero u
natural debe ser propia.

R CSUCIVE .. e,
Efectua:

1 1 2 4 2 4 1 4 1 1
als-+o+2¢ b.2—+3+— c.3g-2-% d2g+5-135

4 7 7 5 2 5 2 7 1 2 2
e.2?+3+? f.ZF—?+1? g.?+1?+2? h.Z?—?+?
XDesafiate

Encuentra el error en la siguiente operaciéon combinada y escribe la solucién correcta.
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Analiza .......................................................................................................................

Efectua:
6 2 3
4H - (H + lﬁ)

S OIUCHONG e
Como la operacién indicada en el paréntesis se realiza primero, resuelvo respetando ese orden:

o = |

6 2 3 6 5
4— <E+1E):4E_1H

11~
1

=3E

6 2 3 1
R:4H_<ﬁ+1ﬁ>:3ﬁ

COmprende
Para realizar operaciones combinadas de suma y resta con nimeros mixtos se toma en cuenta lo
siguiente:
@ La operacién que estd en paréntesis se realiza primero.
@ Si no hay paréntesis se resuelve asociando de izquierda a derecha.
@ Si el resultado es un niumero mixto, la fraccién que acompafia al nimero natural debe ser propia.

R CSUCIVE e,
Efectua:
4 1 3 1 5 3
a 37—<7+27> b 27—<7+17> C47—<7+37>
4 3 2 1 3 2 1 2 3
d.37—<7+7) e.3?—(?+1?) f'zﬁ_(ﬁ+1ﬁ)
g.313—1—(14—1+1> h.3%—(%+2) i.3—(%+1)
X

Se tienen 7% Ib de harina, de las cuales se utilizan 2 |b para preparar una quesadilla, 3% Ib para preparar

un pastel y % para preparar galletas.
a. éCudntas libras de harina se utilizaron?

b. é Cuantas libras de harina sobraron?
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5.4 Practica lo aprendido
/ )

1. Escribe la longitud de cada trozo pequefio que se obtiene al cortar 1 m en:
a. 5 partes iguales b. 7 partes iguales c. 11 partes iguales

2. De las siguientes fracciones identifica las impropias, propias y las unitarias.

a. & b. 2 . L d. & e, 13 £l
5 4 7 8 11 5

3. Escribe la fraccidon impropia y el nUmero mixto que representa la parte coloreada, tomando en cuenta
la unidad de medida en cada caso.

a. b. 11 11 C.

— ) 11—

/1m

4. Escribe la fraccidon impropia y el nimero mixto que corresponde a las marcas en la recta numérica.

0 1 D 2 S ]§(m)

10 0 C

¥Desafiate
Marta hizo 4 dobleces a un cartel cuadrado de 1 m? de area, como se observa:
(D Doblé por (2 Doblé porla  (3) Doblé por la mitad (@) Doblé por la mitad Al desdoblar
una diagonal. otra diagonal. verticalmente. horizontalmente. guedaron
estas marcas.

N Y p, B

Después de hacer los dobleces, dividi6 el . Encuentra cuantas veces cabe el
interior en tres partes de diferente tamafio L m | tridngulo verde en el cuadrado

, . 2 y escribe la fraccion de area que
que colored como se observa en la figura. 1m le corresponde. Luego, cuantas
Encuentra el drea que corresponde a la parte veces cabe el tridngulo verde en
de color: la parte azul y en |a rosada.

S~

|
a. verde b. azul c. rosado =<

lm ()
2 g
\ >
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5.5 Practica lo aprendido

1. Escribe el signo <, > 0 = para que la relacidn sea correcta.
0% w3003 ead(d eat( sl e¥( a2}
a. 7 1 b.5 S c.2 1 d.35 35 e 3 25

2. Encuentra dos fracciones equivalentes a cada fraccién, utilizando el procedimiento de amplificacion.
1 3 2
a. T b. ? C. ?

3. En la escuela hay varios arriates de 1 m? de area para plantar flores. Ana y José han cultivado las partes
que se indican sombreadas en el dibujo. ¢ Quién cultivé una menor area?

Ana José
1 m? 1m?

4. Reduce las siguientes fracciones a su minima expresion:

. A b 15 o5
16 *30 © 15
5. Efectua:
y ) 15 S5 4,12
a.?+? b.230+1 c.215+15
i i 1 6 2 4
d.25+35 e.17+27 1‘.4?+5

6. En la practica de natacidn Beatriz nadd % km, descansd un poco y luego nadd % km.
é¢Nadé Beatriz mas de 1 km en total?

7. Maria nece5|ta azUcar para preparar empanadas y atol, para las empanadas necesita 1— by parael
atol 1— Ib. ¢ Cuantas libras de azlcar debe comprar para preparar las empanadas vy el atol?

¥ Desafiate
La maestra escribié un ejemplo de suma de nimeros mixtos en la pizarra, pero Carlos tacho el segundo
sumando. ¢Cudl es el nimero mixto que Carlos taché?

22+ U=4+

4 )
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I~

. Encuentra el resultado de las siguientes restas:

9 5 3 1 3

a.ﬁ—ﬁ b27—17 C.27—1
1 2 2 1 4

d.35-3 e.3-+ L5525

. Encuentra el resultado de las siguientes operaciones combinadas:

4 1 2 9 1 4 2 2
37—7"'7 bﬁ_(ﬁ-'-H) C4?_2+?

. Marta decord la sala y el comedor con listones de colores para celebrar el cumpleafios de su hermano,

para la sala utilizé 3% m de listén y para el comedor 2% m. ¢Qué cantidad de liston utilizé en total?

. De 2% Ib de harina se usaron 1% Ib para hacer pasteles. ¢ Qué cantidad de harina sobré?

. De un depdsito que contenia 2% | de agua de coco, Carlos bebid % I. ¢Qué cantidad de agua de coco

quedo después de que Carlos bebid?

En el siguiente molino de operaciones, los tres nimeros que estan colocados en una misma linea recta
deben cumplir con la operacién que se indica.
Escribe los nimeros que faltan para que las operaciones sean correctas.
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Unidadg ﬁ

Medida y representacion de datos

En esta unidad aprenderas a

- Calcular equivalencias entre arrobas y quintales

« Sumar y restar unidades no métricas de peso

« Determinar el tiempo transcurrido entre dos fechas
« Elaborar e interpretar tablas de frecuencia

* Interpretar la informacion en un pictograma



1.1 Equivalencia entre arrobas y quintales

Recuerda
¢En qué situaciones de tu vida utilizas las libras?

Analiza R

Para pesar objetos que contengan

a. ¢Cudl es el peso de cada objeto? pocas libras, puede utilizarse una
b. ¢ Cuantas veces se tiene el peso del saco con arroz en comparacion | balanza.
al peso del saco con azucar? Sin embargo para objetos con mas

de 25 libras, se utilizan las basculas.
Estas son capaces de soportar un

gran peso. I
~
Soluciona
ﬁ a. Se tiene 1 Ib de maiz, 25 Ib de arroz y 100 Ib de azlcar.
Beatriz b. /100 Ib\
azucar J : |
25 lb—_ . 100:25=4
arroz =
| | 25 libras caben 4 veces en 100 libras.
0 1 R: 4 veces
Comprende

Para representar pesos mayores a 1 |b, se utilizan unidades

como laarrobay el quintal, 1 arroba equivale a 25 Ib y se abrevia ‘ ‘

1 @; esdecir,1@=251b —
Ademas, 1 quintal equivale a 100 |b y se abrevia 1 qq; es decir,

1gg=4@=1001Ib

Resuelve
1.Sil1 @ esigual a 25 Ib, écudntas libras contienen 3 @7

2. En medio quintal:
a. ¢Cuantas libras hay?
b. ¢ Cuantas arrobas hay?

3. Menciona una situacion de la vida cotidiana donde sea necesario el uso de la arroba y otra del quintal.
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Analiza ..........................................................................................................................

a. Rosita vende tortillas. Si la semana pasada utilizd 1 @ 14 Ib de maiz y esta semana 2 @ 4 Ib,
écudnto maiz utilizé en total?

b. Una tienda vendié la semana pasada 3 @ 14 |b de maiz y esta semana 1 @ 15 lb, ¢cudanto maiz vendid
en total?

Soluciona ......................................................................................................................................

a.PO:1@141b+2@41b ——
~<% Sumo las cantidades que tienen la misma 1@14b+2@41b=3@181b
_ unidad de medida.

R:3@181Ib
b.PO:3@141lb+1 @ 151b
Sumo las cantidades que tienen la misma 251b=1 @, entonces29lb=1@ 4 lb
unidad de medida.

—L— ¢ 4@291b=5@41lb
3@14b+1@15lb=4@291b

R:5@41b

Comprende
Para sumar unidades de peso no métricas, se suman las que tienen la misma unidad de medida.
Se puede reducir el total, aplicando equivalencias entre |b, @ y qqg.

Ejemplo: ¢
1@=251Ib
5qq1@+3qq2@8qq3?@ . 4@=1001b >w‘
qq = = q! !’
ROSUCIVG oo
1. Realiza la operacién que se indica y reduce unidades cuando sea posible.
2.2@10lb+1@91b b.3gqql@+2qq2 @ c.1@18b+1@121b

2. Resuelve y escribe tu respuesta utilizando arrobas y quintales.

a. En la tienda de Ignacio venden muchos productos basicos. La semana pasada vendié 4 @ de azlcary
esta semana vendidé 1 @, écuanta azucar vendio en total?

b. Don Mario sali6 a cortar café dos sdbados en este mes. Un sdbado cortd 1 qq 10 Ib y el siguiente
sabado corté 2 @ 15 Ib, ¢cudnto café cortd durante los dos sdbados?

X

Efectua la siguiente operacion reduciendo unidades: 2 @ 161b+2 @ 11 Ib
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Analiza ...............................

a. Este mes, Rosita comprd 2 gqg 3 @ de maiz para la venta de las tortillas; si utilizé 1 qq 1 @, écuanto

maiz le sobré?

b. Si durante el mes de mayo, compré 4 qq 2 @ de maiz y utilizé 1 qq 3 @, écuanto maiz le sobrd en ese

mes?

Soluciona ..................

a.PO:2qgq3@-1qgqyl @
Resto las cantidades que tienen la
misma unidad de medida.

b.PO:4qq2@-1qq3 @
Resto las cantidades que tienen la
misma unidad de medida.

4qq2@E—1qq3@

Como no puedo restar 3 @ de
2 @, convierto4qq2@en3q9gqb6 @

Comprende

3@ laqi@-1aq2e o=
qq —1qq =1qq
[
Ana

R:lqq2 @

Efectuo la resta.
[

] v
39006 @-1qq3 @=2qq3 @

R:2qq3 @

31+4@
Vv
4992 @=3qq6 @

Para restar unidades de peso no métricas, se restan las que tienen la misma unidad de medida.
Cuando no se puede restar, se presta de la unidad mayor aplicando equivalencias entre Ib, @ y qq.

Ejemplo:

1
5q03@20b-2@5Ib=65qg1@15Ib

1@=251Ib
lgg=4@=1001Ib

Resuelve ............

1. Realiza la operacién que se indica, convirtiendo unidades cuando sea necesario.

a.5002@-3qq1 @

b.3@24lb-2@151b

c.6ggl@-4q992 @

2. Resuelve y escribe tu respuesta utilizando arrobas y quintales.
a. Un automovil que tiene capacidad para transportar 3 qq 3@ de cereales, lleva una cargade 1 qq 2 @.

¢Cuanto peso mas puede llevar?

b. La panaderia Don Beto utiliza cada mafiana 1 qq 3@ de harina para elaborar pan francés. Si este
dia comproé 2 qq 1 @ de harina, écuanto le sobré?

X

Efectla la siguiente operacidn aplicando equivalencias entre unidades: 8qq2 @ 7lb-4qq3 @ 21 1b
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2.1 El tiempo transcurrido

Analiza .............................................

Martin esta emocionado porque le hardn una fiesta de

C

C

Junio 2020

Domingo| Lunes | Martes

.......... Jueves

Viernes | Sabado

cumpleaios el 21 de junio.
Si es 4 de junio:

2

5|6

a. ¢Cuantos dias faltan para la fiesta?

7.8 9

11

12|13

b. ¢ Cuantas semanas completas hay entre esos dias?

14 /15 16

18

19 | 20

@1 22 23

25

26 | 27

28|29 |30

Soluciona ......................................................

a. Encuentro los dias que hay entre el 4 y el 21, restando.

Junio 2020

C

Domingo| Lunes | Martes

Miércoles Jueves

Viernes | Sabado

2

2/

5| 6)

‘T?’ PO:21-4=17
fecha ﬁnal_/Al k_fecha inicial

(7

8 9

11

1213

Antonio

R: 17 dias

14 15 16

17|18

19 | 20/

@bz %

24| 25

26 | 27

28 29 30

Si cuento los dias, también encuentro la misma respuesta.

NN NI NG NS O NP LN NS

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Por lo tanto, faltan 17 dias para el cumpleafios de Martin. R: 17 dias.
b. Para saber cuantas semanas completas hay 17 |7

entre el 4 y el 21 de junio, divido el numero 14 2

de dias entre 7, porque 1 semana tiene 7 dias 3

dias. sobrantes

R: 2 semanas completas.

Comprende

LN AN
13 14 15

16

N

17

t semanas completas

Asi, del 4 al 21 de junio hay 2 semanas y 3 dias.

Para saber cuantos dias han transcurrido entre dos fechas, a la fecha final se le resta la fecha inicial.
Para saber cuantas semanas hay, divido el nimero de dias entre 7, el cociente es el nimero de semanasy

el residuo es el nimero de dias sobrantes.

Resuelve ..o
Observa los calendarios, calcula los dias y semanas completas que hay entre las fechas marcadas.
a. b. c.
C Abril 2020 C C Diciembre2020 C C Octubre 2020 C
(1) 2 3| 4 1(2) 3 4 5 1,2 3

567 (8) 9 10|11 6 7 8 9101112 4|5 6 (@D 8 9 10
12 13 14|15 16 |17 |18 13 /14 /15|16 17 18|19 11 /12 13|14 15|16 |17
19120 21|22 |23 24 | 25 2021|2223 24| 25| 26 1819 202122 |23 | 24
26 | 27 |28 2930 272829 30 |@D 2526 |27 28|29 30 31
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3.1 Elaboracion e interpretacion de tablas, parte 1

Analiza ...........................................................................................................................

Susana recolectd la siguiente informacion sobre el pasatiempo favorito de los estudiantes de 4.° grado

de las secciones Ay B de su escuela.
M e,

! Qe @ 3

Pasatiempo favorito de 4.° A Pasatiempo favorito de 4.° B
Pasatiempo Estudiantes Pasatiempo Estudiantes
ver television 9 ver television 8
leer 6 leer 4
jugar 7 jugar 5
practicar deportes 3 practicar deportes 9
total 25 total 26

Con la informacion recolectada:
a. Elabora una sola tabla con toda la informacion.
b. Encuentra cual es el pasatiempo favorito del total de estudiantes.
c. Compara los totales y encuentra si a los estudiantes de 4.° grado les gusta mas leer o jugar.

Soluciona .........................................................................................
a. Elaboro la tabla.

Pasatiempo favorito de los estudiantes de 4.° grado

Q 55 Seccion
~ Pasatiempo A B Total
Julia ver television 9 8 @
leer 6 4 10
jugar 7 5 12
practicar deportes 3 9 12
total 25 26 51

b. R: El pasatiempo favorito es ver television porque el total de estudiantes (17) es mayor.

c. Comparo los totales y encuentro cual les gusta mas. 51 es el total de
leer a 10 estudiantes estudiantes de 4.°
jugar a 12 estudiantes R: Les gusta mas jugar. grado.

Comprende

Una tabla que contiene informacién que relaciona dos aspectos de interés como el pasatiempo
favorito y el nimero de alumnos en cada seccidn de cuarto grado, se llama tabla de doble entrada.
Elaborar una tabla con la informacién resumida facilita la comparacion de datos y la interpretacion
del total.

186



Resuelve
Las siguientes tablas contienen informacion sobre el deporte favorito de los estudiantes de 5.° grado.

Deporte favorito de 5.° A

Deporte favorito de 5.° B

Deporte Estudiantes Deporte Estudiantes
futbol 8 futbol 14
basquetbol 11 basquetbol 6
natacion 4 natacion 8
atletismo 5 atletismo 0
ajedrez 2 ajedrez 3
total 30 total 31

Observa las tablas y luego:
a. Elabora una sola tabla con toda la informacion.

b. Encuentra cual es el deporte favorito de los estudiantes de 5.° grado.
c. Compara el total de estudiantes de atletismo y ajedrez. ¢ Cudl de los dos deportes prefieren?

XDesafiate
Interpreta mas informacion.
Fruta preferida por los estudiantes de 4.° grado

Fruta seccion A B Total
guineo 10 10
mango 6 12
naranja 5 4
total 21 26

Observa la tabla y responde.
a. éA cuantos estudiantes les gusta cada una de las frutas?
b. ¢ Cudntos estudiantes mads son los que prefieren guineo que los que prefieren mango?
c. ¢Cual es la fruta que los estudiantes de 4.° A prefieren menos que los de 4.° B?
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3.2 Elaboracion e interpretacion de tablas, parte 2

Analiza

Las siguientes tablas contienen el nimero de libros prestados por mes a los estudiantes de 4.° grado.
Libros prestados en mayo

Libros prestados en abril

Libros prestados en junio

Especialidad | n.° de libros Especialidad | n.° de libros Especialidad | n.° de libros
Lenguaje 4 Lenguaje 4 Lenguaje 12
Ciencias 2 Ciencias 5 Ciencias 6
Matematica 1 Matematica 2 Matematica 8
Sociales 1 Sociales 4 Sociales 2
otros 3 otros 2 otros 9
total 11 total 17 total 37

a. Elabora una sola tabla con toda la informacion.
b. Encuentra el total el total de libros de Sociales que se prestaron en los tres meses.
c. Compara el total de libros de Matemadtica y Ciencias. ¢ De cudl asignatura se prestaron mas?

S OIUCIONA e
a. Elaboro la tabla. ﬁ
Libros prestados de abril a junio A
- Mes : . José
Libros _ Abril Mayo Junio Total b. En los tres meses se
Lenguaje 4 4 12 20 prestaron 7 libros de
Ciencias 2 5 6 13« Sociales.
Matematica 1 2 8 11 «———c. De Ciencias se
Sociales 1 4 2 @ prestaron mas libros.
otros 3 2 9 14 ‘ 65 es el total de libros
total 11 17 37 65 que se prestaron.
)]
Comprende

Aungue sean varias columnas, una tabla de doble entrada siempre facilita la comparacion e
interpretacion de los totales.

Resuelve
Al finalizar la semana, en la tienda de ropa Buen Vestir se realizd un inventario de la ropa que se vendid y

se elaboraron las siguientes tablas.
Ropa color azul

Ropa color negro Ropa color café

Prenda Cantidad Prenda Cantidad Prenda Cantidad
pantalén 3 pantalén 2 pantaldn 1
blusa 1 blusa 2 blusa 2
falda 3 falda 2 falda 1
total 7 total 6 total 4

a. Elabora una sola tabla con toda la informacion.
b. Encuentra el total de pantalones que se vendieron.
c. Compara el total de blusas y faldas que se vendieron. ¢ Qué se vendié mds, blusas o faldas?
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4.1 Interpretacion de pictogramas

Analiza ......................

En un local del mercado La Tiendona venden naranjas por cientos. Las ventas de la semana se presentan
en el siguiente grafico.

lunes ““‘ Observa el grafico y responde:

martes G OOOOOS® a. ¢Cudntas naranjas vendio el lunes?

miércoles “““ < '

jueves G@OOOO00O b. ¢Qué dia vendié mas naranjas?

iemes 0000000 s seleceionado en b scuinios aran
, C. ia seleccionado en b, écudntas naranjas

sibac 000000000008 :

domingo @E@OOOCCOO0OO

[Cada ‘ representa 100 naranjas. J

d. ¢Qué dia vendio 700 naranjas?

S 0IUCIONA. e
Venta de naranjas en un local del mercado La Tiendona. N
5 B
lunes ““‘ Respondo observando cada figura. Bejtriz
martes ““““ a. R: 500 naranjas.
miércoles @OOO OO Cada @ representa 100 naranjas, hay 5 veces 100.

jueves “““‘ b. R: El sdbado.

viernes ““““ | / Se vendieron mas naranjas porque tiene mas ‘
ssbado QOGO 00000 OGS ,
domingo “““““‘ c. R: 1,200 naranjas.

En el sdbado hay 12 ‘ y 12 veces 100 es 1, 200.

[Cada ‘ representa 100 naranjas. ]
d. R: Jueves.

Como 700 naranjas se representa 7 veces ‘

Comprende
El grafico que utiliza una figura para representar un nimero determinado de datos, se llama pictograma.
Los pictogramas también se pueden elaborar de forma vertical. p
Por ejemplo: Cada figura del pictograma

puede representar 50, 100,

1,000, etc.; siempre que

sea una cantidad adecuada

a los datos que se quieren

Pasatiempo favorito 4.°

Pasatiempo favorito:
® 9 nifios ven TV.

O e e representar.
e o e e e 12 ninos juegan. No es conveniente utilizar
oL * 6 nifios hacen deporte. muchas figuras.
£ o] 059 . - \I/
2 5 8 3 * 3 nifios estudian.
s 2 8 %

' J.
[Cadae representa 3 niﬁos.j g
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Resuelve

1. Encuentra mas informacidn en el pictograma.
Venta de naranjas en un local del mercado La Tiendona.

lunes ““‘

martes .“““‘ a. ¢Cuantas naranjas vendio el domingo?

miércoles @OGO OO b. ¢Qué dia vendié menos naranjas?

jueves G@OO0O0O0O0O

viernes ““““ c. En el dia seleccionado en b, écudntas naranjas
vendio?

ssbado QOO CC0CCOGOS

domingo “““““‘ d. ¢Qué dia vendié 800 naranjas?

[Cada‘ representa 100 naranjas. ]

2. Observa el pictograma y contesta:
Produccién de café en la finca Esmeralda durante 5 afios.

2014 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ a. ¢Cuantos quintales produjo en el 2014?
2015 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ b. ¢En qué aiio hubo mas produccion?
¢Cuantos quintales se produjeron?

2016

‘ ‘ ‘ ‘ c. ¢En qué afio hubo menos produccién?
5017 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ¢Cudntos quintales se produjeron?

d. ¢En qué afios se produjeron 5,000 quintales?

2018

LCada‘ representa 1,000 quintalesl

P |
AN

Si ya terminaste efectua las siguientes divisiones:

a.231.4+10= b.12.1+10 c.10.2+10
d.2.3+10 e.231.4+100 f.12.1 + 100
g.10.2 + 100 h.2.3+100 i.13+10

j. 13 +100 k.13 + 1,000
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4.2 Interpretacion de pictogramas que contienen figuras incompletas

Analiza ..........................................................................

En la colonia La Paz se desarrollé un plan de reforestacién.
El nimero de arboles plantados de enero a junio se muestra en el pictograma.

e BB &

Observa el pictograma y responde:
febrero "

a. ¢Cudntos arboles se plantaron en enero?

marzo "
b. ¢En qué mes se plantaron mas arboles?

abril ‘ . , i
c. En el mes seleccionado en b, écuantos arboles se

288§
mayo

d. ¢En qué mes se plantaron 15 arboles?
e S

Cada 'representa 10 arboles. }

SOIUCIONA e
Observo que hay figuras que no estdn completas.
Arboles plantados de enero a junio en la colonia La Paz. B

Respondo observando lo que representa cada figura. c
~ §994 -
T \ ’ 10 arboles ‘ representa 5 arboles porque es la mitad.
febrero ’ ‘

a. Hay 3 veces ’ y 1vez ‘
marzo ’ ‘
L. ) R: 35 4rboles plantados en enero.

abril ‘
b. R: En mayo.

e SSBBE e B110 8

junio "‘ R: 45 arboles.
{Cada’representa 10 arboles. ’ d. 15 arboles se representa . ‘

R: En febrero y marzo.

‘ ‘se plantaron 5 arboles.
Comprende

Los pictogramas pueden tener figuras incompletas. _-
La parte que se dibuja representa la fraccidon de la cantidad que corresponde a la figura completa. Q
Cuando es dificil distinguir la fraccion que representa la figura incompleta se puede escribir la

cantidad encima de la figura.

191

Unidad 9



Resuelve .............................

1. Encuentra mas informacidn en el pictograma.
Arboles plantados de enero a junio en la colonia Luz.

o SPPE

a. ¢Cuantos arboles se plantaron en junio?
febrero "

b. ¢En qué mes se plantaron menos arboles?

c. En el mes seleccionado en b, écuantos arboles se
. lantaron?
abril ‘ P

d. éEn qué mes se plantaron 13 arboles?
mayo
- SB4

LCada ’ representa 10 arboles. ’

2. Observa el pictograma y responde:
Camisas vendidas de enero a mayo en la tienda La Moda.

enero 4}

febrero a 4} a. éCuantas camisas se vendieron en febrero?

marzo a 4’ b. ¢En qué mes se vendieron mas camisas?
¢Cuantas se vendieron?

abril . , . Cned

c. ¢En qué mes se vendieron menos camisas?

¢Cuantas se vendieron?

mayo

d. ¢En qué mes se vendieron 175 camisas?

[Cadaarepresenta 100 prendas. ]

P |
=

Si ya terminaste efectua las siguientes multiplicaciones:

a.3.261x10= b.3.261 x 100 c.3.261x 1,000
d.2.506 x 10 e. 2.506 x 100 f.2.506 x 1,000
g.0.006 x 10 h. 0.006 x 100 i.0.006 x 1,000
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